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Д





д’Адельсвер-Ферзен



Жак (d’Adelsward-Fersen Jacques) (1880—1923), французский барон, писатель и поэт.

Родился 20 февраля 1880 в Париже. По отцовской линии потомок шведского графа Акселя фон Ферзена (Axel von Fersen), любовника Марии-Антуанетты. В 22 года д’А.-Ф. унаследовал крупное состояние своего деда, владельца сталелитейного завода в Лонгви-Брей на северо-западе Франции. Принадлежал к высшей аристократии, считался весьма завидным женихом. Во время службы в армии осознал гомосексуальную направленность полового влечения. После демобилизации опубликовал несколько сборников стихов («Chansons Légères» и др.) под псевдонимом Эрл Ферзен с явным гомоэротическим подтекстом.

В 1903 д’А.-Ф. был обвинен в организации т.н. черных месс (black masses). По данным полиции, его дом на улице Фридланд, 18 в Париже постоянно посещался мальчиками школьного возраста. Сам д’А.-Ф. утверждал, что собирал детей для устройства живых картин и чтения стихов античных авторов. Он называл эти представления розовыми мессами (pink masses). Однако, было доказано, что д’А.-Ф. неоднократно занимался с мальчиками мастурбацией. Во французских газетах дело д’А.-Ф. сравнивали с процессом О. Уайльда, состоявшимся в 1895 в Лондоне. Впрочем, правосудие постаралось замять последствия скандала, поскольку в нем оказался замешан ряд высокопоставленных лиц. Барон был приговорен к шестимесячному заключению с потерей гражданских прав на пять лет и смехотворному штрафу в 50 франков.

Громкий общественный резонанс разрушил репутацию д’А.-Ф. Он превратился в изгоя и покинул Францию. По заказу д’А.-Ф. архитектор Эдуард Шимо выстроил для него виллу на острове Капри в Италии. Первоначально она называлась Глориетт; затем была переименована в Лизис («Lisis» – название раннего диалога Платона о Сократе). Роскошный особняк в неоклассическом стиле с ионическими колоннами, мраморными лестницами и балюстрадами поражал своим великолепием. Над входом красовался латинский девиз «Священные любви и скорби» («Amori et dolori sacrum»). Внутренние интерьеры были отделаны разноцветной керамикой. На первом этаже находилась т.н. китайская комната, специально предназначенная для курения опиума. С садовых террас открывался панорамный вид на Неаполитанский залив.

Укрывшись от внешнего мира, д’А.-Ф. начал воплощать в жизнь свои эротические фантазии. Его особым вниманием пользовались пятнадцати – семнадцатилетние подростки, дети местных крестьян. С 1904 главным фаворитом д’А.-Ф. являлся 14-летний Нино Чезарини (Nino Cesarini). На Капри д’А.-Ф. написал роман «Лорд Лиллиан» («Lord Lyllian. Black Masses», 1905), который отчасти носил автобиографический характер. Главный герой романа наслаждается наркотическими грезами и гибнет от руки одного из своих юных любовников. Перу д’А.-Ф. принадлежат также: «Ébauches et débauches», 1901; «Notre-Dame des mers mortes» («Venise»), 1902; «Les Cortèges qui sont passés», 1903; «Ainsi chantait Marsyas…», 1907; «Curieux d’amour». Privately printed, 1970 и др.

В 1909 д’А.-Ф. затеял издание ежемесячного журнала «Академос» («Akadémos. Revue Mensuelle d’Art Libre et de Critique»). Обязанности редактора одно время исполнял А. Дуглас. По направлению «Академос» был близок журналу А. Бранда «Der Eigene». Вместе с тем, в «Академосе» охотно печатались Анатоль Франс, Максим Горький и другие авторы вполне традиционной половой ориентации. Дорогостоящее издание на мелованной бумаге просуществовало всего год и закрылось из-за отсутствия финансирования и враждебного общественного настроя.

5 ноября 1923 д’А.-Ф. скоропостижно умер. Предполжительно, причиной смерти явилась отравление опиумом, принятым одновременно с шампанским. Тело д’А.-Ф. кремировано; прах захоронен за пределами католического кладбища Капри. Несколько десятилетий вилла Лизис находилась в полузаброшенном состоянии. В настоящее время восстановлена стараниями местного муниципалитета и используется как туристический объект.

Личность и судьба д’А.-Ф. отразились в ряде литературных прозведений (Roger Peyrefitte. L’Exile de Capri, 1959; Alfred Jarry. La Chandelle verte, 1969 и др.); кино (Karine Lavalю Villa Lysic, Capri); музыкальном видео (Nicole Renaud. Mon Coeur est un Bouquet) и др.

Лит.: Norman Douglas. Looking Back. 1933; Cardon Patrick (ed.). Dossier Jacques d’Adelswärd-Fersen. Lille, 1993; Mirande Lucien. Akademos. Jacques d’Adelswärd-Fersen et ’la Cause Homosexuelle’. Lille, 2000; Setz Wolfram [ed.]. Jacques d’Adelswärd-Fersen – Dandy und Poet. Hamburg, 2006.





Дадли Уорд



Фрида (Dudley Ward Freda, 1894—1983), английская светская дама.

Родилась 28 июля 1894. Урожденная Уилфред Мей Биркин (Winifred May Birkin). Внучка сэра Томаса Айзека Биркина. Старшая из трех дочерей полковника Чарльза Уилфреда Биркина, английского текстильного магната, «короля кружев» и его жены-американки Клэр Ллойд Хоу. Двоюродная тетка английской актрисы и певицы Джейн Биркин.

9 июля 1913 вышла замуж за Уильяма Дадли Уорда, члена парламента от либеральной партии в Саутгемптоне. Родила двух дочерей: Пенелопа Энн Речел (1914—1982) и Клер Анджела Луиза (1916—1999). Брак официально расторгнут в 1931.

С 1918 по 1923 Д. У. была любовницей принца Уэльского, впоследствие короля Эдуарда VIII. В дальнейшем оставалась его главной фавориткой вплоть до 1934, когда ее вытеснила У. Симпсон.

Во втором браке, с 20 октября 1937 – маркиза де Каза Маури (de Casa Maury), жена испанского аристократа Педро-Хосе-Исидро-Мануэля-Рикарду Монса. Официально развелась в 1954.

Д. У. скончалась 16 марта 1983.

Лит.: Letters from a prince: Edward, Prince of Wales to Mrs Freda Dudley Ward, March 1918 – January 1921. London, 1999; Darryl Landy. Information on Colonel Charles Wilfred Birkin and his wife. 2005; Darryl Landy. Information on Penelope Dudley Ward. 2006.





Д’Алансон



Эмильена (d’Alençon Émilienne) (1869—1946), французская куртизанка.

Родилась 18 июля 1869 в Париже. Урожденная Эмили Андре (Émilie André). Обучалась в Консерватории драматического искусства. В 1885 появилась в кругах парижского демимонда. В 1889 дебютировала как танцовщица на сцене Летнего цирка. Выступала в кабаре Казино де Пари, Меню Плезир, Фоли Бержер, концертном зале Олимпия, мюзик-холле ла Скала, театре Варьете и др. Пользовалась огромным успехом у публики. Получила признание как одна из трех граций Прекрасной эпохи, наряду с Л. де Пужи и К. Отеро. Закончила профессиональную карьеру в 1906. Публиковала свои стихи и пьесы.

Д’А. находилась на содержании молодого герцога Жака д’Юзе, бельгийского короля Леопольда II и др. Среди ее любовников были светский кутила и игрок Этьен Бальсан, жокей Перси Вудленд и мн. др. Поддерживала дружеские отношения с Ла Гулю в 1889 и с Р. Вивьен в 1908.

Последние десятилетия своей жизни Д’А. сильно нуждалась. Ее драгоценности, а также коллекция антикварного фарфора были проданы с аукциона в 1931.

Д’А. скончалась в 1946 в Ницце; похоронена на кладбище Батиньоль в Париже. Оставила после себя мемуарную книгу «Sous le masque» (1918).

Образ Д’А. запечатлен на картинах А. Тулуз-Лотрека и Жюля Шере. О ней с восторгом отзывались М. Пруст и князь Феликс Юсупов. Имя Д’А. встречается в романах Ж. Сименона («Четыре дня бедного человека»), Л. Мале («За Лувром рождается солнце»), Ж. Бенцони («Гордая американка») и др. Актриса Карен Блек воплотила образ Д’А. в фильме режиссера Д. Качендера «Одинокая Шанель» (1981).

Лит.: d’Alençon Émilienne. Sous le masque. Paris, 1918; Auriant. Émilienne d’Alençon. Bruxelles, 1942; Ochaim B., Balk C. Varieté-Tänzerinnen um 1900: vom Sinnenrausch zur Tanzmoderne. 1998; Dufresne Claude. Trois grâces de la Belle Epoque. Paris, 2003.





Дальримпль



См. ЭЛЛИОТ





Д’Андуэн



См. ГРАМОН





Д’Аннунцио



Габриеле (D’Annunzio Gabriele) (1863—1938), итальянский поэт, писатель, драматург и политический деятель.

Родился 12 марта 1863 в городе Пескара, Абруццо. Семейная легенда утверждает, что это событие произошло на борту яхты «Ирена» в Адриатическом море. Урожденный Гаэтано Рапаньетта (Gaetano Rapagnetta). Сын богатого землевладельца и мэра Пескары Франческо Рапаньетты. Учился в лицее Чикониньи в Прато, Тоскана. Первый поэтический сборник опубликовал в шестнадцатилетнем возрасте («Primo Vere»; 1879). В 1881 переехал в Рим и поступил в университет Ла Сапиенца. Участвовал в деятельности различных литературных объединений. Все свои значительные произведения опубликовал под псевдонимом D’Annunzio (вестник, глашатай), который стал его фамилией.
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Р. Брукс. Портрет Г. Д'Аннунцио. 1912



Д’А. является крупнейшим итальянским писателем, удостоенным национального признания. Носит неофициальный титул Бард (Il Vate). Автор нескольких десятков романов, пьес, сборников стихов, которые переведены на многие языки и принесли ему мировую славу: «Terra vergine», 1882; «L’intermezzo di rime», 1883; «Il libro delle vergini», 1884; «San Pantaleone», 1886; «Il piacere», 1889; «Giovanni Episcopo», 1891; «L’innocente», 1892; «Il trionfo della morte», 1894; «Le vergini delle rocce», 1895 и др.

Еще в юности Д’А. увлекся теорией сверхчеловека Фридриха Ницше. В своих произведениях воспевал крайний индивидуализм и вседозволенность («La città morta», 1899; «Il fuoco», 1900 и др.). Не скрывал своих симпатий к фашистской идеологии. В 1884—1888 публиковался в газете «Трибуна». В 1897—1890 избирался депутатом Палаты представителей от консерваторов. Постоянно привлекал общественное внимание вызывающим дерзким поведением. Неоднократно дрался на дуэлях; сочинял о себе различные фантастические слухи, типа того, что носит туфли из человеческой кожи и пьет вино из черепа девственницы. Довольно рано облысел, однако всегда находился в окружении восторженных поклонниц.. Позднее это обстоятельство отметил режиссер Всеволод Мейерхольд: «Все женщины любят лысых. Лысые пользуются колоссальным успехом у женщин. Например, Габриеле Д’Аннунцио. Я мечтаю, что Хлестаков – Габриеле Д’Аннунцио тридцатых годов. Молодой человек, но лысый».

Составить полный донжуанский список Д’А. не представляется возможным из-за его обширности. Имена некоторых юношеских увлечений сохранились в его письмах: Теодолинда Помаричи (Teodolinda Pomarici), Клеменца Кокколини (Clemenza Coccolini), Горелла Гори (Gorella Gori) и др. В 1879 Д’А. влюбился в Джизельду Цуккони (Giselda Zucconi; Elda, Lalla). Дочь профессора филологии Тито Цуккони. Миловидная темноглазая девушка, прекрасно игравшая на фортепьяно. Д’А. посвятил Д. Цуккони поэтический сборник «Canto novo» (1882) и даже собирался на ней жениться. Однако, романтические отношения не имели продолжения и закончились в 1883.

В феврале 1883 Д’А. встретился с девятнадцатилетней Марией Галлезе (Maria Hardouin di Gallese, 1864—1954). Дочь герцога Джулио ди Галлезе и его жены Натальи Леццани. Принадлежала к высшей итальянской аристократии. Знакомство с Д’А. быстро переросло в страстный роман. Родители М. Галлезе категорически возражали против того, чтобы их дочь встречалась с Д’А. Молодые люди тайно обвенчались 28 июля 1883. Поначалу супружеская жизнь складывалась относительно благополучно. М. Галлезе (Mariella, Yella, Duchessina, как ее звал Д’А.) родила троих детей: Марио (1883), Габриеллино (1886) и Веньеро (1887). Однако, Д’А не особенно обременял себя супружескими обязанностями. Он почти открыто заводил связи на стороне, заставляя жену жестоко ревновать.

6 июня 1890 доведеная до отчаяния М. Галлезе выбросилась из окна своего дома на улице Пьемонте, 1 в Риме. После неудачной попытки самоубийства супруги фактически отделились друг от друга. М. Галлезе переехала в Париж. Тесно общалась с графом Робером де Монтескье и его гомосексуальным окружением. В определенных кругах получила прозвище «голубая мадонна». Д’А. никогда не разводился с М. Галлезе, оказывал ей моральую и финансовую поддержку. В конце Первой мировой войны М. Галлезе вместе с детьми поселилась в большой трехэтажной вилле в Гардон Ривьере по соседству с Д’А. Умерла в девяностолетнем возрасте 18 января 1954.

С ноября 1884 по март 1885 подругой Д’А. была журналистка Ольга Оссани (Olga Ossani, 1857—1933; псевдоним Febea). В 1887 ее сменила Эльвира Фратернали (Elvira Natalia Fraternali, 1862—1949), разведеная жена графа Эрколе Леони. К двадцати пяти годам она перенесла немало испытаний. Сделала несколько абортов и едва не заразилась гонореей от бывшего мужа, завсегдатая римских публичных домов. Знакомство с Д’А. произошло 2 апреля 1887. Барбара или Барбарелла (Barbara; Barbarella) Леони, оказалась весьма темпераментной особой, склонной к истерикам и показным театральным эффектам. Постоянные сцены ревности и выяснение отношений требовали огромного нервного напряжения. Последняя личная встреча с Б. Леони произошла 2 мая 1892. Позднее Д’А. использовал ее характер при создании своих романов «Il Piacere», «L’innocente», «Il trionfo della morte».

Грандиозный скандал в обществе вызвала связь Д’А. со знатной сицилианкой Марией Гравиной де Рамакка (Maria Gravina Cruyllas de Ramacca Anguissola). К моменту их знакомства летом 1891, М. Гравина де Рамакка была замужней дамой и матерью четверых детей. В течение нескольких месяцев конспиративно встречалась с Д’А. на виа Караччиоло в Неаполе. 9 января 1893 М. Гравина (Moriccia) родила дочь Ренату. Законный супруг граф Ангуиссола ди Сан Дамиано, до того делавший вид, что ему ничего неизвестно об измене жены, вынужден был реагировать. По законам Итальянского королевства адюльтер являлся уголовным преступлением. 29 июля 1893 суд признал Д’А. и М. Гравину де Рамакка виновными в прелюбодеянии и осудил на пять месяцев тюрьмы. От реального наказания их спасла только амнистия.

Близкие отношения с М. де Рамакка прекратились в 1894. Тем не менее, Д’А. продолжал поддерживать с ней контакт и участвовал в воспитании любимой дочери, которую ласкательно называл Cicciuzza. 2 мая 1895 М. де Рамакка родила еще одного ребенка, но Д’А. отказался признать свое отцовство. Лишь к 1903 Д’А. смог более или менее освободиться от обязательств перед М. де Рамакка. Его новая возлюбленная Э. Дузе взяла на себя решение финансовых проблем и субсидировала обучение Ренаты в колледже Поджио Империале во Флоренции.

Роман с Э. Дузе (Ghisola, Ghisolabella, Perdita), начавшийся осенью 1894?, явился новым стимулом творчества Д’А. Специально для нее он написал несколько пьес («La città morta», 1899; «La Gioconda», 1899 и др.). По всей вероятности, Э. Дузе рассчитывала не только на обновление репертуара, но и на замужество. Однако, Д’А. не захотел связывать свою судьбу с великой актрисой, но довольно ветреной женщиной. Отношения с Э. Дузе мирно закончились в 1910.

В 1903—1910 любовницей Д’А. была М. Казати (Coré). Почти одновременно развивались отношения с маркизой Алессандрой ди Рудини Карлотти (Alessandra di Rudinì Carlotti, 1876—1931). Дочь премьер-министра Италии Антонио Старабба ди Рудини. Вдова маркиза Карлотти дель Гарда, который умер в 1900. Родила в браке двоих сыновей. В ноябре 1903 познакомилась с Д’А. и полностью отдалась своему чувству. Безрассудное поведение А. ди Рудини вызвало негодование членов семьи Карлотти. Они отобрали у нее детей и значительно урезали денежное содержание. Спустя год А. ди Рудини перенесла несколько операций и пристрастилась к морфию. По всей вероятности, Д’А. действительно любил А. ди Рудини, которую называл амазонкой. В 1905 он даже намеревался развестись, чтобы жениться на ней. А. ди Рудини испытывала огромный комплекс вины за преждевременную смерть брата и сыновей. В 1911 она приняла монашеский постриг и последние двадцать лет жизни провела в монастыре кармелиток во Флоренции.

В 1907 на вилле в Каппончине Д’А. встречался с Джузеппиной Манчини (Giorgi Giuseppina Mancini; Giusini, Amaranta, Maria Dastro). Жена графа Лоренцо Манчини; страдала хроническим расстройством психики. В 1908 у нее началось очередное обострение и отношения прекратились. В марте 1907 Д’А. познакомился с Натальей Голубевой, разведенной женой русского графа Виктора Голубева. Donatella, как называл ее Д’А., сопровождала его во время поездки во Францию накануне Первой мировой войны. Со значительными перерывами отношения продолжались вплоть до 1915. Н. Голубева злоупотребляла алкоголем; умерла в полной нищете в 1941. В 1908 Д’А. был близок с юной английской студенткой Дорис Чапмен (Percy Doris Chapman; Colombina), которая приезжала на летние каникулы к родственникам в Валломброза.

Д’А. привык жить в роскоши и ни в чем себе не отказывать. В 1908—1909 его долги достигли астрономической суммы. Д’А. пытался поправить финансовое положение, получив аванс за выступления в Южной Америке, но не смог выполнить взятых обязательств. Спасаясь от кредиторов, весной 1910 Д’А. бежал во Францию.

В Париже Д’А. познакомился с Р. Брукс (Cinerina), а затем с ее подругой И. Рубинштейн. С 1911 между ними возник любовный треугольник. Специально для И.Рубинштейн Д’А. написал «Мистерию о мученичестве святого Себастьяна» («Le martyre de Saint Sébastien», 1911). Спектакль на музыку Клода Дебюсси с декорациями Льва Бакста не имел особого успеха у публики, зато вызвал возмущение Ватикана. Образ одного из самых почитаемых католических святых воплотила еврейка, к тому же подозреваемая в лесбиянстве. 8 мая 1911 специальным папским декретом Д’А. был отлучен от церкви. Отношения с И. Рубинштейн и Р. Брукс продолжался вплоть до начала Первой мировой войны.

В июне 1911 на вилле Д’А. в Аркашоне появилась двадцатичетырехлетняя француженка Амели Мазоер (Amelie Mazoyer, 1887—1965; Aélis). Родилась в Бургундии, проживала в Париже. При Д’А. исполняла весьма неопределенные обязанности то ли домоправительницы, то ли личного секретаря. А. Мазоер передавала любовные записочки, устраивала тайные свидания, окуривала спальню ароматическими благовониями и т. п. Во время Первой мировой войны оставалась во Франции вместе с Н. Голубевой и Р. Брукс. В апреле 1915 последовала за Д’А. в Италию. Зимой 1919—1920 выезжала в Аркашон, чтобы забрать оставшуюся мебель и книги. С 1922 проживала в доме Д’А. на озере Гарда. Опубликованный впоследствии дневник А. Мазоер содержит немало подробностей об интимной жизни Д’А.

В июне 1916 Д’А. встретил певицу Ольгу Леви Бруннер (Olga Levi Brunner, 1885—1961). Родилась 23 декабря 1885 в Триесте. Дочь Изабеллы Узильо и Леопольда Бруннера – еврейского банкира и промышленника, выходца из Австро-Венгрии, принявшего итальянское гражданство. В семье царил культ императора Франца-Иосифа, языком домашнего общения был немецкий. О. Бруннер унаследовала от отца глубокую симпатию ко всему немецкому. После развода родителей в 1892 воспитывалась под присмотром немецкой гувернантки. Получила прекрасное домашнее образование с уклоном в художественную сферу. Свободно говорила на всех основных европейских языках.

Связь с Д’А. началась в декабре 1916 в Венеции, где О. Бруннер проживала вместе со своим мужем в Палаццо Джустиниани. Они встречались почти ежедневно, обменивались страстными посланиями. Д’А. называл О. Бруннер Venturina, Vidalita, Nidiola, Balkis, Dolceamara. Будучи ярым патриотом Италии, Д’А. резко расходился с О. Бруннер по политическим вопросам. Один из их общих знакомых охарактеризовал О. Бруннер как «самого красивого врага д'Аннунцио». Отношения закончились осенью 1919.

В годы Первой мировой войны Д’А. принимал непосредственное участие в военных действиях и проявил подлинный героизм. 9 августа 1918 во главе 87-ой эскадрильи «Ла Серениссима» провел девять самолетов по 700-мильному маршруту до Вены и обратно, разбросав над столицей Австро-Венгрии пропагандистские листовки. Участвовал в ночных атаках морских катеров. В одном из воздушных боев лишился левого глаза. Подвиги Д’А. вызвали необычайное воодушевление итальянцев. Он вернулся на родину триумфатором, приветствовал многотысячные толпы встречающих жестом древнеримских легионеров.

Официально война закончилась 3 ноября 1918, но Д’А. продолжил свою собственную кампанию. В сентябре 1919 он возглавил поход на адриатический порт Риека (Фьюме), входивший в Королевство сербов и хорватов. На захваченой территории Д’А. провозгласил Независимую республику Фьюме, а себя назначил ее главой (Il commandante). Он собственноручно написал текст конституции в стихах и ввел обязательное музыкальное образование. Министром культуры Д’А. назначил знаменитого дирижера Артуро Тосканини, а министром иностранных дел – бельгийского поэта-анархиста Леона Кохницкого.

Почти ежедневно Д’А. выступал перед гражданами Фьюме со стихотворными речами и обращался за поддержкой к мировому сообществу. Особые надежды он возлагал на молодую Советскую Россию, но не нашел взаимопонимания с большевиками. Эфемерная республика просуществовала чуть более года и пала в декабре 1920 после массированной бомбардировки с моря. Этот эпизод стал яркой страницей биографии Д’А. и заложил основу его личной дружбы с Б. Муссолини. В 1924 король Виктор Эммануил присвоил Д’А. титул князя Монтеневозо. Ореол романтического героя привлек к Д’А. множество новых фанатичных сторонников.

В 1919 место главной фаворитки заняла пианистка Луиза Баккара (Luisa Baccara, 1892—1985). Родилась 14 января 1892 в Венеции. Познакомилась с Д’А. 18 апреля 1919 в доме О. Бруннер. Спустя полгода вступила с ним в близкие отношения. Имела прозвища Barbara, Barbarella, Smikrà, Sirenetta, Rosafosca. Вместе с Д’А. находилась во Фьюме в период существования республики. После провала политической авантюры в 1921 последовала за ним на виллу Витториале на побережье озера Гарда в Ломбардии.

Обстановка в доме Д’А. была очень сложной. Он окружил себя целым гаремом, которым управляла А. Мазоер. Л. Баккара вынуждена была терпеть неслыханные унижения. Иногда оскорбленные чувства прорывались наружу. 13 августа 1922 на вилле Витториале едва не произошла трагедия. В то время, как гости слушали музыку, Д’А. неожиданно упал из окна высокого первого этажа. Прибывшие врачи заподозрили перелом основания черепа. Пять дней Д’А. находился в коме, а когда пришел в себя, то отказался назвать причину падения. Ходили упорные слухи, что Л. Баккара столкнула неверного любовника с подоконника, приревновав к своей сестре Иоланде.

Постепенно Л. Баккара утратила свое первенство и перешла в разряд бывших. В 1924 фавориткой Д’А. стала двадцатилетняя француженка Анжела Лаже (Angèle Lager), которую он называл Jouvence. В 1925 на вилле Витториале появилась Т. Лемпицка. Тем не менее, Л. Баккара продолжала жить с Д’А. под одной крышей, родила сына Марио и дочь Ренату. Л. Баккара навсегда сохранила расположение Д’А. Покинула виллу Витториале после его смерти. Прожила почти до девяноста лет и умерла 29 января 1985 в Венеции.

По собственному признанию, даже в преклонном возрасте Д’А. чувствовал себя «libinosissssssimo» (итал. – превосходная степень от «либидо») и продолжал охотиться за «приходящими аббатисами» («badesse di passaggio»), как называл многочисленных случайных подружек. По рассказам, он платил своим слугам за то, что они приводили к нему крестьянок из окрестных деревень. Вероятно, обострению полового влечения способствовало также неумеренное потребление кокаина, к которому Д’А. пристрастился еще в молодости.

Последние годы жизни Д’А. занимался благоустройством своей виллы Витториале, которую намеревался превратить в мемориал павших за свободу Италии. Приводил в порядок огромный литературный архив. В 1937 по указанию Б. Муссолини Д’А. был избран президентом Королевской академии наук.

1 марта 1938 Д’А. скончался от кровоизлияния в мозг. С государственными почестями похоронен возле своей виллы, которая в настоящее время является музеем.

Ходили упорные слухи, что к смерти Д’А. имела отношение некая Эми (Emy). Высокая блондинка, с 1932 служившая горничной в доме Д’А. и родившая от него ребенка. Вызывала жгучую ревность Л. Баккара. По некоторым сведениям, Эми являлась агентом гестапо, приставленным для слежки за Д’А. Известно, что впоследствии Эми работала в канцелярии Иоахима фон Риббентропа, министра иностранных дел в правительстве А. Гитлера.

А. Дункан оказалась одной из немногих женщин, сумевших устоять перед бурным натиском Д’А.. По ее словам: «Д'Аннунцио был самым замечательным любовником нашего времени. Он умел создать видимость небесного бытия и сделать счастливой любую самую обычную женщину, хотя бы на одно мгновение».
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Дантес



(Правильнее д’Антес) Жорж Шарль (d’Anthes Georges Charles) (1812—1895), французский дворянин.

Родился 5 февраля 1812 в Кольмаре, департамент Эльзас, Франция. Сын обедневшего барона Жозефа-Конрада д’Антеса (Ioseph-Conrad von Antes) и графини Анны Марии-Луизы де Гасцфельд. В некоторых документах именовался на немецкий манер Георгом-Карлом. Обучался в лицее, затем в военном училище Сен-Сир в Париже. Офицерского патента не получил из-за приверженности свергнутому королю Карлу X. Участвовал в вандейском восстании на стороне Бурбонов. После поражения повстанцев отправился в Пруссию. Несмотря на покровительство принца Вильгельма, смог дослужиться всего лишь до чина унтер-офицера.

В 1832 Д. вернулся в родительское имение Сульц. Не имея средств существования, решил поискать счастья в России. В дороге познакомился с бароном Геккереном (в России – Луи Геккерен, иногда Геккерн) (Jacob Derk Burchard Anne baron van Heeckeren tot Enghuizen; 1792—1884). Известен также как фон Геккерен де Бевервирд (Van Heeckeren van Beverweerd). Родился 28 ноября 1792 в городе Зютфен, Нидерланды. Начинал карьеру в голландском военном флоте, дислоцированном в Тулоне. Служил в армии Наполеона Бонапарта, который в 1813 удостоил его титулом барона Французской Империи. Примерно в то же время обратился в католицизм. Начиная с 1814, состоял на дипломатической службе правительства Нидерландов: секретарь дипмиссии в Лиссабоне (1814), Стокгольме (1815—1817) и Берлине (1817—1822). С 1823 поверенный в делах, а с 20 марта 1826 – посланник королевства Нидерландов в Петербурге.

Л. Геккерен обещал Д. свое покровительство. Д. прибыл в Санкт-Петербург 8 сентября 1833. После облегченного экзамена был зачислен корнетом в Кавалергардский полк. В короткий срок совершил блестящую карьеру, вызвавшую всеобщее недоумение. 26 января 1934 А. Пушкин записал в дневнике: «Барон д'Антес и маркиз де Пина, два шуана будут приняты в гвардию прямо офицерами. Гвардия ропщет». Впрочем, по утверждению князя А.В.Трубецкого, однополчане любили Д. – «статного, красивого, пообразованнее нас, остроумного француза…».

Благодаря связям Л. Геккерена, Д. стал появляться в высшем свете. Сама императрица Александра Федоровна пожелала, чтобы Д. служил в ее полку, а государь «во внимание к его бедности, назначил ему от себя ежегодное негласное пособие». По воспоминаниям секунданта А. Пушкина К. К. Данзаса, Д. имел «какую-то врожденную способность нравиться всем с первого взгляда… пользовался очень хорошей репутацией и заслуживал ее вполне, если не ставить ему в упрек фатовство и слабость хвастать своими успехами у женщин». К.К.Данзас также утверждал, что своими успехами в России Д. был обязан графине Д.Ф.Фикельмон, к которой имел рекомендательное письмо.

Между тем, в Санкт-Петербурге возникли слухи о подозрительных отношениях Д. и Л. Геккерена. Барон пользовался репутацией человека беспринципного и аморального, готового пойти на все, ради достижения своей цели. По воспоминаниям княгини В.Ф.Вяземской: «Старик барон Геккерен был известен распутством. Он окружал себя молодыми людьми наглого разврата…» В записках князя А.В.Трубецкого говорится: «…за ним (Дантесом) водились шалости, но совершенно невинные и свойственные молодежи, кроме одной, о которой, впрочем, мы узнали гораздо позже. Не знаю, как сказать: он ли жил с Геккерном, или Геккерн жил с ним… …Судя по всему, …в сношениях с Геккерном он играл только пассивную роль»; в записках А.В.Анненкова: «Геккерн был педераст, ревновал Дантеса и потому хотел поссорить его с семейством Пушкина»; и в письмах А. Карамзина: «Геккерн, будучи умным человеком и утонченнейшим развратником, какие только бывали под солнцем, без труда овладел совершенно телом и душой Дантеса».

Самым яростным и непримиримым критиком Д. являлся А. Пушкин. В своих дневниках он писал: «О том, что Дантес предается содомскому греху, стало известно в свете мне первому, и я с радостью сделал эту новость достоянием общества. Узнал я об этом от девок из борделя, в который он захаживал. Они рассказали мне по секрету, как их верному другу, что Дантес платил им большие деньги за то, чтобы они по очереди лизали ему сраку, которая была разорвана и кровоточила точно так же, как у моих блядей, когда их беспощадно ебли в жопу. Когда Геккерн усыновил его, тогда уже ни у кого не оставалось сомнений».

В декабре 1835 Л. Геккерен действительно усыновил своего протеже. Это событие вызвало много толков и пересудов, тем более, что родной отец Д. был еще жив. Высказывались предположения, что Д. являлся побочным сыном Л. Геккерена. Однако, позднее пушкинисты доказали, что между ними не было никакого родства. Барон сумел убедить Ж-К. д’Антеса отказаться от всех прав на своего сына. В результате Д. принял фамилию и титул нидерландского посланника.

Со второй половины 1835 Д. начал демонстративно ухаживать за женой А. Пушкина Натальей Николаевной Гончаровой. Он танцевал с ней на балах, присылал театральные билеты, подарки с двусмысленными записками и т. п. На основании документов, появившихся в печати в 1946, некоторые исследователи сделали вывод о тайной связи Д. и Н. Н. Гончаровой. Однако, подлинность этих документов однозначно не доказана. Тем не менее, имя жены А. Пушкина оказалось сильно скомпроментированым.
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Неизвестный художник. Ж. Дантес. Ок. 1830



4 (16) ноября 1836 А. Пушкин и несколько его друзей получили по почте анонимный пасквиль на французском языке. В нем А. Пушкин был назван рогоносцем и заместителем Д. Л. Нарышкина, чья жена Мария Антоновна являлась любовницей Александра I и имела от него дочь. Таким образом, авторы письма намекали на связь Н. Н. Гончаровой с самим императором. Другие упомянутые в письме персонажи также имели соответствующую репутацию в обществе. Так, граф И. М. Борх являлся открытым бугром (или астом), как тогда выражались, а его жена Любовь Викентьевна отличалась бесстыдным распутством. По определению самого А. Пушкина: «Вот прекрасная пара. Жена живет с кучером, а муж с форейтором».

А. Пушкин не сомневался, что оскорбительное послание написано по инициативе Л. Геккерена и при участии Д. Он немедленно послал Д. вызов на дуэль. Л. Геккерен пытался уладить дело и от имени сына попросил двухнедельной отсрочки. В момент наивысшего напряжения Д. сделал предложение сестре Натальи Николаевны – Екатерине Гончаровой. А. Пушкин отозвал свой вызов, поскольку не желал стреляться с будущим мужем своей свояченницы. Свадьба Д и Екатерины Гончаровой состоялась 10 января 1837, однако конфликт между Пушкиным и Геккеренами остался неразрешенным.

Почти сразу после женитьбы Д. возобновил настойчивые ухаживания за женой поэта. Графиня Д. Ф. Фикельмон в своем дневнике записала: «…на одном балу он так скомпрометировал госпожу Пушкину своими взглядами и намеками, что все ужаснулись, а решение Пушкина было с тех пор принято окончательно». 26 января (7 февраля) 1837 А. Пушкин отправил Л. Геккерну чрезвычайно резкое письмо, в котором, среди прочего, утверждал, что Д. «болен сифилисом» («malade de vérole»). Д. ничего не оставалось, как вызвать поэта на дуэль. Поединок состоялся 27 января (8 февраля) 1837. А. Пушкин получил тяжелое ранение в брюшную полость и скончался через два дня. Д. же был легко ранен в правую руку ниже локтя и быстро выздоровел.

Согласно законам Российской империи, запрещавшим дуэли, Д. был разжалован в рядовые и выслан из России. Вслед за приемным сыном уехал и Л. Геккерен. С июня 1842 по октябрь 1875 он был чрезвычайным и полномочным послом в Вене. С 14 июля 1872 и вплоть до самой смерти занимал пост государственного секретаря Нидерландов. Л. Геккерен умер 28 сентября 1884 в Париже.

Во Франции Д. преуспел во всех отношениях. В 1845 он стал членом Генерального совета департамента Верхнего Рейна, а через три года – депутатом Учредительного собрания Франции по округу Верхний Рейн – Кольмар. 2 декабря 1851 в стране произошел государственный переворот. При поддержке Луи Бонапарта (будущего Наполеона III) барон Д. стал сенатором Франции. Выполнял ряд важных дипломатических поручений на самом высоком уровне. Многие годы был связан с русским посольством в Париже и являлся его осведомителем. В 1860—1880-ых Д. занялся предпринимательством и заработал немалое состояние. Жена Д. Екатерина Гончарова родила в браке трех дочерей и сына и умерла после очередных родов в 1843. В 1848 барон судился с Гончаровыми из-за ее небольшого наследства. 12 августа 1863 Д. был награжден орденом Почетного легиона.

Как рассказывал внук Д. Луи Метман: «Дед был вполне доволен своей судьбой и впоследствии не раз говорил, что только вынужденному из-за дуэли отъезду из России он обязан своей блестящей политической карьерой, что, не будь этого несчастного поединка, его ждало незавидное будущее командира полка где-нибудь в русской провинции с большой семьей и недостаточными средствами». Писатель Поль Эрвье, который встречал Д. в клубе «Cеркль эмпериаль» на Елисейских полях, вспоминал: «В течение нескольких лет, каждый вечер около шести часов, я видел как по салонам Клуба, куда я приходил читать газеты, проходил похожий на бобыля высокий старец, обладавший великолепной выправкой. Единственное, что я знал про него, так это то, что за шесть десятков лет до того – да, в таком вот дальнем прошлом! – он убил на дуэли Пушкина. Я лицезрел его крепкую наружность, его стариковский шаг… и говорил себе: «Вот тот, кто принес смерть Пушкину, а Пушкин даровал ему бессмертие, точно также как Эфесский храм – человеку, который его сжег»

Д дожил до глубокой старости и скончался 2 ноября 1895 в своем доме в Сульце, окруженый толпой детей, внуков и правнуков. Современники рассказывали, что в конце жизни Д. самодовольно представлялся гостям из России: «Барон Геккерен (Дантес), который убил вашего поэта Пушкина».

В 1909—1910 в Париже увидел свет мемуарный трехтомник под псевдонимом d’Ambés, подлинным автором которого считают Д.

Лит.: Никольский В. В. Идеалы Пушкина. Актовая речь, с приложением статей того же автора `Жобар и Пушкин` и `Дантес-Геккерен`. 1899; Дуэль Пушкина с Дантесом-Геккереном: подлинное военно-судное дело 1837 г. С-Петербург, 1900; Дневник А. С. Пушкина (1833—1835 гг.). 1923; Письма женщин к Пушкину. Ред. Л. Гроссман. 1928; А.С.Пушкин в воспоминаниях современников. 1974; Н.А.Раевский. Избранное. 1978; Ободовская И. М., Дементьев М. А. После смерти Пушкина. Неизвестные письма. 1980; Ободовская И. М., Дементьев М. А. Наталья Николаевна Пушкина. 1987; Скрынников Р. Г. Дуэль Пушкина. 1999; Vitale Serena. Pushkin’s button. London, 2000; Витале Серена, Старк В. П. Черная речка, до и после: к истории дуэли Пушкина: письма Дантеса. Санкт-Петербург, журнал «Звезда», 2000; Гроссман Л. Дантес и Гончарова. Записки д'Аршиака. 2007.




Д’Антиньи



Бланш (d’Antigny Blanche) (1840—1874), французская актриса и куртизанка.

Родилась 9 мая 1840 в городке Мартизе, центральная Франция. Урожденная Мария Эрнестина Антиньи (Marie Ernestine Antigny). Дочь Жана Антиньи, ризничего местной церкви. С детства имела склонность к авантюрам. В 14 лет сбежала из дома, кочевала с цыганами по Румынии. Вернувшись на родину, выступала в цирках и танцевальных залах. Позировала художникам, в т. ч. Полю Бодри для картины «Раскаявшаяся Магдалина».

Находилась на содержании шефа российских жандармов, управляющего Третьим отделением, генерал-адъютанта Н.В.Мезенцева. Вызвала неудовольствие императрицы и по высочайшему распоряжению была выслана из Санкт-Петербурга «за неподобающее поведение». Некоторое время жила в Висбадене, затем переехала в Париж. Приобрела широкую известность, исполняя главные роли в операх-буфф Эрве «Хильперик» (1868), «Маленький Фауст» (1869), опереттах Оффенбаха.

Среди любовников Д’А. было немало представителей парижской богемы и демимонда, в т.ч. известный поэт Теодор де Банвиль. Спасаясь от кредиторов, Д’А. бежала в Египет, взяв с собой служанку и кучера. Объяснила свои действия тем, что: «Задолжала Августину двадцать тысяч франков и еще тридцать пять тысяч – Жюстине. Они просто не позволили бы мне уехать одной». Выступала на сцене каирского театра; находилась на содержании одного из сыновей турецкого султана.

Нв Ближнем Востоке Д’А. заболела брюшным тифом. После возвращения во Францию прозябала в полной нищете и забвении. Скончалась 30 июня 1874. Похоронена на кладбище Пер Лашез в Париже.

Д’А., наравне с В. де ла Бинь, считается главным прототипом героини романа Э. Золя «Нана».

Лит.: Vauzat Guy. Blanche d’Antigny, actrice et demi-mondaine. Paris, 1933; Émile Zola. Nana. Translated with an introduction by George Holden. 1972; Richardson Joanna. The courtesans: the demi-monde in 19th century France. London, 2000; Houbre Gabrielle. Le livre des courtisanes. Archives secrètes de la police des moeurs (1861—1876). 2006.



Д’АРК Жанна (d’Arc Jeanne) (1412—1431), французская национальная героиня.

Личность Д’А. до сих пор является предметом острых дискуссий. Различные документы истории, относящиеся к ее биографии, нередко противоречат друг другу. Вполне достоверных и исторически установленных фактов сохранилось очень мало.

Родилась 6 января 1412 (по др. данным 6 января 1408 или 1409) в деревне Домреми (Domremy) в Лотарингии. Происходила из семьи зажиточных крестьян (возможно, мелких дворян) Жака д’Арка и его жены Изабеллы Роме. С юных лет отличалась фанатичной набожностью. В 13 лет услышала голоса архангела Михаила и святой Екатерины Александрийской, которые внушили ей высокую миссию освобождения Франции. В феврале 1429 добилась аудиенции у наследника престола дофина Карла и убедила его начать решительные военные действия.

8 мая 1429 французская армия под руководством Д’А. освободила осажденный англичанами Орлеан. Победа вызвала громадный подъем народного патриотизма. Двадцатилетняя Д’А. прославилась под именем Орлеанская дева (точнее Орлеанская девственница; фр. la Pucelle d’Orléans). За полтора месяца Д’А. со своими сподвижниками, среди которых был Ж. де Ре, переломила ход одной из самых кровопролитных средневековых войн и освободила половину Франции. 17 июля 1429 в Реймсе Д’А. короновала дофина как короля Карла VII. Однако, в дальнейшем удача отвернулась от Д’А. 23 мая 1430 во время одной из вылазок из осажденного города Компьень она попала в плен к союзникам англичанам бургундцам. По легенде, они продали Д’А. англичанам за десять тысяч золотых ливров.

21 февраля 1431 Д’А. предстала перед судом инквизиции в Руане. Процесс возглавлял ставленник англичан, епископ Пьер Кошон. Д’А. обвинялась в ереси и обращении к дьяволу. Якобы, Д’А. отдавалась нечистой силе возле «ключа и дерева фей» – традиционного места поклонения лотарингских крестьян. Вскоре обвинение в сношении с дьяволом пришлось снять: комиссия опытных матрон удостоверила девственность Д’А. Однако, судьи настаивали, что дьявол мог руководить ею и не вступая в плотскую близость.

Особо тяжкое обвинение касалось ношения мужского платья. Согласно христианской заповеди: «Да не наденет жена мужское платье, а муж – женское; содеявший это, повинен перед господом». Именно в этом вопросе Д. проявила непреклонную твердость. «Названная женщина утверждает, – говорилось в обвинительном заключении, – что она надела, носила и продолжает носить мужской костюм по приказу и воле Бога. Она заявляет также, что господу было угодно, чтобы она надела короткий плащ, шапку, куртку, кальсоны и штаны со многими шнурками, а ее волосы были бы подстрижены в кружок над ушами и чтобы она не имела на своем теле ничего, что говорило бы о ее поле, кроме того, что дано ей природой… Она отвергла кроткие просьбы и предложения переодеться в женское платье, заявив, что скорее умрет, нежели расстанется с мужской одеждой».

Д’А. обвинялась и в более мелких грехах: «Она преступила заповедь дочернего послушания, покинув отчий дом без ведома и согласия родителей. Совершила святотатство, осмелившись атаковать ворота Парижа в богородицын день. Нарушила Христову заповедь прощения врагам, распорядившись отдать под суд некоего Франке Арраского – предводителя бургундской наемной шайки, взятого французами в плен во время одной из стычек под Компьенем. Пыталась покончить с собой, бросившись с башни Боревуара и т. д.»

Чтобы сломить упорство Д’А., П. Кошон совершил прямой подлог. Он предложил неграмотной девушке частично признать вину и подписать соответствуюший документ. На самом деле в нем содержалось отречение от высокого предназначения, которое наметила себе Д’А. Узнав об обмане, она пришла в отчаяние, отреклась от признания и вновь одела мужской костюм. Суд пришел к выводу, что Д’А. «впала в прежние заблуждения». Д’А. была осуждена как нераскаявшаяся еретичка и сожжена на костре 30 мая 1431 на площади Старого рынка Руана.

После окончания Столетней войны Карл VII усомнился в законности процесса над Д’А. Он повелел произвести расследование всех материалов дела. Комиссия пришла к единодушному выводу, что процесс велся с грубейшими нарушениями. 7 июля 1456 доброе имя Д’А. было официально восстановлено. В 1909 папа Пий Х провозгласил ее блаженной, а 16 мая 1920 Д’А. была причислена к лику святых.

Исключительная судьба Д’А. породили множество самых нелепых слухов относительно ее происхождения, половой принадлежности и др. Высказывались предположения, что она была незаконнорожденной дочерью жены Карла VI Изабеллы Баварской от герцога Луи Орлеанского, т.е. сводной сестрой Карла VII. По другой версии, под именем Д’А. скрывалась дочь О. Шампдивер Маргарита Валуа. В отдельных работах делались попытки выдать Д’А. за трансвестита, гермафродита или даже за лесбиянку.

Образ Д’А. постоянно привлекает внимание мастеров искусств. В литературе: произведения Вольтера, Ф. Шиллера, А. Франса, Б. Шоу, М. Твена, Ж. Ануйя и др. В живописи: полотна П.Рубенса, Ж. Энгра, Э. Гогена, Н. Рериха и др. В музыке: оперы Д. Верди, П. Чайковского, Ш. Гуно, оратория А. Онеггера и др. В кино: фильмы К. Дрейера, Р. Росселлини, Г. Панфилова и др. Памятники Д’А. установлены в Париже, Домреми, Компьене, Руане, Орлеане и др.

Лит.: France Anatole. The Life of Joan of Arc; Le Brun de Charmettes Philippe-Alexandre. Histoire de Jeanne d’Arc. 1817; Winwar Frances. The Saint and the devil; Joan of Arc and Gilles de Rais, a biographical study in good and evil. New York, 1948; Gower Ronald Sutherland. Joan of Arc; Oliphant, Mrs. (Margaret). Jeanne d’Arc: Her Life and Death; de Quincey Thomas. The English Mail-Coach and Joan of Arc; Anon., trans. Rankin, Daniel and Quintal, Claire. First Biograpty of Joan of Arc; Pernoud R. and Clin. Joan of Arc By Herself and Her Witnesses; Guillemin Henri. The true history of Joan «of Arc». London, 1972; Оболенский С. С. Жанна – божья Дева. Париж, 1987; Wood Charles T. Joan of Arc and Richard III: sex, saints, and government in the Middle Ages. New York, 1988; Moinot Pierre. Jeanne d’Arc: le pouvoir et l’innocence. Paris, 1988; Перну Р.. Клэн М.-В. Жанна д’Арк. Москва, 1992; Canet V. Jeanne d’Arc: ses exploits, son procès, ses vertus. Nîmes, 2003; Нечаев Сергей. Жанна д’Арк: тайна рождения. Москва, 2005; Dupuigrenet-Desroussilles Guy. Jeanne d’Arc contre Jeanne d’Arc. Paris, 2008; Ромм Ф. Загадки Орлеанской девы. Москва, 2009.





Де Акоста



См. АКОСТА





Де Комон Ла Форс



См. БАЛЬБИ





Де Ла Бинь



Валтесс (de La Bigne Valtesse) (1848? -1910), французская куртизанка.

Точная дата рождения не установлена. В некоторых источниках указывается 1859. Родилась в Париже в семье нормандской белошвейки. Урожденная Люси Эмиль Делабинь (Lucie Émilie Delabigne). С юных лет занималась проституцией. Пробовала выступать на музыкальных подмостках. Исполнение роли Гебы в оперетте Ж. Оффенбаха «Орфей в аду» вызвало насмешки критиков. Зато ряд высоких покровителей обратил внимание на ее внешние данные. Д. находилась на содержании аристократов и крупных банкиров, в т. ч. Наполеона III, князя Любомирского, князя Сагана, барона Ротшильда и т. п. Отдавала предпочтение людям искусства, за что получила шутливое прозвище Союз художников. Д. тесно общалась с Эдуардом Мане, Гюставом Курбе, Эдуардом Детайлем, Эженом Буденом, Альфонсом де Невилль и др. Генри Жерве изобразил Д. на своей картине «Гражданский брак», ныне украшающей парадный зал мэрии XIX округа Парижа.

Д. обладала определенными литературными способностями. В 1876 опубликовала автобиографическую книгу «Isola» с эпиграфом Ego par fidelité (Я за верность). Д. послужила прототипом Нишины в одноименном романе Х. Ребелля. Юная Л. Пужи, которая на первых порах пользовалась покровительством Д., вывела ее в своей книге «Idylle saphique» под именем d’Altesse.

Д. скончалась в 1910; похоронена на кладбище Виль д’Эвре в Париже.

Д. собрала обширную художественную коллекцию, которую завещала парижскому Музею декоративных искусств. В 1911 экспозицию музея пополнила знаменитая бронзовая кровать Д., созданная мастером Эдуардом Лиевром в 1877. Это ложе любви, на котором побывали величайшие люди Франции, упоминается в романе Эмиля Золя «Нана» (1880).

Лит.: Auriant. Les lionnes du second empire. Paris, 1935; de La Bigne Yolaine. Valtesse de La Bigne ou Le pouvoir de la volupté. Paris, 1999.





Девис



Мери (Davis Mary) (ок. 1648—1708), английская куртизанка и актриса.

Точные биографические данные отсутствуют. Родилась ок. 1648 в Вестминстере. По утверждению хрониста Самуэля Пейписа, Д. была «незаконной дочерью полковника Говарда», вероятнее всего – Томаса Говарда, третьего графа Беркширского. Позднее приобрела известность как Молль Девис (Moll Davis). В начале 1660-ых начала выступать на сцене. Поступила на содержание директора Дьюк Фиетр Компани, сэра Уильяма Дейвнанта. Быстро добилась успеха как певица, танцовщица, комедийная актриса. Охотно принимала ухаживания и подарки поклонников. Один из современников называл Д. «самой наглой потаскухой в мире».

Ок. 1667 Д. стала любовницей короля Англии Карла II. Она без стеснения щеголяла своей близостью к монарху и снискала репутацию жадной и вульгарной особы. В частности, повсюду хвасталась бриллиантовым кольцом за 600 фунтов (громадная, по тем временам, сумма), подаренным ей королем. В 1668 Д. оставила сцену. Родила от Карла II дочь Мери Тюдор (1673—1726), но вскоре утратила расположение высокого покровителя. Анонимный сатирик утверждает, что новая фаворитка короля Н. Гвин подсыпала Д. сильно действующее слабительное перед каждым ее свиданием с Карлом.

При расставании король назначил Д. ежегодную пенсию в тысячу фунтов стерлингов. В октябре 1673 она купила роскошный особняк на Сент-Джеймс сквере в Лондоне. В декабре 1686 вышла замуж за француза Джеймса Пейзибля (James Paisible, ок. 1656—1721), придворного композитора короля Джеймса II. По этому поводу сэр Джордж Этрейдж язвительно заметил: «Госпожа Девис удовлетворилала свою страсть к музыке, а месье Пейзибль доказал, что является прекрасным музыкантом».

Д. скончалась в 1708 в полном довольствии и достатке.

Лит.: Pepys Samuel. Diary; Capes Bernard Edward Joseph. Moll Davis; a comedy. London, 1916; Baldwin Olive, Wilson Thelma. Davis Mary: actress and royal mistress. In Oxford Dictionary of National Biography; Brenda Ralph Lewis. The Mistresses of Charles II.





Деккерс



Жанна-Поль Мари (Deckers Jeanne-Paule Marie) (1933—1985), франко-бельгийская монахиня и певица.

Родилась 17 октября 1933 в Брюсселе в семье кондитера Люсьена Анри и его жены Габриель Дени. Во время Второй мировой войной вместе с родителями оказалась в Париже. Помогала отцу – активному участнику Сопротивления. После войны училась в католических университетах Лованио, Бельгия и Парижа; получила диплом искусствоведа. В 1954—1956 продолжила обучение в институте Святой Анны в Госселье. В студенческие годы осознала свою гомосексуальность и приобрела первый опыт однополой любви.

В сентябре 1959 Д. приняла монашеский сан. Взяла имя Люк-Габриель, объединив имена своих родителей. В доминиканском монастыре Фишермон в Ватерлоо, Бельгия начала сочинять собственные песни и исполнять их под гитару. 24 октября 1961 записала на брюссельской «Филлипс студиос» песню «Доменик» («Dominique»). Совершенно неожиданно этот сингл возглавил все хит-парады в Соединенных Штатах. Д. получила широкую известность как Сестра Улыбка (Soeur Sourire; англ. Sister Smile), а также Поющая монахиня (The Singing Nun). Она совершила несколько успешных турне; 5 января 1964 появилась на шоу Эда Салливана. По настоянию церковного начальства, 4 июля 1966 Д. отказалась от монашеского сана и полностью занялась концертной деятельностью.

Д. выступала под псевдонимом Люк-Доминик (Luc-Dominique). Она избегала дешевой популярности и в мире шоу-бизнеса держалась особняком. Ее второй альбом, вышедший в 1967, назывался «Я не звезда» («I Am Not a Star»). Д. подвергалась сильнейшей обструкции со стороны католического духовенства. Под давлением клерикалов фирма «Филлипс» отказалась продлить с ней контракт. В 1967 Д. самостоятельно записала песню «Слава Богу за золотые пилюли» («Glory Be to God for the Golden Pill»), посвященную праву на контрацепцию. Этот музыкальный проект не имел коммерческого успеха.

Д. пробовала заниматься благотворительностью. На собственные деньги открыла в Бельгии школу «Клер Жуае» («Claire-Joie») для детей-аутистов. В марте 1974 против Д. было выдвинуто обвинение в неуплате налогов на сумму 63 тысячи долларов. Адвокатам удалось доказать, что все свои гонорары она жертвовала монастырю, поэтому не несет ответственности за внесение подоходных налогов. Чтобы снять нервное напряжение, Д. стала злоупотреблять алкоголем. В 1982 она пыталась возобновить певческую карьеру, однако, безуспешно. Последние годы жила со своей постоянной партнершей и компаньонкой Анни Пеше (Annie Pécher; 1944—1985) в Вевре, Бельгия.

29 марта 1985 Д. и А. Пеше были найдены мертвыми в своей квартире по улице Грин Горизон. Следствие установило, что они покончили с собой, приняв огромную дозу снотворного. Подруги похоронены рядом на кладбище Брабанта.

Еще при жизни Д. американский режссер Генри Костер снял фильм «The Singing Nun» (1966) с Дебби Рейнольдс в главной роли. После просмотра Д. назвала созданный ею образ фальшивым, так как героиня фильма влюбляется в мужчину. Судьбе Д. посвящены также: пьеса «Horrible Life of the Singing Nun» (1996), поставленная вне Бродвея режиссером-гомосексуалистом Блейр Феллом; фильм Роджера Дейча «Suor Sorriso» (2002) с Джинервой Колонна и др.

Лит.: Evearet Henry. Soeur Sourire: a faceless voice, passions and death of the Fichermont singing nun. 1988; Delaporte Florence. Soeur Sourire: Brûlée aux feux de la rampe. Paris, 1996; Van Den Berg Leen, Maddelein Luc. Soeur Sourire: Journal d’une tragedie. Bruxelles, 2009; Sauvat Catherine. Soeur Sourire: récit biographique. Paris, 2009.





Делорм



Марион (Delorme Marion) (1611 или 1613—1650?), французская куртизанка.

Родилась 3 октября 1613 (?) в небольшом городке Шалон на Марне, в Шампани. Дочь городского казначея Жана де Лу (Jean de Lou), сеньора де л’Орма и его жены Марии-Франсуазы Шастлен (Marie-Francoise Chastelain). Отец девочки был старше своей жены более, чем на пятадцать лет. Крестными родителями ребенка стали маркиз де Вилларсо и его двоюродная сестра графиня Сент-Эвремон, находившиеся в Шалоне проездом. С двенадцати лет практически лишилась родительской заботы, поскольку отец овдовел и часто отлучался из дома по делам. В пятнадцать лет влюбилась в сына местного суконщика Лемудрю, но быстро в нем разочаровалась. В 1628 приехала погостить в Париж и произвела фурор среди столичной золотой молодежи.

Спустя полгода Д. превратилась в одну из самых модных парижских куртизанок, наряду с Н. Ланкло. В число ее любовников входили писатель Шарль Сент-Эвремон (Charles de St Evremond), Луи де Бурбон, герцог Конде (Louis de Bourbon, Prince de Condé), поэт Теофиль де Вио (Théophile de Viau) и др. По слухам, сам кардинал А. Ришелье назначал Д. романтические свидания в беседке, куда она приходила в костюме пажа. В 1625 в Париж прибыл посланник Джеймса VI Джордж Вильерс, герцог Букингемский (Buckingham). Едва познакомившись с Д., герцог без колебаний перекупил ее за 25000 экю у графа ла Ферте.

С 1635 Д. содержала артистический салон в своем доме на Королевской площади. У нее собиралось самое блестящее общество: поэты Жорж Скюдери и Джон Мильтон, философ Рене Декарт, драматург Пьер Корнель и др. Бывал у Д. и совсем юный сын королевского камердинера Жан-Батист Поклен, прославившийся позднее под именем Мольер. Один из любовников Д., сын министра финансов Генриха IV Жак Валле-Дебарро (Jacques Valle Desbarreaux) приобщил ее к атеизму и эпикурейству. Во времена Фронды салон Д. превратился в пристанище свободолюбия и инакомыслия, вызывавшее крайнее недовольство властей.

Зимой 1641 Р. Декарт познакомил Д. со своим земляком, недавно прибывшим из Турени. Анри Куафье-де-Рюзэ (Henri Coiffier de Ruzé, 1620—1642), маркиз д’Эффиа, известный также как Сен-Мар (Cinq-Mars). А. Сен-Мар являлся ставленником кардинала А. Ришелье, который рассчитывал с его помощью оказывать влияние на Людовика XIII. Двадцатилетний юноша очень быстро сумел стать фаворитом короля. Он настолько уверился в своем всемогуществе, что решил начать собственную игру без участия А. Ришелье. Встреча с Д. спутала все его планы. Обоих охватило глубокое взаимное чувство. Д. перестала появляться в свете и отказала своим прежним поклонникам. Вскоре по Парижу поползли слухи об ее тайном браке с А. Сен-Маром.

В тот момент, когда любовники утратили всякую осторожность, коварный А. Ришелье нанес ответный удар. Он убедил короля в существовании заговора, в котором, участвуют А. Сен-Мар, Гастон Орлеанский и Франсуа Огюст де Ту. Все трое понесли суровое наказание. 12 сентября 1642 А. Сен-Мар был обезглавлен на городской площади Лиона. Историк Г. Тальман де Ро в «Historiettes» пишет, что Людовик XIII не без злорадства заметил: «Хотел бы я видеть выражение его лица, когда его вели на эшафот».

Д. оплакивала потерю больше года. Ее финансовое положение сильно пошатнулось. Пришлось вернуться к старому ремеслу: Д. поступила на содержание к старому и некрасивому ростовщику Натану Розельману. К этому времени политическая обстановка в стране изменилась: умер А. Ришелье, на престол взошел малолетний Людовик XIV, реальную власть захватил кардинал Д. Мазарини. Д. пыталась плести против него интриги, но потерпела неудачу. Ей грозил арест и заключение. Однако, 2 июля 1650 Д. скоропостижно скончалась, по неосторожности употребив слишком сильное абортивное средство.

Вокруг посмертной судьбы Д. сложилась обширная мифология. Историк Э. де Мирекур утверждал, что она сама распустила слух о своей смерти, чтобы избежать Бастилии. Тем времен укрылась в Англии, вышла замуж за богатого лорда и овдовела в 1661. Возвращаясь на родину, попала в руки разбойников, влюбилась в предводителя шайки и уехала с ним в Померанию. После его гибели Д. все-таки вернулась в Париж, еще раз вышла замуж, на этот раз за прокурора Франсуа Лебрена. В 1723 Д. ходатайствовала перед Людовиком XV о назначении ей пенсии и король, пораженный ее долголетием, удовлетворил эту просьбу. Д., якобы, умерла в возрасте ок. 130 лет. Наполеоновский офицер Ж. Тушар-Лафосс иронизировал: «Смерть Марион Делорм, в 1741 году, за два месяца до сто тридцать пятого года ее жизни, почти удивила парижан, привыкших смотреть на нее, как на незыблемый памятник, наподобие башен собора Нотр-Дам».

Образ Д. отражен в ряде художественных произведений: драма Виктора Гюго «Марион Делорм», заглавную роль в которой исполняла С. Бернар; одноименные оперы Амилкара Понкиелли, Джованни Боттезини, Павла Макарова и мн. др. История А. Сен-Мара легла в основу романа Альфреда де Виньи (1826) и оперы Шарля Гуно (1877).

Лит.: Jacob P.J. Marion Delorme et Ninon Lenclos. 1859; Тушар-Лафосс Ж. Летописи круглого окна. Хроника частных апартаментов двора и гостиных Парижа. 1873; Hugo Victor. Marion Delorme. Paris, 1880; Péladan Joséphin. Histoire et légende de Marion de Lorme. 1882; Maurin Albert. Marion Delorme. Paris, 1892; Eugène de Mirecourt (pseud.) Amours historiques: Confessions de Marion Delorme. [S.l.], 1903;. Trott Magda. Marion Delorme das schöne Bürgermädchen aus Blois (Roman). Heidenau 1 b. Dresden, 1926;. Séché Alphonse, Bertaut Jules. La passion romantique: Antony – Marion Delorme – Chatterton. Paris, 1927; Monteaux Jean. Marion Delorme. Paris, 1958; Pigaillem Henri. Marion Delorme: la reine du Marais. Paris, 2004.





Джармен



Дерек (Jarman Michael Derek Elworthy) (1942—1994), английский кинорежиссер.

Родился 31 января 1942 в Нотвуде, Миддлсекс, Англия. Учился в Кенфорд Скул в Дорсете, затем с 1960 – в королевском колледже в Лондоне. С 1963 изучал живопись в Школе изящных искусств Слейда в Нидерландах. Работал художником-декоратором в Королевском балете. Снимал любительские экспериментальные фильмы на 8-миллиметровой пленке. В качестве художника-постановщика принимал участие в фильмах Кена Рассела «Дьяволы» («The Devils», 1971) и «Дикий Мессия» («Savage Messiah», 1972).

Д. открыто придерживался гомосексуальной ориентации. Его первый художественный фильм «Себастьян» («The Sebastiane», 1976, совместно с Полом Хамфресом) сразу был признан шедевром. Он посвящен судьбе христианского мученика, подвергшемуся сексуальному насилию римских солдат. Фильм полностью озвучен на латинском языке и снабжен английскими субтитрами. Фильм «Юбилей» («Jubilee», 1978) преставляет собой фантазию на тему правления королевы Елизаветы I.Д. тесно сотрудничал с панк-группами «Wayne Country», «Jordan», «Tovah Willcox», «Adam and the Ants» и др. Эстетика андеграунда с элементами садо-мазохизма и трансвестизма отражена в фильмах «The Tempest», 1979 (экранизация пьесы У. Шекспира «Буря») и «The Angelic Convertation», 1985. Лучшим произведением Д. считается фильм «Караваджо» («Caravaggio», 1986), посвященный жизни художника XVII в.

22 декабря 1986 у Д. была диагностирована положительная реакция на ВИЧ-инфекцию. Новость широко обсуждалась в средствах массовой информации. Д. укрылся от журналистов в глухой провинции в графстве Кент, неподалеку от атомной электростанции в Дангнессе. Стены своего маленького домика из просмоленной древесины он расписал строками поэмы Джона Донна «The Sun Rising». Добровольная самоизоляция не помешала Д. заниматься творчеством.

Гомосексуальная тема в фильмах Д. приобрела еще более отчетливый характер: «The Last Of England», 1988; «War Requiem», 1989; «The Garden», 1990; экранизация трагедии К. Марло «Edward II», 1991); «Wittgenstein»; 1993; целый ряд документальных фильмов. В 1989 Д. продюссировал выступления английского дуэта «Pet Shop Boys». В октябре 1993, уже будучи полуслепым, Д. приезжал на нью-йоркский кинофестиваль чтобы представить свой фильм «Blue». Публика встретила его овациями. В интервью «New York Times» Д. сказал: «Можно просто сидеть и жалеть себя или выйти и попытаться сделать что-нибудь. Я выбрал второе».

Д. умер от СПИДа 19 февраля 1994. Похоронен на кладбище церкви Сент-Клемент в Олд Ромни. Оставил после себя автобографию («Dancing Ledge»), дневниковые записки («Modern Nature», Diaries 1989—1990; «Smiling In Slow Motion», Diaries 1991—1994), поэтический сборник («A Finger in the Fishes Mouth») и др. Различные художественные галереи Лондона неоднократно устраивали выставки его рисунков.

Лит.: Sooley Howard. Derek Jarman’s Garden.1995; Parkes James Cary. Derek Jarman: A Portrait. New York, 1996; O’Pray Michael. Derek Jarman: Dreams of England. Woodstock, N.Y., 1996; Del Re Gianmarco. Derek Jarman. Milano, 1997; Peake Tony. Derek Jarman: a biography. Woodstock, N.Y., 2000; Dillon Steven. Derek Jarman and Lyric Film: The Mirror and the Sea. 2004; Wymer Rowland. Derek Jarman. Manchester, New York, 2005; Frey Martin. Derek Jarman – Bewegte Bilder eines Malers. 2008.





Джеймс



Генри (James Henry) (1843—1916), англо-американский писатель.

Родился 15 апреля 1843 в Нью-Йорке. Сын сэра Генри Джеймса – известного философа и литератора, друга Ральфа Уолдо Эмерсона и Томаса Карлайля. Получил образование в Европе и Америке. В 19 лет поступил на юрдическое отделение Гарварда, однако вскоре полностью переключился на литературу. С начала 1860-ых публиковал рассказы и обзоры в журналах «Атлантический ежемесячник», «Нация» и «Североамериканское ревю». Предпринял поездку по Европе, которую прервал в апреле 1870 из-за финансовых затруднений. С 1875 работал в качестве корреспондента «Нью-Йорк трибюн» в Англии. Постоянно проживал в Лондоне, затем – в городке Раи, графство Сассекс.

Литературная судьба Д. сложилась весьма успешно. Он написал ок. тридцати романов, не считая множества рассказов, путевых записок, критических эссе и др. Приобрел широкую популярность после публикации повести «Daisy Miller» (1878). Особенно высоко оценивалась беллетристика Д. («The Ambassadors», 1903; «The Wings of the Dove», 1902; «The Golden Bowl», 1904 и др.). В романе «Bostonians» (1885—1886) Д. впервые употребил термин бостонский марьяж, который впоследствии стал общепринятым. Менее удачными оказались попытки писать для театра: пьеса «Guy Domville» в январе 1895 с треском провалилась на лондонской сцене. Литературные критики беззлобно шутили, что Д. является «самым известным романистом, которого никто не читает».

Еще в молодости Д. принял решение никогда не жениться. В автобиографических «Замечаниях сына и брата» («Notes of a Son and Brother», 1914) Д. рассказал о своем юношеском увлечении кузиной Мери (Минни) Темпл (Minny Temple), которая преждевременно ушла из жизни в 1870. В дальнейшем отношения Д. с женщинами обычно складывалитсь драматически и не завершались достижением цели. По мнению биографа Ф.В.Дюпи, Д. постоянно испытывал невротический страх перед половым актом с женщиной. Глубоко симпатизировал писательнице Люси Клиффорд (Lucy Clifford, 1846—1929) и своей нью-йоркской знакомой Мери Кэдвелейдер Джонс (Mary Cadwalader Jones), однако ограничивался общими словами и цветистыми комплиментами. Продолжительная дружба с американской писательницей Констанс Фенимор Вульсон (Constance Fenimore Woolson, 1840—1894) неожиданно закончилась ее самоубийством в 1894. Исследователь Л. Гордон высказал предположение, что причиной трагедии стал отказ Д. вступить с ней в близость.

Вопрос о сексуальных предпочтениях Д. до сих пор вызывает споры. Сам он категорически отрицал любые обвинения в гомосексуальности. Тем не менее, творчество Д. насыщено гомоэротическими мотивами («Roderick Hudson», 1876; «The Pupil», 1890; «The Beast in the Jungle», 1903 и др.) В 1895 Д. живо интересовался перипетиями судебного процесса над О. Уайльдом. Он недолюбливал О. Уайльда как писателя и в 1896 отказался подписать ходатайство о его помиловании. Более того, Д. всегда воздерживался от публичных выступлений в защиту прав сексуальных меньшинств. Однако, в частной беседе Д. ясно определил свою позицию: «Омерзительное злорадство публики вызвало у меня острое сострадание, хотя он никогда не был мне симпатичен».

Д. постоянно находился в окружении молодых мужчин. Некоторые из них пользовались его особым расположением, как, например, русский художник Павел Васильевич Жуковский (Paul Joukowsky, 1845—1912). Они встретились в 1876, но вскоре расстались. Более продолжительные отношения связывали Д. с писателем Говардом Старджисом (Howard Overing Sturgis, 1855—1920). После одного из свиданий, Д. с удовольствием вспоминал «счастливый маленький конгресс на двоих». В письмах к Г. Старджису Д. признавался, что «…мог бы жить с вами, но стараюсь жить без вас». В ответ на шутливое предложение литератора Хью Уолпола (Hugh Seymour Walpole, 1884—1941) попробовать, Д. пришел в ужас. Однако, в личном письме признавал себя «слоном, который почтительно переступает лапами и шевелит хорошим старым хоботом».

В 1899 в Риме Д. познакомился с экспатриантом из Норвегии, скульптором Хендриком Андерсеном (Hendrik Christian Andersen, 1872—1940). На протяжении полутора десятка лет они поддерживали весьма близкие отошения, колебавшиеся от страстной затеннной нежности до всплесков нестерпимого раздражения. Х. Андерсен отличался весьма высоким самомнением, вынашивал планы создания т. н. Мирового города (World City). Д. не раз упрекал молодого друга в тщеславии и даже мании величия. Вместе с тем, адресовал Х. Андерсену ряд писем, полных вполне определенных намеков и признаний: «Мысль, что я не могу помочь вам, моему самому дорогому мальчику, видеть вас, говорить с вами, касаться вас, прижаться к вам крепко и долго, заставляет меня сильно мучиться» (9 февраля 1902). Сложная интрига взаимоотношений Д. и Х. Андерсена отражена в романе Колма Тойбинса «The Master» (2004).

В 1914 Д. активно включился в пропагандистскую антигерманскую компанию. В знак протеста против затяжки вступления в войну США в 1915 отказался от американского гражданства и получил британский паспорт. В 1916 патриотический порыв Д. был отмечен Орденом Заслуги, одой из самых высоких наград Англии.

2 декабря 1915 Д. перенес инсульт. Скончался спустя три месяца 28 февраля 1916 в своем поместье Лемб Хаус. Тело Д. кремировано; прах предан земле на кладбище в Кембридже, штат Мессачусетс, США.

Лит.: Matthiessen F.O. Henry James, the major phase. London, New York, 1944; Dupee F.W. Henry James. New York, 1951; Edel Leon. Henry James. The untried years. Philadelphia, 1953; Hyde H.Montgomery. Henry James at home. New York, 1969; Bloom Harold. Henry James. New York, 1987; Kaplan Fred. Henry James: the imagination of genius: a biography. New York, 1992; Gordon Lyndall. A Private Life of Henry James: Two Women and His Art. New York, 1999; Bradley John R. Henry James’s Permanent Adolescence. 2000; Gunter Susan E., Jobe Steven. Dearly Beloved Friends: Henry James’s Letters to Younger Men. Ann Arbor, 2001; James Henry. Beloved Boy: Letters to Hendrik C. Andersen, 1899—1915. Charlottesville, 2004; Harden Edgar F. A Henry James chronology. New York, 2005; Caws Mary Ann. Henry James. New York, 2006; Novick Sheldon M. Henry James: The Mature Master. New York, 2007; Coulson Victoria. Henry James, women, and realism. Cambridge, 2007; James Henry, Walker Pierre A., Zacharias Greg W. The complete letters of Henry James. Lincoln, 2008.





Джеймс VI



(James VI) (1566—1625), король Шотландии с 1567, король Англии и Ирландии с 1603 под именем Карл Джеймс I.
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П. ван Сомер. Портрет Джеймса VI



Первый английский монарх из династии Стюартов. Родился 19 июня 1566 в Эдинбурге. Единственный ребенок королевы Шотландии Марии I (Mary I, Queen of Scots, 1542—1587) и ее второго мужа Генри Стюарта, герцога Олбани, более известного как лорд Дарнлей (Darnley). Крестился в протестантской вере. Фактически не знал родителей, поскольку 10 февраля 1567 его отец был убит сторонниками королевы Елизаветы I. 15 мая того же года Мария вышла замуж за Джеймса Хепберна (James Hepburn), четвертого графа Ботвелла, одного из вероятных убийц своего мужа Г. Дарнлея. В июне 1567 Мария была арестована и заключена в замок Лох Левен. 24 июля 1567 она отреклась от престола, открыв путь своему сыну, поскольку у Елизаветы собственных детей не было.

В возрасте тринадцати месяцев младенец был коронован как король Шотландии Д. VI. Воспитывался под руководством графа и графини оф Мар. В детстве нередко подвергался физическим наказаниям. Поэт и историк Джордж Бьюкенен внушил юному королю глубокий интерес к литературе и наукам. Ранняя юность Д. VI совпали с периодом смуты, когда власть неоднократно переходила из рук в руки. Фактически страной попеременно правили то сторонники его матери, то ее враги из стана Елизаветы I.

В 1579 наставником короля стал француз Эсмэ Стюарт, сир д’Обиньи (Esme Stewart, Sieur d’Aubigny, 1542—1583). Он приходился двоюродным братом лорду Дарнлею, отцу Д.VI. Тридцатисемилетний Э. Стюарт, отец пятерых детей, по описанию современников «от природы честный, справедливый и добрый». По всей вероятности, между ним и тринадцатилетним Д. VI возникли особые отношения. По утверждению сэра Джеймса Мелвилля: «королю было не более четырнадцати, когда лорд Стюарт начал сжимать его в своих объятьях, обнимать и целовать его на глазах у всех». Более двух лет Э. Стюарт оставался фаворитом Д. VI и занимал должность его спальничего. Впоследствии Д. VI назначил его членом Тайного Совета и наградил титулом первого герцога Леннокса.

Непримиримые шотландские протестанты были недовольны возвышением Э. Стюарта, обвиняли его в стремлении «приобщить короля к чувственным наслаждениям». Несмотря на то, что Э. Стюарт отказался от католической веры, они вынудили Д. VI выслать его во Францию. В тайной переписке Э. Стюарт уверял короля, что «готов бросить семью, чтобы посвятить себя полностью Вам». Он клялся, что «верность навсегда начертана в сердце и я останусь вашим преданным слугой независимо от того, что бы не случилось. Мое сердце принадлежит только Вам и Богу». Через некоторое время Э. Стюарт возвратился в Англию, но так и не смог завоевать расположение придворных аристократов. 26 мая 1583 он умер, завещав Д. VI свое забальзамированное сердце. Д. VI увековечил память друга в поэме «Ane metaphoricall invention of a tragedy called Phoenix» (1584).

Хотя Д. VI не проявлял особого интереса к женщинам, он был обязан позаботиться о продлении королевского рода. Политический выбор пал на четырнадцатилетнюю принцессу Анну (1574—1619), младшую дочь короля Дании Фредерика II. В августе 1589 корабль с принцессой направился в Шотландию, однако из-за шторма задержался в норвежских фьордах. Д. VI лично встретил и сопроводил невесту. Церемония бракосочетания состоялась в Осло 23 ноября 1589. После полугодичного пребывания в Эльсиноре и Осло пара возвратилась в Шотландию в мае 1590. На первых порах супружеские отношения складывались благополучно. В период между 1591 и 1607 в семье родилось восемь детей. В дальнешем Д. VI значительно охладел к супруге. Между 1593 и 1596 он серьезно увлекся Анной Муррей (Anne Murray), впоследствие леди Глеймис. Сохранилось стихотворение Д. VI, в котором он называет А. Муррей «моей любовницей, моей любовью». Постепенно Д. VI полностью охладел к жене, которая появлялась при дворе лишь от случая к случаю.

В 1607 Д. VI приблизил к себе Роберта Карра (Robert Carr, 1587—1645), первого графа Сомерсета. Семнадцатилетний юноша получил доступ в спальню короля и множество ценных подарков впридачу. В 1613 Р. Карр влюбился в жену лорда Эссекса Френсис Говард. Д. VI дал ей разрешение на развод, а Р. Карра наградил графским титулом. По всей вероятности, он рассчитывал на взаимопонимание, но просчитался. Д. горько упрекал Р. Карра, что сразу после свадьбы он начал «избегать появляться в моей комнате, несмотря на все убедительные просьбы». Пренебрежение чувствами короля дорого обошлось Р. Карру.

В 1615 его жена Ф. Говард была обвинена в отравлении сэра Томаса Овербери, друга ее первого мужа Эссекса. Д. VI проявил личную заинтересованность в расследовании этого дела. После допроса с пристрастием Ф. Говард и Р. Карр признались в совершении преступления и были приговорены к смерти. В память о былой дружбе Д. VI помиловал бывшего фаворита и заменил смертную казнь семилетним заключением в Тауэр.

В 1614 новым фаворитом Д. VI стал Джордж Виллерс, первый герцог Букингемский (George Villers, 1st Duke of Buckingham, 1592—1628). Д. VI не скрывал своих чувств: «Я не бог и не ангел, а человек, как любой другой. Поэтому я поступаю как мужчина и признаваюсь в любви другому человеку. Вы можете убедиться, что я люблю графа Букингема больше чем кто-либо еще. Я заявляю об этом открыто, ибо не считаю это пороком. Иисус Христос сделал то же самое, поэтому я не могу быть обвинен. У Христа был Иоанн, а у меня есть Джордж».

Герцог Букингемский считался первым красавцем своего времени, сердцеедом и обольстителем женщин, в т. ч. М. Делорм. Его романтическое приключение с королевой Анной Австрийской составляет одну из сюжетных линий романа А. Дюма «Три мушкетера». Жена Д. VI Анна в письмах умоляла Д. Виллерса «быть всегда верным моему мужу». Благородный рыцарь проявил себя с наилучшей стороны. Он писал Д. VI: «Сир, одно только беспокоит меня, любите ли Вы меня сейчас? Как в то незабываемое время в Фарнхеме, когда Ваш недостойный слуга устраивался в изголовье кровати, подобно собаке?»

Мало кто из современников сомневался в характере их близости. Поэт Теофиль де Вио (1590—1626) в поэме «Au marquis du Boukinquan» назвал вещи своими именами:




              Apollo with his songs
            


              Debauched young Hyacinthus
            


              Just as Corydon fucked Amyntas,
            


              So Caesar did not spurn boys.
            





              And it is well known that the King of England
            


              Fucks the Duke of Buckingham.
            





Подстрочный перевод:




              Аполлон своими песнями
            


              соблазнил молодого Гиацинта
            


              Также как Коридон трахал Аминта,
            


              Цезарь не отвергал мальчиков.
            





              А английский король, как известно,
            

трахнул герцога Букингема.





Сохранились письма, в которых Д. VI называл Д. Виллерса супругом, уверял, что желает «жить в этом мире только ради Вас» и не представляет себе иной участи. Идиллические отношения продолжались вплоть до самой смерти Д. VI.

При этом Д. VI всегда публично осуждал содомию; в 1610 отказался помиловать подозреваемых в этом пороке. В своих дневниках сэр Саймондс Дьюс записал беседу с Д. VI: «Мы обсуждали грех содомии, столь частый в безнравственном городе Лондоне. Его величество высказалось в том духе, что в этом вопросе необходимо следовать заповедям Бога». В трактате «Basilikon Doron» (1599) Д. VI причислил мужеложство к «ужасным преступлениям, простить которые не позволяет совесть».

Возможно, это противоречие объяснялось артистизмом натуры Д. VI, его развитым художественным воображением. Период правления Д. VI ознаменовался расцветом поэтического и музыкального искусства. Сам он сочинял стихи, трактаты по государственному устройству и философии (Daemonologie, 1597). Д. VI вошел в историю как спонсор английского перевода Библии, которая получила его имя (Библия Джеймса). Впрочем, известны и другие отзывы о Д.VI. Так, видный политик сэр Энтони Уэлдон (1583—1648) язвительно называл его «самым умным дураком в христианском мире». В конце XVIII в. философ Джереми Бентам упрекал короля в лицемерии.

В последние годы Д. VI страдал от подагры и артрита. Скончался 27 марта 1625 от скоротечной лихорадки, вызванной почечной недостаточностью. Похоронен в Вестминстерском аббатстве.

Лит.: Willson David Harris. King James VI & I. 1963; Hyde H. Montgomery. The Love That Dared not Speak its Name. 1970; Fraser Antonia. King James VI of Scotland, I of England. New York, 1975; Letters of King James VI & I. Berkeley, 1984; Lockyer Roger. James VI and I. London, New York, 1998; Bergeron David Moore. King James and Letters of Homoerotic Desire. Iowa City,1999; Young Michael B. King James and the History of Homosexuality. Basingstoke, 2000; Stewart Alan. The cradle king: the life of James VI & I, the first monarch of a United Great Britain. New York, 2003; Rhodes Neil, Richards Jennifer, Marshall Joseph. King James VI and I: selected writings. Aldershot, 2003; Lynch Michael, Goodare Julian. The Reign of James VI. Edinburgh, 2008.





Джек-Потрошитель



(Jack the Ripper), в Англии первый серийный убийца, получивший мировую известность.

Таинственный Д.-П. действовал в трущобных кварталах лондонского Ист-Энда, Уайтчепеля, Спитлсфилда и Стипни в период между 6 августа и 9 ноября 1888. Убийства происходили в общественных местах, жертвами оказывались дешевые уличные проститутки. Большинство преступлений отличалось схожим почерком: горло жертвы было перерезано, труп подвергнут полостному вскрытию, иногда изъятию внутренних органов. Полиция полагала, что жертвы сначала были задушены, чтобы избежать лишнего шума. Техника вскрытия наводила на мысль о профессиональных навыках преступника, возможно, хирурга или мясника.

ЖЕРТВЫ.

Точное количество погибших не установлено. В официальных документах обычно говорится о пяти жертвах маньяка.

Первой считается Мери Энн Николс (Mary Ann Nichols; 1845—1888) по кличке Полли. Дочь слесаря Эдварда Уолкера и его жены Каролины, урожденной Вебб. Родилась 26 августа 1845 в Башмачном переулке в Лондоне. 16 января 1864 вышла замуж за рабочего типографии Уильяма Николса. Родила пятерых детей (Эдвард Джон, Перси Джордж, Алиса Эстер, Элиза Сара и Генри Альфред). В 1880 брак распался по неизвестным причинам. По свидетельству соседей, М. Николс сильно злоупотребляла алкоголем. В течение двух лет после развода получала от бывшего мужа пособие на детей в размере пяти шиллингов в неделю. Встречалась с разными мужчинами, на жизнь зарабатывала проституцией. Несколько раз попадала в исправительно-трудовые учреждения. В мае 1888 отбывала очередной срок в работном доме Ламбет. По окончании нанялась прислугой в Лондоне, однако, месяц спустя скрылась, похитив хозяйские деньги и одежду. Перед самой гибелью жила в меблированных комнатах в Уайтчепеле.

Тело М. Николс было обнаружено приблизительно в 3 часа 40 минут утра в пятницу, 31 августа 1888, в глухом переулке Бакс Роуд в двухстах ярдах от Лондонской больницы. Ни патрульные полицейские, ни жителей окрестных домов не слышали криков о помощи. М. Николс, вероятно, была убита ок. половины четвертого утра. За час до этого свидетели видели ее за столиком местного паба. На теле М. Николс остались следы насилия: ушибы на лице и теле, отсутствие пяти зубов, кровоточащий язык. На лице, шее и животе имелись глубокие порезы, кровеносные артерии с обеих сторон перерезаны. М. Николс была похоронена в четверг 6 сентября 1888.

Вторая предполагаемая жертва Энни Чапмен (Annie Chapman; 1841—1888) по кличке Черная Энни. Родилась в сентябре 1841. Дочь рядового 2-ого гвардейского кавалерийского полка Джорджа Смита и его жены Рут Чапмен. Их брак был оформлен только 22 февраля 1842, спустя несколько месяцев после рождения девочки. По рассказам очевидцев, Э. Чапмен была миниатюрной брюнеткой с голубыми глазами. 1 мая 1869 она вышла замуж за извозчика Джона Чапмена, своего родственника по материнской линии. Вместе с мужем жила в Западном Лондоне, родила троих детей (Эмили Рут, 1870 г.р.; Энни Джорджина, 1873 г.р; Джон, 1880 г.р). В 1881 семья переехала в деревушку Клевер, графство Беркшир, где Д. Чапмен получил работу на ферме. Младший сын родился умственно неполноценным, а дочь Эмили Рут умерла от менингита в возрасте двенадцати лет. Свое горе супруги пытались утопить в вине. Они развелись в 1884 или в 1885. Сын-инвалид оказался в детском приюте, а дочь Энни Джорджина сбежала с бродячим цирком. Некоторое время Э. Чапмен получала от мужа пособие в размере 10 шиллингов в неделю.

Э. Чапмен переселилась в Уайтчепель, где сошлась с мелким ремесленником по прозвищу Sievey или Siffey. В конце 1886 бывший муж умер от алкогольной интоксикации. Э. Чапмен лишилась денежного пособия, вследствии чего сожитель немедленно ее бросил. Э. Чапмен опускалась все ниже. В 1888 она проживала в меблированных комнатах с чернорабочим Эдвардом Стенли. Перебивалась случайными заработками (вязанием, изготовлением салфеток, торговлей цветами, иногда – уличной проституцией). За неделю до смерти сильно пострадала в драке с некоей Элизой Купер, любовницей Э. Стенли.

Оставшись совсем без денег, Э. Чапмен вышла на улицу в ночь на 8 сентября 1888, надеясь подобрать клиента. Ее обезображенное тело обнаружили ок. шести утра возле дома 29 по Ханбери Стрит. Горло было перерезано от уха до уха, брюшная полость вскрыта, удалена матка. Раны были нанесены чем-то длинным и широким, вроде кинжала или штыка. Убийца явно имел представление об анатомии. Следы борьбы и сопротивления отсутствовали. Э. Чапмен была похоронена в пятницу 14 сентября 1888.

Третья вероятная жертва Д.-П. Элизабет Страйд (Elizabeth Stride; 1843—1888). Родилась 27 ноября 1843 в округе Торсланда, к западу от Гетеборга, Швеция. Урожденная Элизабет Густафсдоттер (Elisabeth Gustafsdotter). Дочь фермера Густафа Эрикссона и его жены Биты Карлсдоттер. С 1860 работала прислугой в богатых домах Гетеборга. По рассказам, отличалась довольно спокойным характером, хотя и злоупотребляла алкоголем. В отличие от других жертв, Э. Страйд занималась проституцией не по нужде, а вполне добровольно. К 1865 она уже была зарегистрирована полицией и дважды лечилась от венерических болезней. Из-за долговязой фигуры имела прозвище Длиная Лиз.

21 апреля 1865 Э. Страйд родила мертворожденную девочку. В 1866 переехала в Лондон. 7 марта 1869 вышла замуж за плотника Джона Томаса, который был на 13 лет старше нее. Некоторое время семья содержала кофейню в восточном Лондоне. В марте 1877 Э. Страйд находилась в работном доме. В конце 1881 развелась с мужем, который умер 24 октября 1884. Проживала в меблированных комнатах в Уайтчепеле вместе с портовым грузчиком Майклом Киднеем. В апреле 1887 подавала на него в суд за рукоприкладство. Пользовалась благотворительной помощью шведской церкви в Лондоне.

За несколько дней до смерти Э. Страйд ушла из дома, долго скиталась по разным злачным заведениям. Ее тело было обнаружено ок. часа ночи 30 сентября 1888 в одном из дворов по улице Бернер Стрит. Нашедший ее уборщик утверждал, что из раны еще хлестала кровь, а убийца, возможно, прятался где-то за углом. Горло Э. Страйд было перетянуто шелковым носовым платком, на теле имелись многочисленные порезы и кровоподтеки. После судебно-медицинской экспертизы тело Э. Страйд было похоронено в 6 октября 1888.

Спустя час после убийства Э. Страйд, полиция обнаружила тело четвертой жертвы. Из-за близости по времени этот случай получил название двойное убийство. Кетрин Эддоус (Catherine Eddowes; 1842—1888) родилась 14 апреля 1842 в Грейслей Грин, Вулверхемптон. По именам своих мужей была известна также как Кейт Конвей, Кейт Келли и Мери Энн Келли. К. Эддоус единственная погибла в районе лондонского Сити, хотя и неподалеку от Уайтчепеля. Ее тело было сильно изуродовано: горло перерезано, кишки вышущены наружу, удалена почка. Похороны состоялись в понедельник 8 октября 1888.

Пятой жертвой Д.-П. оказалась Мери Джейн Келли (Mary Jane Kelly). Самая молодая из всех убитых. Родилась ок. 1863 в Лимерике, Ирландия. Дочь железнодорожного рабочего Джона Келли. Вместе с семью братьями и сестрой переехала в Кардифф, Уэльс. Ок. 1879 вышла замуж за шахтера по фамилии Девис, который погиб через два или три года при взрыве подземного газа. М. Келли, оставшаяся с ребенком на руках, вынуждена была заняться проституцией. В 1884 она устроилась в бордель в районе лондонского Вест-Энда. Один из клиентов предложил М. Келли хороший контракт во Франции, однако на континенте она пробыла недолго и вернулась на родину.

М. Келли имела прозвища «белокурая Эмма» либо «Имбирь»; любила, когда ее называли на французский манер Мари Жанетт. Последнее время проживала в дешевом районе Ист-Энда вблизи газового завода в Стипни. Сожительствовала со своим любовником Моргенстоуном, затем сошлась со строительным рабочим Джо Флеммингом. Много пила. В пьяном виде становилась буйной: устраивала скандалы и горланила ирландские песни. Незадолго до смерти намеревалась выйти замуж за Джозефа Барнетта, грузчика в рыбном порту. Однако, поссорилась с ним, приревновав к другой проститутке.

Поздним вечером 8 ноября 1888 М. Келли искала клиентов на Дорсет Стрит, где ее видели многие свидетели. Один из них, некий Джордж Хатчинсон утверждал, что ок. двух ночи М. Келли просила у него денег в долг. Затем М. Келли встретила неизвестного мужчину еврейской наружности. Д. Хатчинсону удалось подслушать часть их разговора. М. Келли жаловалась, что потеряла носовой платок и незнакомец отдал ей свой собственный красного цвета. Затем парочка скрылась в темноте.

Утром 9 ноября посыльный постучался в комнату М. Келли. Ему никто не ответил и он заглянул в окно, завешенное вместо шторы старым пальто. Тело М. Келли лежало на кровати. Труп был буквально выпотрошен: полностью удалено все содержимое брюшной полости, отрезаны груди, тело и лицо покрыты рваными ранами. Часть внутренних органов, в т.ч. матка, почки и одна из грудей лежали под окровавленной подушкой. Другая грудь, кишки и печень валялись в ногах трупа. Никто из родственников не явился, чтобы забрать останки, которые были погребены за общественный счет 19 ноября 1888.

Серия таинственных и жестоких убийств потрясла всю Англию. На их раскрытие были брошены лучшие силы Скотланд Ярда. Однако, усилия детективов во главе с сэром Мелвиллом Макнайтеном (Melville Macnaghten) не дали желаемых результатов. При всей своей схожести, каждое преступление имело свою специфику. Все пять убийств произошли между 11 часами вечера и 4 часами утра, во время уикэндов, ближе к концу или началу месяца. Трупы М. Николс и Э. Страйд не были разрезаны. Убийцей Э. Страйд вполне мог оказаться ее сожитель М. Кидней. К. Эддоус была убита на границе с другим районом Лондона. Убийство М. Келли произошло спустя более чем пять недель после предыдущих. К тому же, в отличие от остальных ее зарезали не на улице, а у себя дома.

Конец 1880 – начало 1890-ых в Англии ознаменовался ростом сексуальных преступлений. Взбудораженное общественное мнение без разбора приписывало их Д.-П. В расширенный список вошло еще более десятка жертв:

Неизвестная женщина, найденная 26 декабря 1887. Причиной смерти назван «проникающий удар колом в брюшную полость». В прессе получила прозвище Фея Фей (Fairy Fay), по имени героини популярной детской песенки «Полли Волли Дудль», которая начинается словами «Славно погуляли, моя Фея Фей»;

Энни Миллвуд (Annie Millwood), родилась ок. 1850. Подверглась нападению 25 февраля 1888. Попала в больницу с диагнозом «многочисленные ушибы ног и нижней части живота». Спустя месяц после выписки умерла естественной смертью 31 марта 1888;

Ада Вильсон (Ada Wilson) 28 марта 1888 получила два удара в шею;

Эмма Элизабет Смит (Emma Elizabeth Smith), родилась ок. 1843. 3 апреля 1888 была доставлена в больницу с разрывом промежности тупым предметом, вставленным во влагалище. Дала показания, что подверглась групповому изнасилованию двумя или тремя подростками. Впала в кому и умерла 5 апреля 1888;

Марта Табрам (Martha Tabram) родилась 10 мая 1849 в Саутворке, Лондон. Младшая дочь в многодетной семье складского рабочего Чарльза Сэмюэля Уайта и его жены Элизабет Доусетт. 25 декабря 1869 вышла замуж за грузчика мебельного склада Генри Сэмюэля Табрама. Родила двух сыновей (Фредерик Джон, февраль 1871 и Чарльз Генри, декабрь 1872). В 1875 брак распался из-за постоянного пьянства М. Табрам. Ок. трех лет бывший муж платил ей пособие в размере двенадцати шиллингов в неделю, затем сократил его до двух шиллингов шести пенсов. По фамилии одного из сожителей М. Табрам была известна также как Эмма Тернер или Марта Тернер.

В ночь на 7 августа 1888 М. Табрам была замечена в одном из пабов Уайтчепеля. Она пила в компании с проституткой Мери Энн Коннелли по кличке Жемчужная попка и двумя солдатами. Больше живой ее никто не видел. Тело М. Табрам было найдено в половине четвертого утра, лежащим на ступеньках первого этажа дома по Ганторп Стрит. Убийца нанес ей 39 ножевых ударов в шею, грудь, а также низ живота и гениталии;

2 октября 1888 на одной иэ стройплощадок в центре города был обнаружен расчлененный женский труп. В соседнем подвале полиция нашла отрубленную левую ногу. Обрубок руки был позднее выловлен из Темзы неподалеку от Пимлико. Личность убитой, которую газетчики окрестили Тайна Уайтхолла (The Whitehall Mystery), так и не была установлена;

Энни Фармер (Annie Farmer) родилась в 1848. Подверглась нападению 21 ноября 1888. Была подобрана на рассвете истекающая кровью, но следствие пришло к выводу, что имела место попытка самоубийства;

Роз Миллет (Rose Mylett) по кличке Пьяная Лиззи, родилась в 1862. Задушена «шнуром, затянутым вокруг шеи» 20 декабря 1888;

Элизабет Джексон (Elizabeth Jackson), проститутка, отдельные части тела которой были извлечены из Темзы между 31 мая и 25 июня 1889;

Алиса Маккензи (Alice McKenzie) по кличке Глиняная трубка, родилась ок. 1849, погибла 17 июля 1889. Причиной смерти указан «разрыв левой каротидной артерии», кровоподтеки и резаные раны на теле;

10 сентября 1889 была сделана очередная жуткая находка. Тело жертвы было обезглавлено и расчленено. Личность убитой установить не удалось. Предположительно, ею являлась проститутка Лидия Харт (Lydia Hart). Случай получил название Убийство на Пинкин стрит. По своему характеру он напоминал Тайну Уайтхолла и гибель Элизабет Джексон. Уголовные репортеры поспешили сообщить о появлении нового серийного убийцы, т. н. Торсо киллера;

Френсис Кольз (Frances Coles) по кличке Керроти Нелл, родилась в 1865, найдена задушеной 13 февраля 1891;

Керри Браун (Carrie Brown), родилась ок. 1835. Имела кличку Шекспир за то, что в пьяном виде обожала читать сонеты У. Шекспира. Задушена собственным бельем 24 апреля 1891 в Манхеттене, Нью-Йорк (США). На теле имелась огромная ножевая рана в области паха, яичник удален и отброшен в сторону.

Вопреки здравому смыслу, виновным объявили все того же лондонского маньяка. На волне всеобщей паники делались попытки приписать неуловимому злодею даже преступления гомосексуального характера.



ПОДОЗРЕВАЕМЫЕ.

В разгар следствия полиция и газеты получили несколько тысяч писем от добровольных помошников. Из них прямое отношение к делу имело не более десятка. 27 сентября 1888 в Центральное агентство новостей пришло письмо, датированное 25 сентября 1888. Оно было подписано Д.-П. – прозвищем, которое в дальнейшем прочно закрепилось в истории криминалистики. Ряд деталей заставил отнестись к письму с полной серьезностью. Автор угрожал «отрезать леди уши». Спустя три дня был обнаружен труп Кетрин Эддоуз с отрезанным ухом. 1 октября 1888 факсимиле письма было опубликовано в газетах, но никто не смог опознать стиль и почерк.

Письмо с почтовым штемпелем 1 октября 1888 за подписью Дерзкий Джек также пришло в адрес Центрального агентства новостей. Автор предупреждал о предстоящем двойном убийстве. Однако удалось установить, что на самом деле письмо отправлено по крайней мере спустя 24 часа после преступления. Более того, детективы заявили, что даже нашли газетного репортера, который изготовил фальшивку.

Между тем, поток дезинформации не ослабевал. 15 октября 1888 председатель общественного Комитета бдительности Вайтчепеля Джордж Ласк получил посылку со зловещей пометкой «Из ада». Внутри находилась половина заспиртованой человеческой почки. Отправитель утверждал, что она принадлежит Кетрин Эддоус; вторую половину почки он, якобы, изжарил и съел. Относительно жуткого послания сразу возникли сильные сомнения и, в конце концов, оно было признано «мрачным розыгрышем».

Ок. 3 часов утра 30 сентября 1888 констебль Альфред Лонг обнаружил на месте преступления на улице Гульстон окровавленные куски ткани, которые оказались частью передника Кетрин Эддоус. На стене соседнего дома красовалась надпись мелом «Евреи ни в чем не виноваты» («The Juwes are not The men That Will be Blamed for nothing»). Полицейский суперинтендант Томас Арнольд утверждал, что надпись сделана по его распоряжению. Он, якобы, опасался вспышки антисемитских выступлений, поскольку среди местных жителей ходили слухи о причастности к преступлению некоего еврея. Коллеги Т. Арнольда отнеслись к этому заявлению с недоверием. Они считали, что надпись сделал убийца и требовали сохранить ее как вещественное доказательство. Однако, надпись была стерта ок. 5.30 утра.

Подлинная личность Д.-П. не установлена до сих пор. Вполне возможно, что приписываемые ему преступления совершены несколькими разными людьми. Из-за недостатка фактов и упущений следствия возникло множество самых нелепых и фантастических слухов. В список подозреваемых попало несколько десятков лиц, но ни один из них не был идентифицирован как Д.-П. с полной уверенностью:

Монтегю Джон Друитт (Montague John Druitt; 15 августа 1857 – 1? декабря 1888). Дипломированный юрист, иногда занимался адвокатской практикой. С 1881 по 1888 работал школьным учителем. Увлекался игрой в крикет. Последний раз его видели живым 19 ноября 1888. 31 декабря 1888 тело М. Друитта выловили из Темзы. По всей видимости, он совершил самоубийство, т. к. карманы его пальто были набиты камнями. После гибели М. Друитта убийства проституток прекратились, что и вызвало подозрение полиции;

Северин Антонович Клосовски (Severin Klosowski; 1865—1903). Иммигрант из Польши, живший под именем Джордж Чапмен (случайный однофамилец одной из жертв). На родине работал ассистентом хирурга, в Лондоне открыл собственную парикмахерскую. Летом-осенью 1888 неоднократно бывал по делам в Вайтчепеле. Примерно в 1891 переехал в Нью-Джерси, США. Обвинялся в том, что между 1897 и 1902 отравил трех своих жен сурьмой. Мог иметь отношение к убийству Керри Браун. Подозрения базировались на том, что С. Клосовски имел познания в хирургии и грубо отзывался о женщинах. Однако, он предпочитал действовать ядами, а не ножом. За свои преступления С. Клосовски был приговорен к повешению;

Аарон Космински (Aaron Kosminski; 1864/1865—1919). Член еврейской общины Лондона. На А. Космински донес его соотечественник Израэль Шварц, который затем отказался от своих показаний. А. Космински оставался главным подозреваемым до февраля 1891, пока не проявил признаки психического заболевания. Во время пребывания в больнице А. Космински слышал голоса, отказывался принимать ванну и опасался быть съеденым другими пациентами. Врачи признали его невменяемым и безопасным для общества. Связь с преступлениями Д.-П. установить не удалось;

Джон Пизер (John Pizer; 1850—1897), сапожник из Вайтчепеля по кличке Кожаный фартук. Также член еврейской общины. Ранее уже задерживался полицией за нападения на проституток. Сержант Уильям Тик допросил Д. Пизера, но у того оказалось твердое алиби: во время первых двух убийств Д. Пизер вместе с другими зеваками наблюдал за пожаром в лондонских доках.

Кандидатами на роль Д.-П. особенно часто становились иностранцы. В 1889 внимание полиции привлек профессиональный мошенник Михаил Острог (Michael Ostrog; 1833—1904). Однако выяснилось, что в период совершения преступлений М. Острог отбывал тюремное наказание во Франции. Значительно меньше повезло некоему Френсису Тамблейти (Francis Tumblety; ок. 1833—1903), американцу, выдававшему себя за доктора. Не скрывал своей неприязни к женщинам. Ранее обвинялся в шарлатанстве, приведшем к смерти и причинению вреда здоровью пациентов. 7 ноября 1888 Ф. Тамблейти был арестован в Лондоне за «непристойные домогательства» к мальчику-подростку. 16 ноября того же года освобожден под залог, а 24 ноября сбежал во Францию. По мнению полиции, мог иметь отношение к убийству Мери Джейн Келли.

Помимо официального расследования, журналисты, историки и просто любители вели собственный поиск. В их поле зрения попал еще более широкий круг лиц:

Уильям Генри Бари (William Henry Bury; 1859—1889), убийца собственной жены, бывшей проститутки Эллен Эллиот. Г. Бари вначале задушил жену, а затем нанес ей ножевые раны в области живота, подобные тем, что получили Марта Табрам и Мери Энн Николс. Пытаясь запутать следствие, утверждал, что нашел тело жены уже бездыханным. Суд признал Г. Бари виновным и приговорил к повешению;

Доктор Томас Нейл Крим (Thomas Neill Cream; 1850—1892). Родился в Шотландии, медицинское образование получил в Лондоне. В Канаде и США занимался производством подпольных абортов. В 1881 был осужден в связи со смертью нескольких своих пациенток. Заключение отбывал вплоть до 1891 в тюрьме штата Иллинойс. Вернувшись на родину, снова занялся криминальной врачебной практикой. Повешен в Лондоне 15 ноября 1892. По слухам, перед смертью Т. Крим пытался крикнуть «Я Джек…»;

Матрос Фредерик Диминг (Frederick Bailey Deeming, 1842—1892). Проживал в Сиднее, Австралия с женой Мери и четырьмя детьми. 15 декабря 1887 получил двухнедельный срок за недобросовестное банкротство. Переехал в Кейптаун, Южная Африка, где также обвинялся в мошенничестве. По слухам, некоторое время жил в Иоганнесбурге, затем объявился в Англии под именем Гарри Лоусон (Harry Lawson). Арендовал дом в Рейнхилле; жену и детей представил соседям как сестру и племянников. 11 августа 1891 совершил убийство всех членов семьи, перерезав им горло. Трупы закопал в саду, а неожиданное исчезновение объяснил срочным отъездом. 22 сентября 1891 женился на Эмилии Метерс, дочери своего домохозяина. Вместе с ней покинул Англию и 15 декабря 1891 прибыл в Викторию, Австралия. 24 декабря 1891 убил молодую жену, а тело также закопал возле дома. На этот раз скрыть следы преступления не удалось. Ф. Диминг был судим в Англии и повешен 11 марта 1892. По некоторым данным, он был знаком с Кетрин Эддоуз и даже переписывался с ней. Других свидетельств причастности к убийствам в Лондоне не обнаружилось;

Журналист Роберт Донстон Стефенсон (Robert Donston Stephenson; 1841—1916). Писал под псевдонимом Рослин Д’Онстон (Roslyn D’Onston); увлекался оккультизмом и черной магией. Летом 1888 проходил лечение в больнице Вайтчепеля. Вызвал подозрение полиции своими публикациями в защиту Д.-П. Коллега Р. Стефенсона, литератор Френсис Томпсон (Francis Thompson; 1859—1907) также пострадал за собственное творчество. Герой его рассказа «Конец – делу венец» («Finis Coronat Opus», 1889) приносил женщин в жертву языческим богам. Не избежал подозрений даже автор знаменитой «Алисы в стране чудес» Льюис Керролл (Lewis Carroll, 1832—1898). Правда, версия, изложенная в книге Ричарда Уоллеса «Джек-потрошитель, беззаботный друг» («Jack the Ripper, Light-Hearted Friend»), всегда считалась литературной мистификацией.

Неоднократно делались попытки обвинить в убийствах различных высокопоставленных особ. Особое место среди них занимают принц Альберт Виктор и его конфидент У. Сикерт. Ряд исследователей считают их вдохновителями т.н. королевского тайного заговора. Агент российской охранки Александр Педаченко (Alexander Pedachenko; ок. 1857—1908) пытался завладеть компроматом на принца, но при этом сам попал под подозрение. На роль Д.-П. могли претендовать и другие лица из королевского окружения. Джеймс Кеннет Стефен (James Kenneht Stephen; 1859—1892), наставник Альберта Виктора, открытый женофоб, страдавший умственным расстройством. Сэр Джон Уильямс (John Williams), акушер дочери королевы Виктории принцессы Беатрис. Его племянник Тони Уильямс в книге «Дядюшка Джек» («Uncle Jack», 2005) рассказал об экспериментах на проститутках, которые проводил придворный лекарь для изучения причин бесплодия.

Модный художник Френк Майлс (George Francis Miles; 1852—1891), двоюродный брат близкого друга принца Альберта Виктора. Ранее служил в одном полку с братом Монтегю Друитта. В конце 1880-ых арендовал квартиру на Тайт-стрит по соседству с О. Уальдом, куда часто приглашал лондонских проституток в качестве натурщиц. Несмотря на отсутствие веских доказательств, Ф. Майлс довольно долго считался главным подозреваемым.

История Д.-П. породила целое направление в искусстве и массовой культуре. Сэр Артур Конан Дойль даже сочинил женского двойника Д.-П. – Джилл-потрошительницу. Поводом послужил реальный случай, произошедший в октябре 1890: некая акушерка Мери Пирси (Mary Pearcey) зарезала жену своего любовника и их ребенка. Рассказ Мери Беллок Лаундес («The Lodger», 1913), по которой в 1927 снят фильм А. Хичкока. Колин Генри Вильсон «Ритуал в черном» (Colin Henry Wilson. «Ritual in the Dark», 1960); Ким Ньюман «Год Дракулы» (Kim Newman. «Anno Dracula», 1962); Лайн Синклер («White Chappell», «Scarlet Tracings», 1987); Ричард Лаймон («Savage», 1993); Филип Жозе Фармер («The Gods of Riverworld», 1983); Роджер Желязны («A Night in the Lonesome October», 1933). В фантастическом романе Роберта Блока «Искренне Ваш, Джек-потрошитель» (Robert Bloch. «Yours Truly, Jack the Ripper», 1943) Д.-П. предстает волшебником, совершающим жертвоприношения для продления своего бессмертия. Фильмы Альфреда Хичкока («Man in the Attic», 1927 с Джеком Палансом и «Lodger», 1944 с Лейрдом Крегаром) и др. Д.-П. появляется в пьесе Франка Ведекинда «Die Buchse der Pandora» (1904). Герой целого ряда телевизионных постановок, комиксов, видео– и компьютерных игр.
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Джек-Чистильщик



(Jack the Stripper), английский серийный убийца.

Получил свое прозвище по аналогии с Джеком-потрошителем. Преступления, приписываемые Д.-Ч., произошли в 1964—1965. Известны как Хаммерсмитские убийства (Hammersmith Murders) или Случай обнаженных из Хаммерсмит (Hammersmith Nudes case). Обнаженные трупы проституток были найдены в разных районах Лондона. По крайней мере две жертвы преступника оказались участницами т.н. дела Профьюмо:

Ханна Тейлфорд (Hannah Tailford), 30 лет. Была найдена 2 февраля 1964 возле Хаммерсмит Бридж. Задушена собственным бельем, выбито несколько зубов;

Френсис Браун (Frances Brown), 21 год, родом из Эдинбурга. В последний раз ее видели живой 23 октября 1964. Спустя месяц 25 ноября 1964 ее тело нашли в одном из переулков в районе Кенсингтона.

Джон Деннис Профьюмо (John Dennis Profumo, 1915—2006), министр обороны Великобритании. Уважаемый член кабинета от консервативной партии, муж актрисы Валерии Хобсон. В 1963 оказался вовлеченным в громкий политический скандал. В июле 1961 на светской вечеринке в Кливленде познакомился с танцовщицей кабаре и девушкой по вызову Кристиной Килер (Christine Keeler, род. 1942). Тайно встречался с ней в течении нескольких недель. Также пользовался услугами Х. Тейлфорд, Ф. Браун и др. проституток. В 1962 похождения Д. Профьюмо стали достоянием общественности.

Особую озабоченность английских спецслужб вызвало то обстоятельство, что К. Килер являлась любовницей Евгения Михайловича Иванова (1926—1994), офицера Главного разведывательного управления, советского военно-морского атташе в Великобритании. В палате лордов Д. Профьюмо вынужден был признаться, что пользовался сексуальными услугами девушек с сомнительной репутацией. В результате он вынужден был уйти в отставку вместе с премьер-министром Гарольдом Макмилланом. К. Килер была признана виновной в лжесвидетельстве и получила девять месяцев тюрьмы. Дело Д. Профьюмо легло в основу фильма «Скандал» («Scandal», 1989) с участием Джона Херта, Джоанн Воллей и Бриджит Фонда. К. Килер упоминается в песне Билли Джоэла «Мы не открывали огня» («We Didn’t Start The Fire»).

Согласно данным официального расследования, на счету таинственного Д.-Ч. находилось от шести до восьми жертв:

Ирен Локвуд (Irene Lockwood), 26 лет. Тело обнаружено 8 апреля 1964 на берегу Темзы, неподалеку от того места, где ранее был найден труп Х. Тейлфорд;

Хелен Бартелеми (Helen Barthelemy), 22 года, родом из Блекпула. Найдена мертвой 24 апреля 1964 в одном из переулков района Брентфорд. Обнаруженные на месте преступления пятна автомобильной краски позволили предположить, что убийца имеет отношение к лакокрасочному производству;

Мери Флеминг (Mary Flemming), 30 лет, родом из Шотландии. Найдена мертвой 14 июля 1964 в районе Чисвик. На теле также имелись следы краски; свидетели слышали шум автомобильного мотора;

Бриджит О’Хара (Bridget O’Hara) по прозвищу Брайди (Bridie), 28 лет, родом из Ирландии. Найдена задушеной за трансформаторной будкой торгового центра Heron Trading Estate.

В двух случаях причастность Д.-Ч. вызывает сильное сомнение:

Элизабет Фигг (Elizabeth Figg), 21 год. Задушена вблизи Темзы в районе Чисвик 17 июня 1959, за пять лет до начала серийных убийств;

Гвиннет Риз (Gwynneth Rees), 22 года, уроженка Уэллса. Тело найдено 8 ноября 1963 вблизи набережной Темзы.

Руководивший следствием суперинтендант Скотланд-Ярда Джон Дью Роуз опросил более семи тысяч свидетелей и определил ок. двадцати подозреваемых. В числе первых оказался некий Мунго Ирландец (Mungo Ireland), охранник торгового центра Heron Trading Estate. Сорокалетний женатый мужчина, родом из Шотландии. В списке Д. Дью Роуза фигурировал под кодовым именем Биг Джон (Big John). За неимением других доказательств, следствие упирало на то, что он мог воспользоваться автомобильной краской, хранившейся на складе торгового центра. Не выдержав массированного психологического давления, охранник покончил с собой, отравившись угарным газом.

Средства массовой информации всячески раздували нездоровый интерес к делу Д.-Ч. Появилась версия, что убийца мог иметь отношение к порнобизнесу, т.к. некоторые из жертв снимались в т.н. фильмах для взрослых. Под подозрение попал чемпион Англии по боксу в полутяжелом весе Фредди Милс (Freddie Mills, 1919—1965), имевший довольно сомнительную репутацию. В одном из телевизионных шоу обсуждалась кандидатура некоего Гарольда Джонса (Harold Jones), осужденного за убийство двух девушек в 1921. После досрочного освобождения он, якобы, появился в Лондоне и вновь принялся за старое.

Убийства проституток закончились так же внезапно, как и начались. Личность Д.-Ч. осталась неустановленной. Его истории посвящен ряд художественных произведений. Роман Артура Ла Берна «Goodbye Piccadilly, Farewell Leicester Square» (1969); экранизирован режиссером Альфредом А. Хичкоком («Frenzy», 1972) с Джоном Финчем в главной роли. Автобиографический роман Д. Дью Роуза «Murder Was My Business» (1973). Романы Брайана Мак Коннела «Found Naked and Dead» (1974); Девида Сибрука «Jack of Jumps» (2007); Кети Ансворт «Bad Penny Blues» (2009). Песня группы «Black Sabbath» «Fairies Wear Boots» из альбома «Paranoid» (1970).

Лит.: Actual police cases. Surry Hills, 196?; Joesten Joachim, van Elswijk J.P.M. Christine Keeler, Profumo, Iwanow, Ward. Beverwijk, 1963; Keeler Christine, Meadley Robert. Sex Scandals. London, 1985; Keeler Christine. Scandal! London, 1989; Ivanov Yevgeny, Sokolov Gennady. The Naked Spy. London, 1992; Julius. Jack the stripper: private collection. [S.l.,The author], 1995; Denning Alfred. The scandal of Christine Keeler and John Profumo: Lord Denning’s report, 1963. London, 2003.





Джоплин



Дженис (Joplin Janis Lyn) (1943—1970), американская рок-певица.

Родилась 19 января 1943 в маленьком городке Порт Артур, штат Техас, США. Дочь инженера Сайла Джоплина и его жены Дороти (урожденной Ист). Имела младшего брата Майкла и сестру Лауру. В детстве обнаружила художественные наклонности, которые, однако, не поощрялись консервативными родителями. Обучалась в местной средней школе Томаса Джеферсона. Страдала излишней полнотой и подростковой угреватостью. Считала себя непривлекательной и стеснялась своей внешности. В ответ на насмешки сверстников вела себя дерзко и вызывающе. Усвоила манеру бравировать отсутствием женственности. По собственным воспоминаниям: «Я не походила на других. Я читала, я рисовала, я не презирала негров». После окончания школы в 1960 Д. поступила в Государственный технологический колледж Ламер в Бомонте, затем перешла в Техасский университет в Остине.

Дебют Д. состоялся на сцене студенческого хора. На первых порах старалась подражать стилю знаменитых исполнительниц блюза. Музыкальные вкусы Д. сформировались под впечатлением таких певиц, как Бесси Смит (Bessie Smith), Одетта (Odetta), Биг Мама Торнтон (Big Mama Thornton) и др. Выступала в кафе и ресторанах своего родного города. Бросила учебу и отправилась Сан-Франциско. Приобщилась к наркотикам и богемному образу жизни. В 1966 Д. солировала в рок-группе «Биг Бразерз» («Big Brother»). Д. мгновенно стала знаменитой после выступление на фестивале в Монтерее и выхода альбома «Дешевое возбуждение» («Cheap Thrills»). Превратилась в культовую фигуру в мире рок-музыки. Создала собственную группу и выпустила несколько успешных альбомов («I Got Dem Kozmic Blues Again Mama!», «Pearl» и др.).

Д. заслуженно пользовалась репутацией «плохой девчонки» («bad-girl»), которую приобрела еще в ранней юности. Ее имя стало символом нонкоформизма и протестного поведения. Постоянно вступала в кратковременные и случайные связи. По видимому, направленность полового влечения у Д. носила бисексуальный характер. Свои предпочтения в сексе Д. называла запутанными (ballsy). Она утверждала, что находится «в поисках хорошего человека, на которого можно было бы положиться». Д. была дважды помолвлена, но так и не вышла замуж.

Одним из кандидатов в мужья являлся Кантри Джо Мак Дональд (Joseph Allen McDonald, род. 1942), лидер психоделической группы «Country Joe & the Fish». В разное время любовниками Д. были известные рок-музыканты Крис Кристофферсон (Kristoffer Kristofferson, род 1936), Джими Хендрикс (James Marshall Hendrix, 1942—1970), Эрик Клептон (Eric Patrick Clapton, род. 1945), фотохудожник Франческо Скавулло (Francesco Scavullo, 1921—2004), игрок в американский футбол Джо Намат (Joseph William Namath, род. 1943) и др. В 1966—1969 подругой Д. была Линда Гревнайтс (Linda Gravenites), костюмерша и автор ее сценических костюмов.

Весной 1970 Д. успешно гастролировала в США и Канаде с группой «Full Tilt Boogie Band». В одном из эпатажных интервью она заявила: «Моя музыка не для того, чтобы пробуждать в вас желание бунтовать! Моя музыка для того, чтобы пробуждать в вас лишь одно желание – трахаться!» По общему мнению, в этот период Д. находилась в хорошей форме: почти отказалась от наркотиков, хотя излишне увлекалась алкоголем. Зимой 1970, во время турне по Бразилии Д. влюбилась в скромного школьного учителя Девида (Джорджа) Нейгауза (David Niehaus). Романтические отношения прервались после возвращения в США.

Д. опять начала употреблять героин и сошлась с новой фавориткой – Пегги Казерта (Peggy Caserta). Знакомство произошло на пике сексуальной революции и движения хиппи. П. Казерта владела небольшим магазинчиком в Сан-Франциско на Хайт-Эшбери, где Д. делала покупки. По воспоминаниям П. Казерты: «Нам было очень весело. Мы часто занимались любовью. Но это не были лесбийские отношения, как их обычно понимают. Мы не были похожи на других. Мы были молодые, страстные и очень заинтересованные друг в друге».

Д. скоропостижно скончалась 4 октября 1970 после того, как вколола себе смертельную дозу героина в номере мотеля «Лендмарк» в Лос Анджелесе. Урна с прахом Д. захоронена на Вествудском мемориальном кладбище в Калифорнии.

Судьбе Д. посвящен фильм «The Rose» (1979) с Бетт Мидлер в главной роли. В 1995 имя Д. было внесено в Зал славы рок-н-ролла. В нью-йоркском Вайтни музеуме хранятся ее личные вещи, а также любимый автомобиль Porsche 1965, раскрашенный в психоделические цвета.

Лит.: Caserta Peggy. Going Down With Janis Janis Joplin’s intimate Story. Secaucus, 1973; Dalton David. Piece Of My Heart. A Portrait of Janis Joplin. New York, 1991; Amburn Ellis. Pearl. The Obsessions and Passions of Janis Joplin. New York, 1992; Friedman Myra. Buried Alive: The Biography of Janis Joplin. New York, 1992; Echols Alice. Scars of Sweet Paradise: The Life and Times of Janis Joplin. New York, 1999; Mendoza Elmer. El amante de Janis Joplin. Polanco, México, 2001; Muniesa Mariano. Janis Joplin. Madrid, 2002; Schober Ingeborg. Janis Joplin. München, 2002; Joplin Laura. Love, Janis. New York, 2006; Reuzeau Jean-Yves. Janis Joplin. Paris, 2007.





Джордан



Дороти (Jordan Dorothy) (1761—1816), англо-ирландская куртизанка и актриса.
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Джордан в роли Ипполиты. Гравюра Д. Джонса, 1791



Родилась 21 ноября 1761 в Ирландии, близ Уотерфорда. Урожденная Доротея (Дора) Бленд (Dorothea Bland). Дочь театрального бутафора Френсиса Бленда и актрисы Грейс Филлипс. В 1774 отец завел другую семью и девочке пришлось искать работу, чтобы материально поддержать четырех братьев и сестер. По рекомендации матери поступила на сцену. Привлекла внимание публики в ролях с переодеванием в мужское платье (breeches role). По отзывам критиков, обладала «самыми красивыми ногами». Взяла псевдоним «миссис Джордан» («Mrs Jordan»), хотя никогда не была замужем. Находилась в связи с директором Королевского театра Ричардом Дейли (Richard Daly, 1758—1813); в 1782 родила от него внебрачную дочь Френсис.

По воспоминаниям, Д. отличалась живым и практическим умом. Охотно пользовалась покровительством богатых поклонников. Получила предложение от лейтенанта Чарльза Дойна (Charles Doyne), но отказалась выйти замуж. Работала в труппе известного театрального предпринимателя Тейта Уилкинсона (Tate Wilkinson, 1739—1803), с которым состояла в близких отношениях. Влюбилась в премьера труппы Джорджа Инчболда (George Inchbald,? -1800), но он не ответил ей взаимностью. В 1786 у Д. начался продолжительный роман с высокопоставленным полицейским чиновником сэром Ричардом Фордом (Richard Ford). Родила от него сына и двух дочерей.

В 1791 Д. стала любовницей герцога Кларенса, впоследствии короля Уильяма IV (William, Duke of Clarence, 1765—1837). Жила вместе с ним в королевской резиденции Буши Хаус в Теддинтоне, юго-западном районе Лондона. Тщательно избегала политических и дворцовых интриг. Никогда не прерывала театральной карьеры. Тем не менее, между 1794—1807 родила от принца десятерых внебрачных детей. Все они получили фамилию Фитц Кларенс (FitzClarence). В настоящее время многочисленные потомки Д. принадлежат к самой высшей английской аристократии.

В 1811 Д. утратила расположение принца. Уильям забрал сыновей под собственную опеку, а Д. назначил солидные алименты на воспитание дочерей. При этом, Д. была обязана оставить сцену. Однако, в 1814 она нарушила условия договора и лишилась пособия. Спасаясь от кредиторов, в 1815 Д. бежала во Францию. Сильно бедствовала; умерла 5 июля 1816 в Сен-Клу близ Парижа.

Лит.: Autograph letter signed from Dorothy Jordan to Mrs. Garrick, Adelphi [1804 May 4] Friday; Aspinall A. Mrs. Jordan and her family; being the unpublished correspondence of Mrs. Jordan and the Duke of Clarence, later William IV. London, 1951; Tomalin Claire. Mrs. Jordan’s Profession: The Actress and the Prince. New York, 1994; Friedman Dennis. Ladies of the Bedchamber. London, 2003.





Диана



(Diana) (1961—1997), принцесса Уэльская.

Родилась 1 июля 1961 в Сандрингеме, графство Норфолк. Урожденная Диана Френсис Спенсер (Diana Francis Spencer). Младшая дочь Эдуарда Спенсера, виконта Алторпа (Althorp) и его жены Френсис, в девичестве Бурке Рош (Frances Burke Roche). Предки Д. по отцовской линии принадлежали к королевской династии Стюартов. Получила начальное домашнее образование. Затем обучалась в частной школе ок. Кингс-Лини, затем в Ридлсуорт-Холл. В двенадцать лет поступила в привилегированную школу для девочек в Уэст-Хилл, графство Кент. Тяжело пережила развод родителей и новую женитьбу отца. В 1980 вместе с тремя подругами снимала квартиру в центре Лондона. Работала воспитательницей в детском саду «Молодая Англия» в районе Пимлико.

Впервые увидела наследного принца Чарльза (Charles, Prince of Wales, род. 1948) зимой 1977, когда он приезжал на охоту в Олторп-Хаус, родовой замок Спенсеров. На первых порах знакомство не получило развития. В 1981 подруга и родственница Д. Камилла Паркер Боулс (Camilla Rosemary Parker Bowles, урожденная Shand, род. 1947) рекомендовала ее королевской семье в качестве невесты принца Чарльза. С начала 1970-ых К. Боулс сама находилась с принцем в близких отношениях. Затем рассматривалась как одна из возможных кандидаток, но не подошла из-за своего статуса разведенной женщины. О помолвке Д. и Чарльза было объявлено 24 февраля 1981; свадьба состоялась 29 июля 1981 в Соборе Святого Павла в Лондоне. На церемонии присутствовали 3500 приглашенных гостей, еще ок. миллиарда зрителей наблюдали за ней по телевидению. Д. родила в браке двоих сыновей: Уильяма (21 июня 1982) и Генри (Гарри; 15 сентября 1984).

Д. быстро снискала всеобщую симпатию и уважение. Леди Ди, как ее любовно называли поклонники, активно занималась благотворительностью. Участвовала в гуманитарных акциях по борьбе со СПИДом, выступала за запрещение противопехотных мин и др. Усилиями средств массовой информации Д. превратилась в икону женской добродетели и безупречного вкуса. Однако, за внешне благополучным фасадом скрывалась весьма драматическая и неприглядная сущность.

К середине 1990-ых семейная жизнь Д. почти полностью расстроилась. Главной причиной являлись продолжавшаяся связь мужа с К. Боулс, которая ни для кого не была секретом. В 1994 в одном из телеинтервью Чарльз публично признался в своей измене. Вместе с тем, репутация Д. также подвергалась сомнению. Члены королевской семьи отмечали ее интеллектуальную ограниченность, невнимание к мужу и чрезмерную влюбчивость. Груз взаимного недоверия, истинных и мнимых обид привел к разрыву. Развод Д. и Чарльза был объявлен 9 декабря 1992; официально оформлен 28 августа 1996.

По всей видимости, первым серьезным увлечением Д. оказался ее телохранитель, бывший полицейский сержант Барри Маннаки (Barry Mannakee,? -1987). Крупный, сильный мужчина с мягким добродушным характером. Трудно сказать, как далеко зашли их взаимоотношения. Достоверно известно лишь то, что в 1985—1986 Б. Маннаки являлся главным конфидентом принцессы, с которым она делилась всеми своими секретами. Б. Маннаки был уволен по настоянию Чарльза и отправлен назад в полицию. По свидетельству некоторых служащих Вестминстера, Д. проявляла симпатию и к другим своим телохранителям, в т.ч. к Грехэму Смиту (Graham Smith) и Кену Уорфу (Ken Wharfe).

23 июля 1986 на свадьбе принца Эндрью и Сары Фергюсон Д. познакомилась с капитаном, затем майором кавалерии Девидом Ватерхаузом (David Waterhouse,?). В 1987 он сопровождал принцессу в поездке на горный курорт Клостерс в Швейцарии. Обаятельный и остроумный молодой человек вызвал у Д. большой интерес. Вернувшись в Лондон, они проводили вместе много времени. На одном из концертов Девида Боуи в 1987 Д. появилась в сопровождении Д. Ватерхауза, одетая по тогдашней моде в обтягивающие кожаные брючки. В 1992 принцесса приглашала Д. Ватерхауза отправиться на лыжную прогулку в Австрию, но поездка не состоялась из-за протестов членов королевской семьи.

Значительно больше преуспел бывший майор лейб-гвардии кавалерийского полка Джеймс Хьюитт (James Hewitt; род. 1958). Исполнял обязанности королевского инструктора верховой езды. Крепкий, спортивного типа мужчина; по язвительному замечанию одного из журналистов «слишком много зубов и веснушек». Путь к сердцу Д. нашел через ее детей, которых увлек конным спортом. Принцесса полностью отдалась своему чувству. Начальник службы безопасности К. Уорф передал ее слова: «Я встречаюсь с человеком по имени Джеймс Хьюитт. И не задавайте мне лишних вопросов». Указания Д. были полностью исполнены. К. Уорф не раз сопровождал пару в дом матери Д. Хьюитта на побережье: «Это был обычный уикэнд, когда два человека могли наслаждаться обществом друг друга».

В 1995 Д. сама подтвердила факт близости с Д. Хьюиттом во время телеинтервью: «Да, я обожала его. Да, я любила его». Хронология их отношений нуждается в уточнении. Первоначально Д. Хьюитт утверждал, что познакомился с Д. в 1986, связь началась в 1987 и закончилась в 1992. В дальнейшем изменил показания и начал утверждать, что знакомство с Д. произошло в 1981 или 1982. Таким образом, Д. Хьюитт откровенно намекал, что циркулирующие слухи о его отцовстве принца Гарри не лишены оснований. Надо признать, что между ним и принцем Гарри действительно существует огромное внешнее сходство. Д. Хьюитт повел себя совершенно не по-джентельменски. Постоянно подчеркивал свою близость с принцессой, пытался задорого продать адресованные ему письма. Д. глубоко разочаровалась в бывшем любовнике, по собственному признанию чувствовала себя «абсолютно опустошенной». 21 июля 2004 Д. Хьюитт задерживался за употребление кокаина, но был отпущен под залог.

В 1990 Д. оказалась замешана в грандиозный скандал. Достоянием общественности стали записи телефонных переговоров, которые принцесса вела с неким автодилером Джеймсом Гилби (James Gilby). Прослушку организовала секретная служба Главного штаба правительственной связи (GCHQ). Журналисты подсчитали, что в новогодную ночь 31 декабря 1989 Д. Гилби 53 раза фамильярно назвал Д. «дорогой» («Darling») и 14 раз «мягенькой» («Squidgy»). По ходу беседы Д. выражала обеспокоенность своей возможной беременностью. В печати скандал получил название Сквиджигейт (Squidgygate), по аналогии с американским Уотергейтом.

В тренажерном зале Челси Харбор Д. познакомилась с капитаном сборной Англии по регби Уиллом Карлингом (Will Carling; род. 1965). По всеобщему мнению, он не отличался особым интеллектом, зато обладал «накачанными мускулами, нахальной улыбкой и подбородком, как у Кирка Дугласа». У. Карлинг завладел вниманием принцессы, подарив ее детям спортивные рубашки-поло. Развитию отношений мешало то обстоятельство, что у него была жена Джулия и постоянная любовница Эли Кокейн. Ни та, ни другая не собирались уступать Д. По словам одного из общих знакомых: «Принцесса столкнулась с противницами, которые были более молодыми, более белокурыми и более стервозными, чем она сама.

Очередной скандал с участием Д. случился в 1992, когда охрана задержала человека, выпрыгнувшего из окна ее апартаментов в Кенсингтоне. Им оказался 49-летний отец троих детей Оливер Хоар (Oliver Hoare), владелец художественной галереи. Несмотря на полученное предупреждение, О. Хоар еще не раз поднимал на ноги охрану звуками тревожной сигнализации. Потребовалось вмешательство высочайших особ, чтобы ночные визиты прекратились. Д. успокоилась далеко не сразу. Она пыталась объясниться О. Хоаром и сделала более трехсот телефонных звонков на его домашний телефон. Жена О. Хоара вынуждена была обратиться в полицию, которая без труда установила номер звонившей.

Разные источники приписывают Д. ряд других кратковременных увлечений, часто без должных оснований. К их числу относятся, например, член парламента от консервативной партии Филипп Данн (Philip Dunne; род. 1958); личный массажист Стивен Твигг (Stephen Twigg) по прозвищу Распутин; биржевой брокер Уильям ван Строубензи (William van Straubenzee); финансист Тед Форсман (Theodore Joseph Forstmann, 1940—2011); бизнесмен из Гонконга Девид Танг (David Tang; род. 1954) и др.

С 1994 Д. фактически жила отдельно от мужа. В августе 1995 она встретила человека, который, по-видимому, стал ее главной любовью. Доктор Хаснат Хан (Hasnat Khan; род. 1960), родился в Пакистане в образованной, культурной семье. Сделал в Англии успешную карьеру кардиохирурга. При первой же встрече он произвел на Д. неизгладимое впечатление. Чтобы чаще видеть Хаснат Хана, Д. посещала Королевскую больницу Бромптон под предлогом оказания помощи пациентам. В 1996 она побывала на родине своего возлюбленного. Встречалась с пакистанским политическим деятелем Имран Ханом (Imran Khan), дальним родственником Хаснат Хана. Обсуждала с ним планы создания онкологического госпиталя в Карачи. Биограф Кейт Снейл впоследствии писала: «Незадолго до смерти она сказала одному из друзей: я больше не одинока. Теперь я знаю, что такое любовь».

После развода Д. почти перестала обращать внимание на условности. Ее встречи с Хаснат Ханом стали регулярными. По слухам, он иногда проникал в Кенсингтон Палас спрятавшись в багажнике автомобиля. Пара посещала рестораны и клубы, лишь слегка маскируясь темными очками или шляпкой с полями. Д. даже занялась изучением корана, чтобы доказать серьезность своих чувств. Тем не менее, они оставались людьми из двух совершенно разных миров. Хаснат Хан понимал, что его религиозные родители никогда не одобрят брак с женщиной другой веры. По мнению журналиста Шехара Бхатиа, он: «…не интересовался деньгами и славой. Я думаю, у них все бы получилось, если бы она была просто соседской девушкой Дианой. Но она была принцессой Уэльской, матерью будущего английского короля». Д. находилась в отчаянии, но предотвратить неизбежный финал не могла. Отношения с Хаснат Ханом прекратились в июле 1997.

Чуть ранее в газетах появились откровенные фотографии, запечатлевшие Д. в компании Мохамеда (Доди) аль Файеда (Emad El-Din Mohamed Abdel Moneim Fayed; 1955—1997). Сын владельца крупнейшей сети магазинов «Херродс»; кинопродюсер. Имел репутацию международного плейбоя. В разное время любовницами Доди аль Файеда были голливудские звезды Брук Шилдс, Джоан Уолли, Кети Ли Косби, Джулия Робертс и др. По мнению К. Снейл, Д. специально отправилась с ним на яхте в Средиземное море, чтобы вызвать ревность Хаснат Хана.

Со своей стороны, Доди аль Файед был настроен очень серьезно и даже выражал желание жениться. Он не скупился на развлечения для принцев Уильяма и Гарри, оплачивал их отдых в Сан Тропе. Дарил Д. драгоценности, в т. ч. обручальное кольцо с бриллиантом ценой в 140 тысяч фунтов. Однако, его планам не суждено было осуществиться.

В ночь с 30 на 31 августа 1997 Д. и Доди аль Файед вышли из отеля «Ритц» на Вандомской площади в Париже. В сопровождении мотоциклетного эскорта фотографов-папарацци, их роскошный «Мерседес-Benz» S 280 направился на северный берег Сены. В туннеле у моста Альма водитель Генри Поль не справился с управлением и автомобиль на огромной скорости врезался в железобетонную опору. Д. и Доди аль Файед погибли на месте. На церемонии прощания в Вестминстерском аббатстве присутствовал Хаснат Хан, пытавшийся сохранить инкогнито с помощью темных очков. Останки принцессы Д. похоронены в графстве Алторп, Нортамптоншир, Англия.

Даже после гибели Д., королевское семейство продолжали сотрясать скандалы. Молва упорно обвиняла принца Чарльза в заговоре с целью покушения на ее жизнь. В 2002 бывший дворецкий Д. Пол Баррелл (Paul Burrell), уволенный по подозрению в кражах, обвинил Чарльза в гомосексуальных домогательствах. В течение нескольких месяцев эта история находилась в центре внимания бульварной прессы, пока не заглохла из-за отсутствия доказательств. 10 февраля 2005 принц Чарльз наконец-то сочетался законным браком со своей давней возлюбленной Камиллой Паркер Боулс, которая получила титул герцогини Корнуэлской.

По данным опроса, проведенного в 2002 вещательной компанией Би-би-си, Д. оказалась на третьем месте среди ста величайших британцев. Элтон Джон посвятил Д. песню «Candle in the Wind 1997», которая в 2007 попала в Книгу рекордов Гиннесса по популярности. В 2007 состоялся мемориальный «Concert for Diana», на котором выступили мировые звезды во главе с любимой группой принцессы «Duran Duran». Судьбе Д. посвящены фильмы «The Queen» (2006) режиссера Стивена Фрирза; «Diana: Last Days of a Princess» (2007) режиссера Ричарда Дейла с Женевьев О’Рейли в главной роли; «Unlawful Killing» (2011) режиссера Кейта Аллена и др.
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Дигби



Джейн Элизабет (Digby Jane Elizabeth) (1807—1881), английская аристократка.
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Й. Стилер. Портрет Д. Дигби. 1831



Родилась 3 апреля 1807 в Форстон Хаусе, близ Майнтерн Магна, Дорсет. Дочь адмирала Генри Дигби, участника битвы при Трафальгаре. Сэр Г. Дигби прославился также тем, что в 1799 захватил испанское судно «Санта Бригада» с грузом сокровищ. Его жена Элизабет Кок, дочь графа Лестера, считалась одной из первых лондонских красавиц. Девочка получила прекрасное домашнее образование, говорила на нескольких иностранных языках, отлично рисовала и лепила. Сразу после дебюта на балу в 1823 оказалась в центре внимания многочисленных поклонников.

Дальнейшая жизнь леди Д. больше походила на авантюрный роман. За неукротимый темперамент и пренебрежение к общепринятым нормам морали современники называли ее «Байроном в юбке».

15 октября 1824 Д. вышла замуж за Эдварда Лоу, второго барона, затем графа Элленборо (Edward Law, 1st Earl of Ellenborough; 1790—1871). Супруг был значительно старше Д. Свое главное предназначение видел в государственной службе, достиг поста генерал-губернатора Индии. В семье родился сын Артур, который умер в младенчестве. Леди Д. быстро разочаровалась в муже и завела сразу нескольких любовников: собственного кузена Джорджа Ансона (George Anson); сэра Фредерика Меддена (Frederic Madden; 1801—1873); австрийского дипломата, князя Феликса Шварценберга (Felix Schwarzenberg, 1800—1852) и др. В 1830 лорд Э. Элленборо добился специального разрешения парламента на развод. Скандальный бракоразводный процесс разрушил репутацию Д. Родственники мужа удалили ее портрет из семейной галереи и отказались принимать у себя дома.

Д. покинула Англию и пустилась путешествовать по Европе. Некоторое время жила с Ф. Шварценбергом в Париже. Родила от него двоих детей: дочь Матильду (Диди) и сына Феликса, умершего вскоре после рождения. В 1831 в Мюнхене Д. стала любовницей баварского короля Людвига I (1786—1868). 16 ноября 1833 вышла замуж за барона Карла фон Веннингена (Karl von Venningen;? -1874). 27 января 1833 в Палермо родила сына Герберта. В 1840 изменила мужу с греческим графом Спиридоном Теотокисом (Spyridon Theotokis). К. фон Веннинген дрался с соперником на дуэли и ранил его. Ссора закончилась всеобщим примирением. В дальнейшем К. фон Вейннинген продолжал заботиться о Д. и ее детях.

Д. рассталась с С. Теотокисом в 1846 после гибели их сына Леонидаса в результате несчастного случая. Жила в Италии и Османской империи; в 1852 вернулась в Грецию. Увлеклась Христополусом Хаджи Петросом, командиром отряда паликаров – албанских наемников на службе греческого короля. Шестидесятилетний генерал увез Д. далеко в горы, где она чувствовала себя совершенно счастливой: охотилась на диких животных, скакала на лошадях и спала под открытым небом. Идиллия закончилась через год, когда Д. надоели многочисленные измены Х. Петроса.

Д. отправилась на Ближний Восток, где встретила Миджуеля эль Мезраба (Midjuel el Mezrab, 1824-?), шейха сирийского племени Сбаа, принадлежавшего к древнему роду Аниззах. Д. поразила воображение молодого шейха и он сделал ей предложение. Д. вышла замуж по мусульманскому обряду и приняла имя Дигби эль Мезраб. Этот брак оказался для нее самым продолжительным и счастливым. Д. прожила с мужем 28 лет. За это время усвоила все местные обычаи и в совершенстве выучила арабский язык.

В наследство от родителей Д. получила крупное состояние и значительный земельный надел. Каждые полгода Д. возвращалась из бедуинской палатки в свой роскошный особняк в Дамаске. Поддерживала дружеские отношения с британским консулом Р. Бертоном и его женой Изабель. Была близка с Абд аль-Кадером аль-Джазери, лидером алжирской революции в изгнании. По слухам, занималась поставкой оружия мятежным бедуинским племенам.

Д. умерла 11 августа 1881 от сердечного приступа. Проститься с ней пришли известные политические деятели и ряд официальных лиц. Д. похоронена на протестантском кладбище Дамаска. Отдаленным потомком Д. является П. Гарриман.

Авантюрной жизни Д. посвящен ряд литературных произведений (Nina Epton. Burning Heart; Julia von Brencken. Die Wüstenschwalbe. Biographischer Roman), фильмов («Oriental Charm») и др.

Лит.: Oddie E.M. The odyssey of a loving woman; being a study of Jane Digby, lady Ellenborough. New York, 1936; Fox Schmidt Margaret. Passion’s child: the extraordinary life of Jane Digby. New York, 1976; Allen Alexandra. Travelling ladies. London, 1980; Lovell Mary S. Rebel heart: the scandalous life of Jane Digby. New York, 1995; Blanch Lesley. Nomadin des Herzens: Jane Digby – ein Porträt. Berlin, 2005.





Дикинсон



Эмили Элизабет (Dickinson Emily Elizabeth) (1830—1886), американская поэтесса.

Родилась 10 декабря 1830 в Амхерсте, штат Мессачусетс, США. Дед – Самюэль Фаулер Дикинсон (1775—1838), один из основателей местного городского колледжа. Отец – Эдуард Дикинсон (1803—1874), адвокат и казначей колледжа Амхерст. Успешно занимался политической деятельностью, избирался сенатором от штата Мессачусетс, членом Палаты представителей США. Мать – Эмилия Норкросс Дикинсон (1804—1882). Старший брат Уильям Остин Дикинсон (1829—1895), младшая сестра Лавиния (Винни) Норкросс Дикинсон (1833—1899).

Девочка воспитывалась в строгом викторианском духе. В 1840—1847 обучалась в т. н. Академии Амхерста. С лета 1847 по весну 1848 продолжила обучение в женской семинарии Маунт-Холиоук. В дальнейшем практически всю жизнь провела затворницей в родительском доме. По заключению наблюдавших ее врачей, страдала «нервной прострацией». Симптомы заболевания походили на приступы эпилепсии и агорафобии – бессознательного страха перед большим скоплением людей. По воспоминаниям очевидцев, Д. постоянно носила белые платья, за что получила прозвище «женщина в белом» («The woman in white»).

Д. рано проявила литературные способности. Она создала ок. двух тысяч стихотворений, из которых при жизни было опубликовано не более десяти. Первый сборник стихов Д. увидел свет в 1890 и сразу принес ей известность. Поэзия Д. отличается огромным своеобразием: короткие строчки, необычная пунктуация, отсутствие названий и др. Помимо стихов, Д. оставила значительное эпистолярное наследие, которое составляет более тысячи писем. Часть из них адресована загадочному Мастеру (Master):




              Wild nights – Wild nights!
            


              Were I with thee
            


              Wild nights should be
            


              Our luxury!
            


              Дикие ночи! Дикие ночи!
            


              Будь мы вдвоем —
            


              Дикие ночи стали бы
            


              Нашим богатством.
            



Перевод А. Угольниковой



Подлинная личность адресата осталась неизвестной. Высказывались предположения, что им мог быть кто-то из друзей отца Д.: редактор газеты «Springfield Republican» Самюэль Боулс (Samuel Bowles), либо судья Отис Лорд (Otis Phillips Lord, 1812—1884). Несмотря на страстный характер посланий, они не имели под собой никакой реальной почвы. Абсолютно точно установлено, что Д. никогда не вступала в близкие отношения с мужчинами и всегда сохраняла девственность.

В школьные годы у Д. было несколько поклонников из числа сокурсников, в т. ч. Бенджамин Ньютон (Benjamin Newton), Генри Вон Эммонс (Henry Vaughn Emmons) и др. С одним из них, другом своего брата Остина Джорджем Гулдом (George Gould) она даже была помолвлена в 1850, но дальнейшего развития отношения не получили. По мнению ряда исследователей, главным объектом романтических увлечений Д. всегда оставались женщины.

До 1850 ближайшими подругами Д. были Эмили Фаулер (Emily Fowler) и Кетрин Скотт Тернер Антон (Catherine Scott Turner Anthon). Затем в ее жизнь вошла Сьюзен (Сью) Гилберт (Susan Huntington Gilbert, 1830—1913). Родилась 19 декабря 1830 в Дирфилде, штат Мессачусетс, США. Младшая из семи детей в семье Томаса и Гарриет Армс Гилберт. Некоторое время училась вместе с Д. в Академии Амхерста. По воспоминаниям современников, отличалась начитанностью и широтой интересов, умением поддержать любую беседу. В 1850 начала встречаться с братом Д. Остином. Они помолвились в 1853 и поженились спустя три года 1 июля 1856. Их гостеприимный дом The Evergreens, рядом с Хомстедом, охотно посещали многие литераторы, в т. ч. Ральф Уолдо Эмерсон и Гарриет Бичер-Стоу. В семье родилось трое детей: Эдуард (Нед, род. 1861); Марта (род. 1866); Томас Гилберт (Гиб, род. 1875).

Осенью 1882 у Остина Дикинсона начался роман с Мейбл Лумис Тодд (Mabel Loomis Todd). Семейная драма усугубилась преждевременной смертью младшего сына Томаса в 1883. Горячая симпатия Д. была целиком на стороне свояченницы. Все эти годы она интенсивно переписывалась с Сьюзен Гилберт, несмотря на то, что они жили по-соседству.

Из письма Д. в конце апреля 1852: «Такое ужасное утро, Сьюзи, порывы ветра и дождя, я хотела бы быть ближе, чтобы защитить тебя. Я брожу по комнатам и мучительно размышляю, вспоминаешь ли ты меня, когда возвращаешься домой. Мне хватило бы и этой малости. Что еще сделать для тебя? Я люблю тебя так, что сердце выскакивает из груди, и так будет всегда, каждый день, каждое утро, каждый вечер. О, как я была бы счастлива, если бы ты чувствовала то же самое!.. Перед сном я говорила о тебе с Винни, проснулась ночью с мыслью о тебе, драгоценное мое сокровище. Я так и не смогла заснуть, будто боялась, что кто-нибудь украдет тебя во сне. Мне так мало надо: только пиши каждую неделю „Эмили, я люблю тебя“ и больше ничего не нужно. Только твоя, Эмили».

На основании переписки трудно сделать однозначные выводы о том, насколько далеко зашли личные отношения Д. и С. Гилберт. Некоторые исследователи полагают, что между ними была всего лишь экзальтированная девичья дружба, характерная для XIX в. Другие усматривают явные свидетельства лесбийской связи. Впрочем, ни те и не другие не могут привести прямых доказательств в подтверждение своих взглядов.

Д. скончалась от воспалительного процесса в почках 15 мая 1886. С. Гилберт написала о подруге трогательный некролог в местной газете от 18 мая 1886. Вместе с сестрой Д. Лавинией занималась редактированием ее стихов для печати. Затем эту работу продолжила М. Лумис Тодд. Оберегая репутацию Д., редакторы в ряде случаев изменили женские местоимения на мужские. С. Гилберт хранила память о Д. до конца дней. Скончалась от сердечного приступа 12 мая 1913.

Творчество Д. до сих пор пользуется вниманием любителей поэзии. На ее стихи писали музыку многие современные композиторы, в т. ч. Нед Рорем, Аарон Копланд, Освальдо Голихов, Виктория Полевая и др.

Лит.: Gelpi Albert. Emily Dickinson: The Mind of the Poet. Cambridge, 1965; Dickinson Bianchi Martha. Dickinson Emily Face to Face: Unpublished Letters with Notes and Reminiscences. Hamden,1970; Walsh John Evangelist. The Hidden Life of Emily Dickinson. New York, 1971; Sewall Richard B. The Life of Emily Dickinson. New York, 1974; Ferlazzo Paul J. Emily Dickinson. Boston, 1976; Wolff Cynthia Griffin. Emily Dickinson. New York, 1986; Longsworth Polly. The World of Emily Dickinson. New York, 1990; Farr Judith. The Passion of Emily Dickinson. Cambridge, 1992; Bloom Harold. Emily Dickinson. New York, 1999; Comment Kristin M. Dickinson’s Bawdy: Shakespeare and Sexual Symbolism in Emily Dickinson’s Writing to Susan Dickinson. Article. Legacy, 18, no. 2, 2001; Wineapple Brenda. White heat: the friendship of Emily Dickinson and Thomas Wentworth Higginson. New York, 2008.





Дикон



Гледис Мери (Deacon Gladys Marie) (1881—1977), американcкая светская дама.

Родилась 7 февраля 1881 в Париже. Старшая дочь текстильного фабриканта из Бостона Эдварда Паркера Дикона (1844—1901) и его жены Флоренс Балдуин (1859—1899), дочери адмирала Карла Х. Балдуина. В раннем детстве пережила тяжелую психическую травму: видела, как отец в собственной спальне убил любовника матери. Некоторое время посещала монастырскую школу в Париже. Проявила большие способности к изучению иностранных языков; особо интересовалась историей искусства и мифологией. В 1892 вернулась в Америку. Вместе с сестрой Дороти (1892—1960) унаследовала значительное состояние.
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Д. Болдини. Портрет Г. Дикон. 1901



В дальнейшем Д. много путешествовала по Европе, нигде подолгу не задерживаясь. Пользовалась огромным успехом у поклонников, заслужила репутацию роковой женщины. К числу ее близких друзей относились граф Робер де Монтескье-Фезенсак; коллекционер искусства Бернар Беренсон; философ Герман Кейзерлинг; английский король Эдуард VII; немецкий кронпринц Вильгельм фон Прейзен; итальянский князь Роффредо Каэтани; герцог Норфолкский и др. Через свою сестру Дороти, которая вышла замуж за князя Альберта Радзивилла (1885—1935), поддерживала тесные контакты с высшей польской аристократией.

В 1921 Д. вышла замуж за Чарльза Спенсера-Черчилля, девятого герцога Марльборо (1871—1934). Церемония бракосочетания состоялось 25 июня 1921 в церкви Святой Женевьевы в Париже. Супружеская жизнь сложилась неудачно. Брак оказался бездетным и был расторгнут в 1931. Житейские разочарования, а также воспоминания детства отразились на психике Д. Три последующих десятилетия она провела затворницей в своем доме близ Бленхейм Паласа. Она никого не примала и довольствовалась обществом бездомных кошек и собак. В 1960-ые Д. была помещена в психиатрическую клинику, где находилась вплоть до самой смерти.

Д. скончалась 13 октября 1977 в госпитале Сент Эндрю. Похоронена на сельском кладбище Шакомб Гранд в Нортгемптоне.

Образ Д. в расцвете молодости и красоты многократно отражен на полотнах знаменитых художников. Со многими из них она находилась в близких отношениях (Джованни Болдини, Джон Сингер Саржент, Джордж Мур, Якоб Эпштейн, Клод Моне, Огюст Роден и др.). М. Пруст отзывался о Д.: «Я никогда не встречал такую красивую девушку, которая к тому же была столь умна, добра и очаровательна».

Лит.: Bridgham Gladys Ruth. Oh! Oh! Deacon! Franklin, 1922; Fielding Daphne Vivian. Face On The Sphinx: Biography Of Gladys Deacon. London, 1978; Vickers Hugo. Gladys, Duchess of Marlborough. New York, 1979; King-Taylor Gladys. Heck and the Deacon. Washington, 1986.





Дин



Джеймс Байрон (Dean James Byron) (1931—1955), американский киноактер.

Родился 8 февраля 1931 в городе Мерион, штат Индиана, США в семье фермера Уинтона Дина и его жены Милдред Уилсон. В 1937 семья переехала в Санта-Монику, штат Калифорния, где отец мальчика собирался стать зубным техником. С 1940 от рака умерла горячо любимая мать Д. Его воспитанием занимались дедушка и бабушка. Учился в общеобразовательной школе в Брентвуде. Несмотря на плохое зрение, активно занимался спортом, отлично играл в баскетбол. В результате неудачного падения выбил передние зубы и до конца жизни вынужден был пользоваться протезом.

Д. с детства мечтал стать актером. Свою карьеру начал на телевидении в качестве каскадера. Подрабатывал сторожем на автостоянке в Голливуде. В 1951 поступил в знаменитую актерскую студию Ли Страсберга и Элиа Казана в Нью-Йорке. Своими кумирами считал Марлона Брандо и М. Клифта. Снялся в нескольких эпизодических ролях («Fixed Bayonets», 1951; «Sailor Beware», 1951; «Has Anybody Seen My Gal?», 1952; «Trouble Along The Way», 1953). Впервые обратил внимание публики в бродвейской постановке «Имморалист» (1954) по роману А. Жида. Мировую известность Д. принесло исполнение главных ролей в фильмах «На восток от Эдема» («East of Eden», 1955); «Бунтарь без причины» («Rebel Without a Cause», 1955); «Гигант» («Giant», 1956).
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Д. Дин. Рекламный постер фильма «Бунтарь без причины»



Д. полностью изменил традиционное представление о мужественном киногерое. Он создал образ дерзкого и нервного одиночки, бросающего вызов окружающеиу миру. Этот имидж вполне соответствовал собственной натуре Д. В реальной жизни он следовал девизу «живи быстро, умри молодым». Молва приписывала ему многочисленные романы с ведущими актрисами Голливуда (Дана Винтер, Джоан Коллинз, Натали Вуд, Сара Монтьель, Урсула Андресс, Элизабет Тейлор и др.). Однако, еще при жизни Д. критики обратили внимание на явную гомосексуальную составляющую его интересов.

Сценарист Уильям Баст (Bill Bast, род. 1931) знал Д. по совместному проживанию в студенческом общежитии. В числе интимных друзей Д. он называл продюссера Роджерса Бракетта (Rogers Brackett), актеров Клифтона Уэбба (Clifton Webb, 1889—1966), Джека Саймонса (Jack Simmons) и др. Биограф Рон Мартинетти утверждал, что Д. вступал в гомосексуальные связи ради достижения карьерных целей. Подобной практикой пользовались известные актеры Роберт Френсис, Энтони Перкинс и др. Однако, увлечения Д. всегда были свободны от каких бы то ни было расчетов. Во время съемок фильма «На восток от Эдема» он подружился с тренером по конному спорту Монти Робертсом (Marvin Earl «Monty» Roberts, род. 1935). Они называли друг друга братьями и мечтали вместе поселиться на ранчо.

В октябре 1954 Д. помолвился с итальянской актрисой Пьер Анджели (Pier Angeli, 1932—1971). Это событие временно приостановило порочащие его слухи. Однако, П. Анджели неожидано порвала с Д. и вышла замуж за певца Вика Деймона. Желтая пресса вновь заговорила о нетрадиционной ориентации Д. Хорошо осведомленный киносценарист Гевин Ламберт однозначно причислял Д. к бисексуалам. Сол Минео (Sal Mineo, 1939—1976) в пятнадцатилетнем возрасте снимался с Д. в фильме «Бунтовщик без причины». В 1972 он признался, что был его любовником наряду с актером Ником Адамсом (Nick Adams). Близкая подруга Д. актриса Лиз Шеридан (Liz Cheridan, род 1929) также подтверждала его связи с мужчинами.

Сам Д. упорно отрицал все обвинения в гомосексуальности. Впрочем, на прямой вопрос одного из журналистов, ответил довольно туманно: «Нет, я не гомосексуалист. Однако, я не собираюсь идти по жизни с одной рукой, привязанной за спину».

В любом случае, самым главным увлечением Д. всегда оставались мотоциклы и гоночные автомобили. Наставником и тренером Д. был известный автогонщик и плейбой Ленс Равентлоу (Lance Raventlow, 1936—1972). 30 сентября 1955 Д. готовился к автогонкам на своем серебристом «Porsche 550 Spyder». На федеральном шоссе 466 на скорости примерно 55 миль (88 км/час) он лоб в лоб столкнулся с встречным «Ford Custom coupe», которым управлял 23-летний студент Дональд Тернапсид. Находившийся рядом с Д. механик Рольф Вутерих отделался сломаной челюстью и рядом незначительных повреждений. Сам Д. погиб практически на месте. Его останки похоронены на городском кладбище в Фейрмаунте, штат Индиана.

Раняя трагическая смерть вознесла Д. на вершину мировой славы. Он дважды удостаивался высшей американской кинопремии Оскар. Два последних фильма, которые вышли на экраны уже после гибели актера, сделали огромные сборы. Образ Д. в красной ветровке с неизменной сигаретой превратился в символ бунтарства и нонконформизма. В 1977 на месте гибели Д. в городке Шолейм, штат Калифорния воздвигнут мемориальный комплекс.

Лит.: Gilmore John. The Real James Dean. New York, 1975; Morrissey. James Dean Is Not Dead. Manchester, 1983; Hyams Joe, Hyams Jay. James Dean: Little Boy Lost. New York, 1992; Alexander Paul. Boulevard of Broken Dreams: The Life, Times, and Legend of James Dean. New York, 1994; Martinetti Ronald. The James Dean Story: a myth-shattering biography of an icon. Secaucus, 1995; Holley Val. James Dean: The Biography. New York, 1995; Spoto Donald. Rebel: The Life and Legend of James Dean. New York, 1996; Tanitch Robert. The unknown James Dean. London, 1997; Gilmore John. Live Fast-Die Young: Remembering the Short Life of James Dean. New York, 1998; Sheridan Liz. Dizzy & Jimmy: My Life With James Dean: A Love Story. New York, 2000; Dalton David. James Dean-The Mutant King: A Biography. London, 2001; Perry George C. James Dean. New York, 2005; Gehring Wes D. James Dean: rebel with a cause. Indianapolis, 2005; Bast William. Surviving James Dean. Fort Lee, 2006; Coghe Jean-Noël. Jimmy the Kid: James Dean secret: on a tous quelque chose de James Dean. Pais, 2007.





Дитрих



Марлен (Dietrich Marlene) (1901—1992), американская киноактриса и певица.
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М. Дитрих в фильме «Голубой ангел». 1930



Родилась 27 декабря 1901 в Шонеберге, район Берлина. Урожденная Мария Магдалена (Marie Magdalene). Младшая из двух дочерей лейтенанта прусской полиции Луи Эриха Отто Дитриха (Louis Erich Otto Dietrich). Мать Вильгельмина Элизабет Жозефина Фелсинг (Wilhelmina Elisabeth Josephine Felsing) происходила из обеспеченной семьи ювелира. Спустя девять лет после смерти мужа, в 1916 мать Д. вышла замуж за его лучшего друга, лейтенанта гренадеров Эдуарда фон Лош. В дальнейшем фамилия отчима стала постоянно фигурировать в биографических справочниках. В одиннадцать лет девочка сама придумала себе имя Марлен на основе домашнего прозвища Лен (Lene).

С 1906 по 1918 Д. обучалась в женской школе Августы-Виктории. В 1919 поступила в Веймарскую консерваторию по классу скрипки. Из-за травмы запястья вынуждена была расстаться с мечтой о музыкальной карьере. Снялась в небольших ролях в кино («В тени фортуны», 1919; «Любовная трагедия», 1923; «Маленький Наполеон», 1923 и др.). Без особого успеха дебютировала на сцене кабаре. В 1921 начала посещать драматическую школу Макса Рейнхарта. На съемочной площадке познакомилась с помошником режиссера Рудольфом Зибером (Rudolf Sieber, 1897—1976), за которого вышла замуж 17 мая 1924. Единственная дочь от этого брака Мария Элизабет (в замужестве Рива) родилась 13 декабря 1924 в Берлине.

Первый крупный успех пришел к Д. только после встречи с кинорежиссером Джозефом фон Штернбергом (Josef von Sternberg). В 1930 на экраны вышел фильм «Голубой ангел» («Der blaue Engle»; англ. «The Blue Angel»). Роль певички Лолы-Лолы, соблазняющей добропорядочного немецкого бюргера, принесла Д. широкую известность. Незатейливая песенка («Ich bin von Kopf bis Fuss auf Liebe eingestellt») побила в Германии все рекорды популярности, а кадры из фильма, на которых героиня сидит в вызывающей позе, выставив ногу в чулке с подвязкой, впоследствии обошли все энциклопедии и киносправочники. Предположительно, на съемках фильма Д. приобрела первый опыт лесбийской любви с одной из партнерш.

В 1930 Д. и Д. Штернберг покинули Германию из-за угрозы надвигающегося нацизма. Их путь лежал в США. По настоянию голливудских продюсеров, внешность Д. подверглась серьезной коррекции. Пластические хирурги удалили ей несколько зубов и подчеркнули линию скул, чтобы придать лицу выражение загадочной порочности. Роли роковых женщин в фильмах «Марокко» («Morocco», 1930) и «Белокурая Венера» («Blonde Venus», 1932) принесли Д. всемирную, но несколько скандальную славу. В ряде сцен Д. откровенно эпатировала зрителей. Так, например, целовала в губы понравившуюся ей девушку. Перед публикой Д. нередко появлялась в цилиндре, фраке, с толстой сигарой и др. мужскими атрибутами. Сама Д. объясняла журналистам: «Я одеваюсь так не для кино, не для моды, не для мужчины. Я одеваюсь так для себя самой».

Официально Д. никогда не разводилась с мужем. Она перевезла его в Америку и поселила рядом с собой на маленьком ранчо в долине Сан-Фернандо. В дальнейшем добилась его назначения представителем фирмы Парамаунт во Франции. Там Р. Зибер проживал на полном иждивении Д. со своей довольно ветреной французской сожительницей вплоть до самой смерти от рака 24 июня 1976.

Хотя Д. неоднократно утверждала, что «никогда не любила секс», список ее любовников огромен и не поддается полному учету. Среди наиболее известных: актеры Дуглас Фербенкс (Douglas Fairbanks, 1883—1939), Жан Габен (Jean Gabin, 1904—1976), Берт Ланкастер (Burt Lancaster, 1913—1994), Жерар Филипп (Jerard Philipe, 1922—1959), писатели Эрнест Хемингуэй (Ernest Hemingway, 1899—1961), Эрих Мария Ремарк (Erich Maria Remarque, 1898—1970), певцы Александр Вертинский (1889—1957), Морис Шевалье (Maurice Chevalier, 1888—1972), мультимиллионер Говард Хьюз (Howard Hughes, 1905—1976), политик Джон Кеннеди (John F. Kennedy, 1917—1963) и мн. др. По утверждению Майкла Фридланда, Д. однажды призналась: «У меня была только одна любовь в жизни, но она никогда не реализовалась. Это был Орсон Уэллес. Он был моей главной любовью, но никогда не отвечал мне взаимностью. Каждый раз, когда он становился свободным, я звонила ему и говорила – Орсон, теперь наше время! А он отвечал – Увы, Марлен, слишком поздно. У меня уже есть другая».

Достоверно известно, что у Д. были также многочисленные романы с женщинами. Она входила в т.н. голливудский кружок кройки и шитья. Ряд биографов, в т. ч. К. Кински, В. Херцог и др., причисляют к ее любовницам М. де Акоста, Э. Пиаф, актрис Г. Гарбо, О. Мансон, Т. Банкхед, Д. Гарланд, Долорес дель Рио (Dolores del Río, 1905—1983), Клодетт Кольбер (Claudette Colbert, 1903—1996), Лили Дамита (Lili Damita, 1904—1994), Анна Мэй Вонг (Anna Wong, 1905—1961) и мн. др. В беседе с журналисткой Марджори Розен Д. заявила: «У нас в Европе не имеет значения, мужчина вы или женщина. Мы занимаемся любовью с теми, кто нам нравится».

В 1937 Д. приняла американское гражданство. Она достигла вершин артистической карьеры, стала одной из высокооплачиваемых звезд кино, кумиром для миллионов зрителей. В 1937 Д. получила приглашение Г. Геббельса вернуться на родину и работать на благо Третьего Рейха, однако ответила твердым отказом. Во время второй мировой войны Д. выступала перед американскими солдатами в Европе. Знаменитая песенка «Лили Марлен» («Lili Marleen») в ее исполнении пользовалась невероятным успехом по обе стороны фронта. За участие в концертных бригадах получила американскую медаль Свободы, французские ордена «Кавалер Почетного легиона» и «Офицер Почетного легиона».

Вместе с союзными войсками Д. прибыла в Германию, однако соотечественники встретили ее крайне недоброжелательно. В адрес Д. высказывались обвинения в отсутствии патриотизма и преклонении перед евреями. Обиженая Д. навсегда покинула родину. После войны сыграла главные роли в таких фильмах, как «Свидетель обвинения» («Witness for the Prosecution», 1957), «Прикосновение зла» («Touch of Evil», 1958), «Нюрнбергский процесс» («Judgment at Nuremberg», 1961), вошедших в золотой фонд мирового кино. Эстрадная карьера Д. началась в 1953 в кабаре Лас-Вегаса, с успехом продолжалась в бродвейских мюзиклах и телевизионном «Шоу одной женщины». В 1968 получила премию Тони Эвардс. 29 сентября 1975 во время гастролей в Австралии сломала ногу и перестала выступать на сцене. Последним фильмом Д. стал «Настоящий жиголо» («Just a Gigolo», 1979).

Почти два последних десятилетия Д. провела в полном уединении в своем доме на авеню Монтень в Париже. Умерла 6 мая 1992 от почечной недостаточности. Согласно завещанию похоронена рядом с матерью в Берлине.

Д. оставила после себя неоднократно переиздававшиеся мемуары, в т.ч. на русском языке («Азбука Марлен Дитрих», 1962; «Марлен Дитрих о Марлен Дитрих», 1984; «Размышления», 1985). В 1992 Мария Рива опубликовала скандальную биографию матери. В 1983 немецкий актер и режиссер Максимиллиан Шелл создал полнометражную документальную ленту «Марлен». 14 августа 1997 в Германии была выпущена почтовая марка с портретом Д. 8 ноября 1997 одна из улиц Берлина была названа ее именем. В 1999 Американский киноинститут признал Д. величайшей киноактрисой всех времен.
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Долгорукова



Екатерина Михайловна (1847—1922), русская княжна.

Родилась 14 ноября 1847. По линии отца происходила из захудалой ветви древней княжеской фамилии. Отец – гвардейский капитан, князь Михаил Михайлович Долгоруков, мать – Вера Вишневская, праправнучка полковника Вишневского, который в свое время привез из Малороссии А. Разумовского, будущего фаворита императрицы Елизаветы I.

В 1859 во время военных учений император Александр II (1818—1881) посетил имение Долгоруковых Тепловка близ Полтавы. Там он впервые увидел 12-летнюю Д. Вскоре М. М. Долгоруков разорился и умер, оставив четырех сыновьей и двух дочерей без средств существования. Александр II взял их на попечение: мальчиков определил в столичные военные заведения, а девочек – в Смольный институт благородных девиц. Через шесть лет, 25 марта 1865 он вновь увидел Д. на выпускном балу в Смольном институте. Император воспылал к ней по-настоящему серьезным чувством. При посредничестве придворной дамы Варвары Шебеко, он несколько раз тайно встречался с ней в Летнем саду близ Зимнего дворца. Решающее свидание произошло 13 июля 1866, после чего они вместе провели ночь в Бельведерском замке Петергофа. В своих мемуарах Д. вспоминала, что наутро царь сказал ей: «Теперь Вы – моя секретная жена. Клянусь, что если когда-либо я стану свободен, то женюсь на Вас».

Увлечение государя не осталось незамеченным при дворе. Особенное неудовольствие оно вызвала у цесаревича, будущего Александра III и других членов семьи Романовых. Под их давлением зимой 1866 император был вынужден отправить Д. и ее брата в Неаполь, затем – в Париж. В июне 1867 он встречался с ней под негласным надзором французской полиции. Д. отвечала Александру полной взаимностью. Она очень близко принимала к сердцу все его горести, беспокоилась о его законной жене Марие Александровне, страдавшей туберкулезом. Д. придерживалась либеральных убеждений и, по слухам, пыталась внушить их Александру. Д. была глубоко потрясена смертью наследника престола Николая Александровича и попытками покушений на самого императора.

Любовники встречались три или четыре раза в неделю в специально арендованном особняке. Кроме того, они постоянно обменивались письмами, иногда – сразу по нескольку в день. В многостраничном послании беременная Д. терзалась ревностью: «Я знаю, Вы способны на мгновение забыться, что любите только меня, и сделать это с другой женщиной». Они никогда не подписывали свои письма и использовали кодовое слово «bingerle» для обозначения интимной близости. В мае 2007 28 частных писем Д. и Александра II были проданы на аукционе Сотбис за огромные деньги.

Д. родила от Александра II троих детей: Георгий Александрович (1872—1913); Ольга Александровна (1873—1925); Екатерина Александровна (1878—1959). В 1876, будучи беременной в очередной раз, Д. настояла на своем переезде в Зимний дворец. В апартаментах императора она родила сына Бориса, который умер через несколько недель от простуды. В это время императрица Мария Александровна была еще жива, хотя уже и не вставала с постели. Она не предпринимала никаких враждебных действий в отношении Д., хотя и испытывала к ней естественную неприязнь. Императрица скончалась 22 мая 1880. Уже 6 июля того же года, еще до истечения официального траура, в часовне Царскосельского дворца Александр II сочетался браком с Д. Обряд венчания совершил протопресвитер Ксенофонт Никольский. Цесаревич Александр на церемонии не присутствовал. Брак был морганатическим, но в народе ходили слухи, что Д. собирается занять престол после смерти Александра II.

Указом от 5 декабря 1880 Д. был пожалован титул светлейшей княгини Юрьевской; также и ее дети получали фамилию Юрьевские. 5 сентября 1880 Александр II распорядился положить в государственный банк три с лишним миллиона золотых рублей на имя княгини Екатерины Михайловны Юрьевской и ее детей. 1 марта 1881 Александр II был смертельно ранен на набережной Екатерининского канала в Петербурге бомбой, брошеной членом «Народной воли» Игнатием Гриневицким.

Похоронив мужа, Д. вместе с детьми эмигрировала во Францию. Жила на широкую ногу, содержала до двадцати человек прислуги, путешествовала в отдельном железнодорожном вагоне. По распоряжению Александра III, русская тайная полиция следила за ее действиями во Франции до самой смерти.

Умерла 15 февраля 1922 в Ницце. Оставила после себя книгу воспоминаний под псевдонимом Виктор Лаферте.

Судьба Д. послужила основой двух художественных фильмов: «Katia» режиссера Мориса Турнера (Франция, 1938) с Даниель Дарье в заглавной роли и «Katja, die ungekrönte Kaiserin» режиссера Роберта Сиодмака (ФРГ, Франция, 1959) с Роми Шнайдер в заглавной роли.

Лит.: Тарсаидзе Александр. Katia: Wife Before God. 1970; Николаев Всеволод. Александр Второй – человек на престоле. 1986; Княгиня Юрьевская. Александр II. Воспоминания. 2004; Палеолог Морис. Александр Второй и княгиня Юрьевская. Москва, 2007.





Дорваль



Мари (Dorval Marie) (1798—1849), французская драматическая актриса.

Родилась 6 января 1798 в городке Лорьян, Бретань, Франция. Урожденная Мари-Томаз-Амели Делоне (Marie-Thomase-Amélie Delauney). Внебрачная дочь странствующих актеров. Рано потеряла родителей. С юных лет привыкла получать поддержку состоятельных мужчин. В 15 лет вышла замуж за актера и импрессарио Аллена Дорваля (Allan Dorval), намного старше себя. Муж умер спустя пять лет, оставив ее с двумя детьми. Театральная карьера Д. по-началу складывалась неудачно. Добилась признания только в 29 лет. Играла в пьесе «Trente ans, ou la vie d’un joueur» вместе с любимцами публики Виктором Дюканжем (Victor Ducange) и Проспером Губо (Prosper Goubaux). В 1829 Д. вышла замуж за влиятельного театрального критика Жана-Туссена Мерля (Jean-Toussaint Merle), который немало способствовал ее популярности. Конкурировала с тогдашней примадонной Комеди Франсез мадемуазель Марс. Дружила с драматургами Александром Дюма и Альфредом де Виньи.


Игрой Д. восхищалась Ж. Санд, которая написала ей восторженное письмо. Личная встреча состоялась в январе 1833. Неизвестно, насколько далеко зашли их отношения. Однако, многие современники были убеждены, что женщин связывает лесбийская любовь. Отдельные послания Ж. Санд к Д. подтверждают эти догадки: «… В театре или в твоей постели… я просто умираю от желания поскорее увидеть и горячо поцеловать тебя, либо я совершу что-нибудь совершенно безумное!.. Я вообразила, что ты меня не любишь. Я ревела, как осел… Мое сердце полно лишь любовью к тебе… Я хочу любить тебя всегда… Если ты мне ответишь одним только словом: „Приезжай!“, я поеду, будь у меня даже холера или любовник…»



Парижская богема охотно сплетничала и живо интересовалась пикантными подробностями их близости. А. де Виньи призывал Д. избегать «этой проклятой лесбиянки», а критик Гюстав Планш предостерегал Ж. Санд против «опасной дружбы». Лесбийская любовь вполне соответствовала духу артистической среды того времени, неоднократно становилась объектом художественного творчества Теофиля Готье и Оноре Бальзака. Сама Ж. Санд обращалась к лесбийской теме в своих произведениях «Безымянный ангел» («A l’ange sans nom») и «Лелия» («Lélia»).

Д. до конца дней сохранила сердечную привязанность к Ж. Санд и обменивалась с ней секретами своих увлечений. В 1834 она с блеском исполнила роль Китти Белл в пьесе А. де Виньи «Чаттертон». В 1840 Д. играла в специально написанной для нее пьесе Ж. Санд «Козима», выдержавшей всего семь представлений. Более успешными были выступления в театре Одеон: роль Лукреции в одноименной пьесе Франсуа Понсарда (1843) и заглавная роль в пьесе Адольфа Эннери «Мари-Жанна, или женщина из народа» (1845).

В последние годы жизни Д. гастролировала в провинции, испытывала материальные трудности. Умерла 20 мая 1849 в Париже. Все финансовые расходы взяла на себя Ж. Санд, которая позаботилась также об обеспечении ее детей и внуков Д.

Лит.: Vapereau Gustave. Dictionnaire universel des littératures. 1876; Ambrière Francis. Marie Dorval ou la femme romantique (lettres inédites). Revue de France, Jan. 1, 1937; Jan. 15, 1937; Arland Marcel. Une passion romantique: Alfred de Vigny et Marie Dorval. Bruxelles, 1943; Moser Françoise. Marie Dorval. Paris, 1947; Correspondance inédite [de] George Sand [et] Marie Dorval. Paris, 1953; Ryner Han. Amant ou tyran? Manuscrit attribué à Marie Dorval. Paris, 197?; Ambrière Francis. Mademoiselle Mars et Marie Dorval au théâtre et dans la vie. Paris, 1992; Mourlet Michel. Histoire d’un maléfice et commentaires: Suivi de Alexandre Dumas, la dernière année de Marie Dorval. Paris, 2001; Who’s Who in Gay and Lesbian History. 2002; Liebowitz Knapp Bettina. Marie Dorval: France’s theatrical wonder. Amsterdam, 2007.





Дракпа Канлей



(Drukpa Kunley) (1455—1529), тибетский лама.

Биография Д. К. носит преимущественно мифологический характер. Достоверные биографические сведения практически отсутствуют. Родился в 1455 в монастыре Гья, район Цанга, западный Тибет. Происходил из семьи потомственных буддийских монахов, к которой принадлежали его отец, дядя и старшие братья. Сыновья Д. К. Нгаванг Тенцин (Ngawang Tenzin) и Жингкьонг Дракдра (Zhingkyong Drukdra) также являлись монахами. В 1499 Д. К. основал монастырь Чими Лакханг (Chimi Lhakhang) на территории современного королевства Бутан. Д. К. считался великим мастером эзотерического учения Махамудры (Mahāmudrā) и одним из самых известных поэтов своего времени.

Д. К. прославился как «Сумасшедший святой» («Mad Saint»; «Divine Madman») или «Святой 5000 женщин» («The Saint of 5000 Women») благодаря тому, что посвящал в священные таинства путем совершения половых актов. Поклонение лингаму (аналог античного фаллоса) бытовало на Тибете еще до буддизма и восходило к анимистическим и шаманским традициям. Д. К. возродил древние сексуальные ритуалы для привлечения новых сторонников, прежде всего женщин. Толпы паломниц стремились в монастырь Чими Лакханг, чтобы получить его благословение.

Необычные методы Д. К. широко внедрились в повседневную жизнь простого народа. Считается, что изображения лингамов, эрегированых пенисов, различных поз полового акта и т. п. приносят удачу, отгоняют злых духов, снимают порчу и др. Сегодня подобные изображения можно в изобилии увидеть на стенах городских домов и деревенских хижин в Бутане. Они привлекают тысячи туристов со всего мира, свято верящих в силу учения Д. К.

Лит.: Dowman Keith, Sonam Paljor (translated). The divine madman: the sublime life and songs of Drukpa Kunley. London, 1980; Dargey Yonten. History of the Drukpa Kagyud School in Bhutan. Thimphu, 2001; Geshe Chaphu. La locura divina de Drukpa Kunley: andanzas de un yogui tántrico tibetano del siglo XVI. Madrid, 2001; Sudhir Kakar. Mad and divine: spirit and psyche in the modern world. Chicago, 2009.






Дуглас



Альфред Брюс (Douglas Alfred Bruce) (1870—1945), английский лорд.

Родился 22 октября 1870 в Хем Хилл Хаусе, Вустершир, Англия. Третий сын Джона Шолто Дугласа, девятого маркиза Куинсберри (John Sholto Gouglas, 9th Marquess of Queensberry) и его первой жены Сибил Монтгомери (Sibyl Montgomery). Домашнее прозвище Бози (Bosie). Рос избалованным и капризным ребенком, привыкшим ко всебщему обожанию. В воспитании Д. принимал участие его космополитический и женоподобный дедушка Альфред Монтгомери. В 1884—1888 Д. обучался в Винчестерском колледже. Продолжил образование в Колледже святой Магдалины в Оксфорде, который оставил в 1893, так и не получив диплома. В Оксфорде редактировал литературный студенческий журнал «The Spirit Lamp». По отзывам современников, прослыл испорченным, наглым и экстравагантным юношей. Отличался очаровательной внешностью и полным пренебрежением к светским условностям. Хорошо знавший его Макс Бирбом считал, что Д. «был явно не в своем уме (впрочем, я думаю, как и вся его семья)».

Летом 1891 поэт Лайонел Джонсон познакомил Д. с О. Уайльдом. Страстный поклонник творчества О. Уайльда, Д. давно мечтал об этой встрече. Между ними сразу возник бурный роман. Взявшись под руку, друзья открыто появлялись на публике, посещали театры и модные рестораны. В январе 1895 вместе путешествовали по Алжиру. О. Уайльд во всем потакал Д. и терпеливо сносил его истерические выходки.

На первых порах Д. старался не выходить за рамки чисто платонических отношений, основанных лишь на эмоциональной и духовной близости. Согласно собственным воспоминаниям: «Уже на втором свидании он подарил мне экземпляр „Дориана Грея“ и начал искать подходы. Мы встречались по крайней мере шесть месяцев и лишь после этого произошло сближение. Я позволил ему сделать только то, что обычно делается мальчиками в Винчестере и Оксфорде… Содомии между ними никогда не было. Уайльд относился ко мне как старший школьник к младшему».

Впрочем, многие современники сильно сомневались в искренности утверждений Д. По их мнению, именно он провоцировал О. Уайльда на проведение гомосексуальных оргий и охотно в них участвовал. В автобиографической книге «Если зерно не умирает» («Si Le Grain Ne Meur», 1926) А. Жид писал: «…у Дугласа была действительно более развитая индивидуальность, проявлявшаяся в страшном эгоизме; им руководила какая-то фатальная предопределенность, моментами казалось, что он не несет ответственности за свои поступки; он никогда не противился своей натуре и не допускал, чтобы что-либо или кто-либо ей противился. По правде говоря, Бози меня крайне интересовал, но он и впрямь был „ужасен“, и думаю, это он виноват во всех бедах Уайльда. Рядом с ним Уайльд казался мягким, нерешительным и слабовольным. Дуглас, словно испорченный ребенок, норовил разбить свою самую лучшею игрушку, он ни чем не был удовлетворен и что-то его толкало все дальше».
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А. Дуглас (справа) и О. Уайльд. Ок. 1893



Озлобленный маркиз Д. Куинсберри не без оснований подозревал Д. в противоестественной связи с О. Уайльдом. У него уже был печальный опыт такого рода, касавшийся старшего сына Френсиса, виконта Драмланрига (Francis Archibald Douglas, Viscount Drumlanrig, 1867—1894). Несколько лет он служил личным секретарем лорда Арчибальда Праймроза, пятого графа Розбери (Archibald Philip Primrose, 5th Earl of Rosebery, 1847—1929), который пользовался репутацией содомита. В октябре 1894 Френсис Дуглас погиб на охоте при загадочных обстоятельствах. Всю ответственнось маркиз Д. Куинсберри возложил на графа Розбери, который, по его мнению, развратил сына («Snob Queers like Rosebery»). Он угрожал Д. «хорошей взбучкой» и лишением наследства, если он не прекратит встречаться с О. Уайльдом. Однако, все его усилия оказались напрасными.

18 февраля 1895 Д. Куинсберри публично оскорбил О. Уайльда, оставив для него в клубе «Альбемарль» визитную карточку с надписью «Оскару Уайльду, в позе содомита» («To Oscar Wilde, posing somdomite»). О. Уайльд вынужден был подать иск о защите своей чести и достоинства. Д. Куинсберри нанял частных детективов и установил адреса тайных встреч О. Уайльда и Д. Нашлись и свидетели, подтвердившие обвинения в противоестественном разврате. Косвенной уликой послужило также стихотворение Д. «Две любви» (1892), в котором он называет гомосексуализм «любовью, которая не осмеливается назвать себя» («the love that dares not speak its name»). Разразился грандиозный скандал, приведший к крушению репутации и осуждению О. Уайльда.

Во время процесса Д. проявил себя не с лучшей стороны. Фактически он поддержал сторону обвинения и постарался обелить и представить себя жертвой. До конца жизни Д. вынужден был оправдываться от упреков в неблагодарности и отсутствии милосердия. Находясь в Рэдингской тюрьме, О. Уайльд жестоко страдал от суровых условий содержания и отсутствия привычных удобств. С января по март 1897 он написал Д. ок. пятидесяти тысяч посланий с признаниями в любви и жалобами на свою участь. Впоследствии эти записи оказались в распоряжении Р. Росса, который частично опубликовал их в 1905 под названием «De Profundis».

Д. категорически отрицал все обвинения. Действительно, многие упреки в его адрес вряд ли справедливы. Тем более, что О. Уайльд сам не всегда порядочно вел себя в отношении Д. Он охотно пользовался его деньгами (согласно банковским счетам Д. в общей сложности передал О. Уайльду более тысячи фунтов, сумма по тем временам весьма значительная), причем тратил их на свои личные нужды. По мере сил Д. пытался поддержать и облегчить положение друга. Из письма Д. к О. Уайльду: «Мой самый дорогой и любимый, постарайтесь сохранить хорошее настроение…”. Д. подготовил две обширные статьи в защиту О. Уайльда, но они не были опубликованы: «Он (Оскар) предупредил меня, что в ход будут пущены все виды влияний, чтобы изменить мое отношение, но я не изменился. С самого начала я хранил ему верность, даже когда говорил прощай навсегда, продолжал любить и оставаться преданным моему Оскару».

После освобождения О. Уайльда Д. встретился с ним в августе 1897 в Руане. Ок. трех месяцев они провели в Неаполе, на вилле арендованной матерью Д. за 200 фунтов в год. Однако, преодолеть груз взаимных обид и подозрений им не удалось. О. Уайльд писал знакомым в Париж: «Я не хочу больше видеть его, он внушает мне ужас». Д. жаловался матери на бесчувственность О. Уайльда: «Если бы он хотел, чтобы я остался, я никогда бы не покинул его». Бывшие любовники вернулись во Францию и расстались окончательно.

В Париже Д. стал завсегдатаем салона Н. Барни и даже собирался жениться на ней. По слухам, эти планы расстроились из-за того, что Н. Барни приревновала его к Р. Брукс. Зимой 1898 Д. возвратился в Англию. 4 марта 1902 вступил в брак с Оливией Элеонор Кастанс (Olive Eleоnor Custance, 1874—1944). Наследница крупного состояния, поэтесса, печатавшаяся в альманахе «Желтая книга». До 1902 состояла в близких отношениях с Н. Барни. Супруги развелись в 1913. Их сын Раймонд (1903—1964) с 1927 страдал нервным заболеванием и до конца дней содержался в психиатрической лечебнице.

В начале 1910-ых Д. превратился в яростного гомофоба. Он публично называл О. Уайльда «самым большим пристанищем зла, которое появилось в Европе в течение прошедших трехсот пятидесяти лет» и сильно сожалел о своей встрече с ним. В 1913 Д. подал в суд на Артура Ренсома (Arthur Ransome), близкого друга Р. Росса. В своей книге «Oscar Wilde; a critical study» А. Ренсом представил Д. в самом неприглядном виде. Д. потребовал опровержения и обвинил его в клевете. После ознакомления с материалами дела суд отклонил все его требования.

В 1909—1910 Д. сотрудничал с Ж.д’Адельсвер-Ферзеном в журнале «Академос». Опубликовал несколько сборников стихов («Collected Poems», 1919; «The Complete Poems of Lord Alfred Douglas», 1928; «Sonnets», 1935 и др.), а также две автобиографические книги («Oscar Wilde and Myself», 1914; «The Autobiography of Lord Alfred Douglas», 1931). В поздних произведениях Д. усиленно старался избавиться от репутации гомосексуалиста и «поэта-ураниста». Д. известен также как первый английский переводчик антисемитской книги «Протоколы сионских мудрецов» (1919).

Зимой 1923 Д. обвинил Уинстона Черчилля в еврейском заговоре против военного министра лорда Китченера. За дискредитацию правительственного чиновника без достаточных оснований был осужден на шесть месяцев. В заключении написал поэму «In Excelsis» («В вышину») – перекличка с названием сборника О. Уайльда «De Profundis» («Из бездны»). Вышел на свободу в мае 1924. Тюремное начальство запретило взять рукопись с собой, поэтому Д. пришлось выучил весь текст наизусть. За время пребывания в неволе гомофобские настроения Д. значительно смягчились.

Д. скончался 20 марта 1945 от сердечного приступа в Лансинге, Западный Сассекс. Похоронен рядом с матерью на кладбище францисканского монастыря Кроули.

Образ Д. так или иначе появляется почти во всех художественных произведениях, посвященных О. Уайльду: роман Роберта Хитченса «Зеленая гвоздика» (Robert Hichens. «The Green Carnation»; 1894; рус. перевод 2009); фильм Грегори Ратоффа «Oscar Wilde» (1960) с Ральфом Ричардсоном в роли Д. и др.

Лит.: Braybrooke Patrick. Lord Alfred Douglas: His Life and Work. London, 1931; Freeman William. Lord Alfred Douglas: Spoilt Child of Genius. London, 1948; Queensberry, Marquess of [Francis Douglas] and Percy Colson. Oscar Wilde and the Black Douglas. London, 1949; Croft-Cooke Rupert. Bosie: Lord Alfred Douglas, His Friends and Enemies. London, 1963; Roberts Brian. The Mad Bad Line: The Family of Lord Alfred Douglas. London, 1981; Hyde Mary (ed.). Bernard Shaw and Alfred Douglas: A Correspondence. New Haven, 1982; Hyde Harford Montgomery. Lord Alfred Douglas: A Biography. New York, 1985; Murray Douglas. Bosie: A Biography of Lord Alfred Douglas. London, 2001; Fisher Trevor. Oscar and Bosie: A Fatal Passion. Thrupp, Stroud, 2002; de Saint Pierre Isaure. Bosie and Wilde: la vie apres la mort d’Oscar Wilde. Monaco, 2005; Wintermans Caspar. Alfred Douglas: a poet’s life and his finest work. London, 2007.





Дузе



Элеонора (Duse Eleanora) (1859—1924), итальянская драматическая актриса.

Родилась 3 октября 1859 (или 1858) в вагоне третьего класса близ Виджевано, Италия. Урожденная Eleonora Guilia Amalia. Внучка Луиджи Дузе, основателя театра Гарибальди в Падуе. Дочь потомственных актеров комедии дель арте Алессандро Дузе и Анджелики Каппалетто. Вместе с родителями объездила всю Италию. Впервые появилась на сцене в четыре года в роли Козетты в спектакле «Отверженные» по роману В. Гюго. В шесть лет уже считалась полноправным членом труппы. После смерти матери в 1872 начала исполнять ее роли. В 1873 привлекла внимание публики на сцене театра Вероны. В 1878 приняла предложение известного антрепренера театра Фьорентини в Неаполе Джованни Эммануэля. Прославилась исполнением роли Терезы Ракен в инсценировке романа Э. Золя.

В 1880—1886 Д. с Чезаре Росси успешно гастролировала по Италии. В 1887 году организовала собственную труппу. В 1880—1890-ые совершила ряд триумфальных турне по Австрии, Германии, Англии, Дании, Швеции, Норвегии, России, Франции, Швейцарии, Испании, Португалии, Египту, США, Южной Америке. Репертуар Д. состоял из пьес Еврипида, У. Шекспира, Э. Скриба, П. Корнеля, Г. Ибсена, В. Сарду. Позднее к ним добавились произведения Л. Пиранделло и М. Горького. Мастерство Д. высоко ценили К. Станиславский, А. Чехов, И. Репин и другие выдающиеся деятели русской культуры. Д. по праву считалась одной из величайших трагических актрис своего времени.
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И. Репин. Портрет Э. Дузе. 1891



В личной жизни Д. приходилось часто страдать из-за своей влюбчивости и пылкого темперамента. В 1879 в Неаполе Д. сильно увлеклась молодым журналистом Мартино Кафиеро (Martino Cafiero), имевшим репутацию местного донжуана. Он оставил Д., когда узнал о ее беременности; ребенок умер при родах. В сентябре 1881 Д. вышла замуж за актера и драматурга Теобальдо Кекки (Teobaldo Checchi,? -1920); в 1882 родила дочь Энрикетту (Enrichetta Angelica Marchetti, 1882—1961). Во время южноамериканских гастролей весной 1885 у Д. начался роман с партнером по сцене Флавио Андо (Flavio Ando). После возвращения в Италию рассталась с Т. Кекки, однако официальный развод не был оформлен. Жила во Флоренции на площади Синьории, 5, а затем на площади Санта Мария Новелла, 1. С 1888 по 1894 находилась в близких отношениях с поэтом и композитором Арриго Бойто (Arrigo Boito, 1842—1918), который был значительно старше нее.

Осенью 1894 (по др. данным – 1895 или даже 1898) Д. познакомилась с Г. Д’Аннунцио. По-началу их роман складывался благополучно. Влюбленный Г. Д’Аннунцио специально для Д. написал несколько пьес («La città morta», 1899; «La Gioconda», 1899 и др.). Вероятно, Д. рассчитывала не только на обновление репертуара, но и на замужество. Ее ожидания не оправдались. Свое очередное произведение «Francesca da Rimini» (1902) Г. Д’Аннунцио отдал С. Бернар, постоянной конкурентке Д. на сцене и в жизни. К тому же, Д. узнала, что Г. Д’Аннунцио изменил ей с Джульеттой Гордиджани, дочерью известного художника Микеле Гордиджани. Д'Аннунцио не постеснялся вывести Д. и Д. Гордиджани в своем романе «Il fuoco» (1900) под именами Фоскарина и Донателла Арвале.

Несмотря на разразившийся скандал, в 1900—1901 Д. и Г.Д’Аннунцио поселились вместе на арендованной вилле Порциунколо в Сеттиньяно. Кипение бурных страстей утихло лишь в 1904. Спустя два года Д. сумела отомстить коварной Д. Гордиджани: соблазнила ее мужа, богатого барона и музыканта-любителя Роберто фон Мендельсона. В 1909 Д'Аннунцио предложил Д. пьесу «Федра». Между бывшими любовниками завязалась интенсивная переписка. Впоследствии значительная часть писем была уничтожена по распоряжению Д. В последний раз она встречалась с Д'Аннунцио в 1922.

Молва приписывала Д. связи с женщинами. В 1904 она познакомилась с Лаурой Орвието (Laura Orvieto, 1876—1955) – журналисткой, писавшей в журнале «Марзокко» под псевдонимом Mrs.El. Д. называла ее Беноццо потому, что считала похожей на ангелов с картин Беноццо Гоццоли. Она посылала Л. Орвието фотографии, конфеты, нежные послания: «Посылаю букетик фиалок Беноццо, любите меня… Вчера у вас были тревожные глаза, почему?… Я жду Вас в воскресенье в Порциунколо, так хочется снова увидеть Вас… Всегда покорная Эль». Роман продолжался до тех пор, пока не появилась счастливая соперница. Из воспоминаний Л. Орвието: «Я обожала ее… теперь все закончено. Освобождение пришло… Очарование испарилось, свет погашен… Она пришла в мой дом высокая, красивая, желанная… Она поцеловала меня и спросила с улыбкой, что делать, если любовь уже совсем выросла? В это время вошла Амелия и я почувствовала себя отверженой… Какая низость!».

Амелия Пинкерле Россели (Amelia Pincherle Rosselli, 1870—1954), дочь состоятельных флорентийских евреев, тесно общалась с Д. ок. трех лет. В 1907 Д. сблизилась А. Дункан, которая искала утешения после гибели своих двоих детей. Позднее, в 1913 подруги провели вместе несколько недель на морском курорте в Виареджио.

В 1909 у Д. начались проблемы с сердцем, а также обострилась болезнь легких, от которой умерла ее мать. Она решила закончить актерскую карьеру и приобрела старинную виллу Каппони во Флоренции. Познакомилась с молодой студенткой из Равенны Кордулой Полетти (Cordula Lina Poletti, 1885-?). Ярая феминистка К. Полетти демонстративно носила мужскую одежду; ранее находилась в лесбийской связи с известной писательницей Сибиллой Алерамо (Sibilla Aleramo, 1867—1960). Между Д. и К. Полетти возникли очень напряженные и страстные отношения. Спустя два года К. Полетти увлеклась феминисткой Эудженией Распони и покинула виллу Каппони. Д. раздраженно писала: «Кордула Полетти наконец-то вернулась к своим соснам. Здесь ее было слишком много и она мне надоела».

Д. охотно покровительствовала начинающим молоденьким актрисам, требуя взамен беспрекословного послушания и восхищения. К числу наперстниц Д. принадлежала Эмма Грамматика (Emma Grammatica, 1874—1965). Многолетняя дружба связывала Д. с французской актрисой кабаре Иветт Жильбер (Yvette Guilbert, 1865—1944).

Первая мировая война подорвала благосостояние Д. В 1921 ее банк разорился и ей пришлось вернуться в театр. 6 мая 1921 в Турине Д. появилась на сцене в драме Г. Ибсена «Lady of the Sea». Д. отказалась сотрудничать с фашистами, которые пришли к власти в Италии в октябре 1922. Она отправилась в длительную гастрольную поездку в Лондон, Вену и затем в США. С огромным успехом выступила на сценах Нью-Йорка, Вашингтона, Балтиморы, Нью-Орлеана, Лос Анджелеса, Бостона и др. 5 апреля 1924 после очередного спектакля в Питтсбурге Д. почувствовала себя плохо.

Д. скончалась от воспаления легких 21 апреля 1924 в Питтсбурге, штат Пенсильвания, США. Ее тело было доставлено на родину на пароходе «Dullio». С государственными почестями похоронена 11 мая 1924 на городском кладбище Азоло близ Венеции.

Лит.: Bordeux Jeanne. Eleonora Duse: the story of her life. London, 1924; Symons Arthur. Eleonora Duse. London, 1926; Rheinhardt. Emil Alphons. Das leben der Eleanora Duse. Berlin, 1929; Winwar Frances. Wingless victory; a biography of Gabriele d’Annunzio and Eleonora Duse. New York, 1956; Le Gallienne Eva. The mystic in the theatre: Eleonora Duse. New York, 1966; Weaver William. Duse: a biography. London, 1984; Sheehy Helen. Eleonora Duse: a biography. New York, 2003.





Дулиттл



Хильда (Doolittle Hilda) (1886—1961), американская поэтесса.

Родилась 10 сентября 1886 в Бетльхеме, штат Пенсильвания, США. Дочь профессора астрономии и его жены-пианистки, принадлежавшей к протестантской Моравской церкви. Получила хорошее домашнее воспитание. В 1904—1906 обучалась в Брин Мор колледже вместе с будущим известным поэтом-модернистом Эзрой Паундом (Ezra Weston Loomis Pound, 1885—1972), который одно время считался ее женихом. С 1911 постоянно жила в Европе. В 1913 вышла замуж за Ричарда Олдингтона (Richard Aldington, 1892—1962), автора поэтического сборника о лесбийской любви («The Love of Myrrhine and Konallis: and other prose poems», 1926) и романа о Т. Лоуренсе («Death of a Hero», 1929).

Первые стихотворные публикации Д. появились в антологии Э. Паунда «Des Imagistes» (1914) и литературном журнале «The Egoist». Свои произведения подписывала инициалами H.D., ставшие ее псевдонимом. В 1925 в Лондоне вышел сборник Д. «Избранные стихотворения», проникнутый мотивами поэзии Сафо. Создала также ряд прозаических произведений, в т.ч. рассказы «Palimpsest» (1926), «Hedylus» (1928), драму в стихах «Hippolytos Temporizes» (1927) и др. Пользовалась репутацией одной из основоположниц нового литературного направления – имажинизма.

Личная жизнь Д. сложилась весьма драматически. Замужество омрачилось преждевременными родами и смертью ребенка. Вскоре после этого скончался ее любимый старший брат. Именно в этот тяжелый момент в 1918 она познакомилась с В. Брайхер. «Это было как сумасшествие, – вспоминала позднее Д. – Ни один мужчина никогда за мной так не ухаживал». В. Брайхер нежно заботилась о дочери Д. Пердите, родившейся в 1919. Отцом ребенка был шотландский музыкальный критик и композитор Сесил Грей (Cecil Gray, 1895—1951). В 1920—1923 подруги путешествовали в Грецию и Египет; некоторое время жили на вилле В. Брайхер Риан Шато в Террите, Швейцария.

В 1927 к ним присоединился продюсер и кинорежиссер Кеннет Мак Ферсон (Kenneth Macpherson, 1902—1971). Между ним и Д. возник роман; Д. забеременела и вынуждена была сделать аборт. Ей грозил неизбежный скандал и потеря доброго имени. В. Брайхер решила выручить подругу и принять удар на себя. Она срочно развелась с Р. Мак Элмоном и зарегистрировала брак с К. Мак Ферсоном. В 1928 В. Брайхер и К. Мак Ферсон официально удочерили дочь Д. Пердиту. В 1930 Д. вместе с Полем Робсоном снялась в фильме В. Брайхер «Borderline».

В 1933 Д. впала в глубокую депрессию; лечилась методом психоанализа у З. Фрейда. В 1937 развелась с Р. Олдингтоном. После прихода к власти А. Гитлера переселилась в Лондон. Опубликовала несколько книг стихов: «The Walls Do Not Fall» (1944), «Tribute to the Angels» (1945), «Flowering of the Rod» (1946) и др. Связь с В. Брайхер прекратилась в 1946, однако дружеские отношения продолжались до конца жизни. В 1960 Д. первой среди женщин-поэтесс была награждена медалью американской Академией искусств.

Умерла 27 сентября 1961 в Цюрихе.
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Дункан



Айседора (Duncan Isadora) (1878—1927), американская танцовщица.

Родилась 27 мая 1878 в Сан-Франциско, Калифорния, США. Урожденная Анжела Айседора Дункан (Angela Isadora Duncan). Младшая из четырех детей в семье банкира Джозефа Чарльза Дункана и его жены Мери Доры Грей, дочери калифорнийского сенатора Томаса Грея. В 1880 родители девочки развелись; банк отца разорился. Вместе с матерью переехала в Окленд. Некоторое время посещала местную школу. С юных лет увлеклась хореографией, танцевала в одиночестве на берегу океана. Давала уроки танцев для соседских детей. В 1895 поступила в театральную труппу Августина Дейли в Нью-Йорке. Первые публичные выступления Д. перед зрителями успеха не имели. Широкая известность пришла к ней только в 1899 после гастрольной поездки по Европе.

Д. вошла в историю хореографии как основоположница свободного танца. Разработала собственную систему и пластику, основанную на древне-греческих традициях. Отказалась от балетной пачки, танцевала в тунике и босиком. Много времени уделяла пропаганде современного танца и обучению молодежи. В 1909 открыла студию в Париже на улице Дантон, 5. Вместе со своими ученицами (т.н. «isadorables») танцевала прямо на аллеях Люксембургского сада. Впоследствии Д. занималась преподавательской деятельностью в Берлине, Лондоне и Москве.

Личная жизнь Д. всегда являлась вызовом общественному мнению. Д. придерживалась радикально феминистских взглядов, разделяла теорию свободной любви. Имела двоих внебрачных детей. 24 сентября 1906 родила дочь Дрейдре, отцом которой был театральный художник Гордон Крейг (Edward Gordon Craig, 1872—1966). Сын Патрик родился 1 мая 1910. Его отцом был Парис Зингер (Paris Singer), наследник фабриканта швейных машинок Исаака Башевиса Зингера, брат В. Зингер. Оба ребенка погибли 19 апреля 1913 в результате несчастного случая. Прямо на глазах Д. автомобиль с детьми из-за недосмотра шофера скатился с холма и утонул в Сене.

Д. залечивала душевную рану на острове Корфу. По собственным воспоминаниям, она просила незнакомого итальянца зачать с ней нового ребенка. Вскоре после этого она действительно забеременела и родила мальчика, который, однако, почти сразу умер.

Еще с молодых лет за Д. закрепилась репутация бисексуалки. Она часто бывала в салоне Н. Барни, с 1907 находилась в близких отношениях с Э. Дузе. После гибели своих детей в 1913 провела вместе с ней несколько недель на морском курорте в Виареджио.

В 1916 у Д. начался продолжительный и страстный роман с М. де Акоста. Биограф Х. Виккерс (Hugo Vickers. «Loving Garbo», 1994) приводит стихотворные признания Д.:




              Mercedes, lead me with your little strong
            


              hands and I will follow you —
            


              to the top of a mountain
            


              To the end of the world
            


              Wherever you wish.
            

Подстрочный перевод:


              Мерседес, владей мною своими маленькими
            


              сильными руками,
            


              и я буду следовать за тобой —
            


              к вершине горы
            


              К концу света
            


              Повсюду, куда пожелаешь.
            



(Из письма от 28 июня 1926)






              A slender body, hands soft and white
            


              For the service of my delight.
            


              Two sprouting breasts
            


              Round and sweet
            


              Invite my hungry mouth to eat.
            


              From whence two nipples firm and pink Persuade my
            


              thirsty soul to drink
            


              And lower still a secret place
            


              Where I’d fain hide my loving face…
            


              My kisses like a swarm of bees
            


              Would find their way between thy knees
            


              And suck the honey from thy lips
            


              Embracing thy too slender hips.
            

Подстрочный перевод:


              Изящное тело, мягкие белые руки
            


              Приводят меня в восторг
            


              Две груди
            


              Округлые и сладкие
            


              Влекут мой голодный рот.
            


              Два розовых, твердых бутона-соска вызывают
            


              жажду души
            


              А еще ниже в тайном месте
            


              Я хотела бы скрыть свое любящее лицо
            


              Мои поцелуи пчелиным роем
            


              Найдут путь между твоих колен
            


              Вкушать нектар с твоих губ
            


              Обнимая твои тонкие бедра.
            



(Из письма 1927)



В 1922 Д. побывала в советской России, симпатии к которой никогда не скрывала. Увлеклась поэтом Сергеем Есениным (1895—1925), который был значительно моложе нее. 2 мая 1922 они официально зарегистрировали свой брак и отправились в совместное турне по Европе и США. Поездка сопровождалась шумными скандалами. Есенин много пил, «…свои чувства к Айседоре выражал различно: то казался донельзя влюбленным, не оставляя ее ни на минуту при людях, то наедине он подчас обращался с ней тиранически грубо, вплоть до побоев и обзывания самыми площадными словами» (И. Старцев. Воспоминания. 1926) Во время выступления в Бостоне Д. появилась на сцене с обнаженной грудью и красным флагом: «Он красный! Я тоже!» («This is red! So am I!»). В 1923 пара вернулась в Москву, а еще через год разочаровавшаяся в большевизме Д. навсегда покинула молодого мужа и его родину.

Из-за финансовых затруднений и душевных неурядиц Д. начала злоупотреблять алкоголем. Трагически погибла в автокатастрофе в Ницце. 14 сентября 1927 совершала прогулку в открытом автомобиле «Бугатти», принадлежавшем ее другу Ивану Фалькетто (Ivan Falchetto). Во время движения длинный шарф Д. запутался концом в спицах колеса и мгновенно сломал ей шейные позвонки. Тело Д. было кремировано, а прах захоронен на кладбище Пер Лашез в Париже.

Г. Стайн язвительно заметила по поводу гибели Д.: «Вычурность может быть опасна» («Аffectations can be dangerous»).

Автобиографическая книга Д. «Ma Vie» (1927) экранизирована режиссером Карелом Рейсцем с Ванессой Редгрейв в заглавной роли («Isadora», 1968). Образ Д. вдохновлял художников и поэтов (барельеф скульптора Антуан Бурделя для театра Шамп Элизе, 1913; фреска художника Мориса Дени и др.). Одна из глав романа Джона Дос Пассоса «The Big Money» (1936) посвящена Д. Герой романа Михаила Булгакова «Собачье сердце» (1925) профессор Ф. Ф. Преображенский вспоминает имя Д. в связи трудностями послереволюционного быта.
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А. Дункан и С. Есенин. 1923



Лит.: Terry Walter. Isadora Duncan; her life, her art, her legacy. Illustrated with photos. and drawings. New York, 1963; «Your Isadora»: the love story of Isadora Duncan & Gordon Craig. New York, 1974; Genthe Arnold. Isadora Duncan. New York. 1980; Duncan Isadora. Isadora Speaks.Ed. Franklin Rosemont. San Francisco, 1981; Kozodoy Ruth. Isadora Duncan. New York, 1988; Dillon Millicent. After Egypt: Isadora Duncan & Mary Cassatt. New York, 1990; Loewenthal Lillian.The search for Isadora: the legend & legacy of Isadora Duncan. Pennington, 1993; Sandomir Larry. Isadora Duncan: revolutionary dancer. Austin, 1995; Дункан Ирма. Русские дни Айседоры Дункан и ее последние годы во Франции. Москва, 1995; Kurth Peter. Isadora, a Sensational Life. Boston, 2001; Katz Keating Susan, Forestier Isabelle. Isadora Duncan. Philadelphia. 2003; Левер Морис. Айседора Дункан: роман одной жизни. Москва. 2006; Есенин и Айседора Дункан. [составитель Т. И. Маршкова]. Москва. 2007.





Дурова



Надежда Андреевна (1790? – 1866), русский трансвестит.

Родилась в Киеве по разным данным 2 апреля 1783, 1789 или 1790. Отец – гусарский ротмистр, мать – дочь малороссийского помещика Александровича, вышедшая замуж против воли родителей. В связи с постоянными переездами, девочка росла в имении бабушки в Полтавской губернии. Ее воспитанием почти всецело занимался отставной гусар Астахов. Впоследствии Д. вспоминала: «Седло было моею первою колыбелью; лошадь, оружие и полковая музыка – первыми детскими игрушками и забавами». С детства проявляла интерес к мальчишеским играм и шумным дворовым компаниям. В 1789 отец Д. был назначен городничим в Сарапул Вятской губернии. Все попытки матери приучить девочку к рукоделию и домашнему хозяйству успеха не имели. Любимым занятием Д. оставалась верховая езда на черкесском коне Алкиде.

Восемнадцати лет Д. была насильно выдана замуж за вятского чиновника В.С.Чернова, через два года родила сына Ивана, но брак вскоре распался. Д. вернулась в дом к родителям. Увлеклась гвардейским поручиком Григорием Шварцем (впоследствии близким другом Ф. Вигеля), бежала к нему на Дон. А. Пушкин писал Денису Давыдову: «К несчастию ее, Шварца перевели тогда в Литовский уланский полк, который стоял тогда на Волыни. Она поскакала на Волынь и, приехавши в Бердичев, так истратилась в деньгах, что приходило ей умирать с голоду. В это время вербовали в Мариопольский гусарский полк <…> и она, надев мужское платье, завербовалась в гусары…».




[image: ]


А. Брюллов. Н. Дурова. Литография. 1839



Д. участвовала в Прусской кампании 1806—1807, отличилась в битвах при Гутшадте, Гейльсберге, Фридланде. Получила георгиевский крест за спасение раненого офицера. Слухи о кавалерист-девице дошли до императора Александра I, который отнесся к ней благосклонно. Он произвел Д. в офицеры и разрешил продолжать военную службу под именем Александра Андреевича Александрова.

После недолгого отдыха, в начале 1811 Д. вновь вернулась в строй. В составе уланского Литовского полка принимала участие в сражениях Отечественной войны 1812 под Смоленском и Колоцким монастырем. В битве при Бородине была ранена в ногу. В мае 1813 принимала участие в осаде Модлина, Гамбурга и Гарбурга. В чине штаб-ротмистра служила ординарцем М. И. Кутузова. В 1816, уступив просьбам отца, вышла в отставку. Попеременно жила в Сарапуле и Елабуге.

История жизни Д. была хорошо известна А. Пушкину. Он высоко ценил ее литературные способности и опубликовал отрывки из «Записок кавалерист-девицы» в «Современнике» (1836). Успех побудил Д. к дальнейшему сочинительству. Очерки «Гудишки», «Угол», «Клад» появились в «Современнике», «Библиотеке для Чтения», «Отечественных записках» и др. Последние двадцать лет жизни Д. уединеннно провела в Елабуге. Окружила себя целой сворой бездомных собак и кошек. Ходила исключительно в мужском платье, сердилась, когда к ней обращались в женском роде. Близко общалась только с бывшей крепостной девушкой Варварой.

Д. cкончалась 21 марта 1866 в Елабуге; похоронена там же.

Судьба Д. вдохновила Александра Гладкова на создание пьесы «Давным-давно», пол мотивам которой снят фильм Эльдара Рязанова «Гусарская баллада» (1962).

Лит.: Nadezhda Durova. Cavalry Maiden. Journals of a Russian Officer in the Napoleonic Wars. Translated by Mary Fleming Zirin. 1988; Nadeschda Durowa: Die Offizierin. 1994; Биография Дуровой. Вятские Губернские Ведомости. 1866. №28; Суворин. Кавалерист-девица и Пушкин. Новое Время. 1887 (по поводу выхода в свет книги Байдарова «Кавалерист-девица Александров-Дурова»); Биография Дуровой. Всемирная Иллюстрация. 1887; Блинов. Кавалерист-девица и Дуровы. Исторический вестнике. 1888, №2; Лашманов. Надежда Андреевна Дурова. Русская Старина. 1890, №9; Кирсанов В. Надежда Дурова. Русская амазонка (1783—1844). Русские геи, лесбиянки, бисексуалы и транссексуалы. 2005.





Д’Эон



См. ЭОН





Д’Эстре



Габриель (d’Estrée Gabrielle) (1571? – 1599), фаворитка Генриха IV.

Родилась между 1570 и 1573 в родовом замке Бурдезьер, Монтлуа-сюр-Луар, неподалеку от Тура. Дочь барона де Булоннуа, виконта де Суассон и Берси, маркиза де Кевра Антуана д’Эстре, Отец – отставной военный, исповедавший католицизм; некоторое время являлся губернатором Иль-де-Франса. Мать – Франсуаза Бабу де ла Бурдезьер произвела на свет двоих сыновей и шесть дочерей. Желая обеспечить будущее Габриели, мать фактически продала ее в шестнадцать лет королю Генриху III за 6000 экю. Однако, он остался недоволен сделкой и заявил, что «незачем искать худобы и белизны тела на стороне, этого добра в достаточном количестве имеется у жены». Франсуаза д’Эстре еще несколько раз подыскивала дочери богатых покровителей, среди которых были кардинал Лотарингии Людовик Гиз, герцог де Лонгвиль и др. Переходя из рук в руки, Д’Э. стала любовницей главного конюшего Генриха III герцога Бельгарда (Roger de Saint-Lary, sieur de Bellegarde).

18 июня 1590 в родовом замке Кевр, неподалеку от Манта, Д’Э. была представлена Генриху IV. Она еще рассчитывала на Р. Бельгарда, поэтому не сразу ответила на ухаживания короля. Однако, монарх проявил завидную настойчивость и изобретательность. По его распоряжению девушку поспешно выдали замуж за Николя д’Амерваля, сеньора де Лианкура, богатого вдовца с 14 детьми. Бракосочетание состоялось в феврале 1591 в Манте. Через несколько дней Генрих IV пожелал увидеть новобрачных. Без лишних объяснений он отправил мужа домой, а Габриель оставил при дворе. 22 марта 1593 Генрих IV пожаловал ей титул маркизы де Монсо. 24 декабря 1594 брак Д’Э. с Н. д’Амервалем был аннулирован амьенским церковным судом.

Придворные приняли новую фаворитку довольно благосклонно. Однако, нашлись и недоброжелатели. Они прозрачно намекали королю, что связь Д’Э. с герцогом Р. Бельгардом продолжается. Генрих IV не хотел верить слухам. 7 июня 1594 в замке Куси Д’Э. родила сына Цезаря. Появление долгожданного наследника побудило Генриха возобновить попытки развода с Маргаритой Валуа. Он признал права Цезаря и удостоил его титулом герцога Вандомского. Сама Д’Э. получила графства Вандейль и Кресси, маркизет Монсо, герцогство Бофор, графства Жонкур и Луазинкур, принадлежавшие ранее герцогине де Гиз, а также графства Монретон и Сен-Жан и герцогство д’Этамп. В 1596 в монастыре Сент-Уэн в Руане Д’Э. родила дочь Екатерину-Генриетту, которую окрестили с почестями, подобающими наследнице престола. Третий ребенок, сын Александр родился в 1598 и еще больше упрочил ее положение.
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Художник школы Фонтенбло. Г. д'Эстре (справа) с сестрой.

Ок. 1595



Завистники, недовольные возвышением Д’Э., пустили в ход сплетни, клевету, поддельные письма и т. п. В затеянной против нее интриге участвовали лица из ближайшего окружения, в т. ч. личный духовник Рене Бенуа. Непосредственным исполнителям оказался тайный агент герцога тосканского Себастьян Замет (Sébastien Zamet). В тот момент, когда Генрих отсутствовал в Париже, он пригласил Д’Э. на ужин. После обильного застолья беременная на четвертом месяце Д’Э. почувствовала себя плохо. В ночь с 9 на 10 апреля 1599 она скончалась. Отпевание по королевскому разряду состоялось в церкви Сен-Жермен л’Оксеруа. Похоронена в алтаре церкви аббатства Мобюиссон.

Большинство современников не сомневались, что причиной смерти Д’Э. стало отравление. Очевидцы утверждали, что ее лицо покрылось черными пятнами и сделалось совершенно неузнаваемым. По другой версии, смерть могла наступить в результате апоплексического удара или эклампсии (резкого скачка артериального давления, связанного с беременностью).

В памяти потомков Д’Э. осталась как довольно распутная и легкомысленная особа. В Лувре хранится портрет работы неизвестного художника школы Фонтенбло, который изображает ее сидящей в ванне вместе со своей сестрой. После смерти Д’Э. появились подложные «Mémoires secrets de Gabrielle d’Estrée», искажающие ее исторический образ.

Лит.: Anquetil Louis-Pierre. Sur Gabrielle d’Estrées. Histoire de France.1825; de Lacretelle Henri. Avant-Scènes: Gabrielle d’Estrée. Paris Roux 1854; Descloseaux. Gabrielle d’Estrées, marquise de Monceaux. 1889; Loiseleur Jules. La mort de Gabrielle d’Estrées. La Revue historique, janvier 1872, tome 11; Babelon Jean-Pierre. Lettres d’amour et écrits politiques: avec quelques lettres reçues par le Roi Henri IV. Paris,1988; Fleischhauer Wolfram. Die Purpurlinie. Ouvrage semi-académique en forme de roman sur la vie de Gabrielle d’Estrées. Stuttgart,1996; Herman Eleanor. Sex with kings: 500 years of adultery, power, rivalry, and revenge. New York, 2004.






Дю Барри



(Или Дюбарри) Мария Жанна (du Barry Marie Jeanne) (1743—1793), последняя фаворитка Людовика XV.

Родилась 19 августа 1743 в городке Вакулер, Лотарингия. Урожденная Жанна Бекю (Jeanne Bécu). Незаконнорожденная дочь Анны Бекю, швеи или поварихи в замке Люневилль. Личность отца Д. Б. однозначно не установлена. Возможно, им был богатый откупщик из Лотарингии Клод-Рок Биллард де Монсо. А. Бекю работала у него в доме, когда в 1742 переехала в Париж. Сама Д. Б. утверждала, что ее отцом является сборщик податей Жан Вобернье (Jean-Jacques-Casimir Gomard de Vaubernier). Позднее он постригся в монахи парижского монастыря Пикпус и получил имя брат Анж,. В некоторых источниках Д. Б. именуется также де Кантиньи (de Cantigny) – по фамилии одной из своих бабок, Анны-Жанны Юссон, которая была замужем за Фабьеном Кантиньи, состоявшим на службе у М. Лудре.
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Э. Виже-Лебрен. Портрет Ж. дю Барри. 1781



В 1749 мать Жанны вышла замуж за Николя Рансона (Nicolas Ranson de Montrabe), богатого поставщика провианта для армии. Благодаря его протекции, в 1753—1758 девочка смогла посещать монастырскую школу Сент-Ор. Освоила профессию парикмахера у месье Ламетца; по слухам родила от него ребенка. Служила горничной в доме королевского откупщика Лагарда. В 1762 поступила продавщицей в модный магазин «Á la Toilette». Попутно подрабатывала в сомнительном заведении мадам Кесней под вымышленным именем мадемуазель Ланж (Mlle Langes).

Решающую роль в судьбе девушки сыграл граф Жан Дюбарри (Jean-Baptiste Dubarry, comte du Barry-Cérès, 1723—1794). Дворянин из Тулузы; служил капитаном в полку Исл-де-Франс. Был женат на мадмуазель Дальма де Вернонгрез (Dalmas de Vernongrese). Получил прозвище Le Roué (развратник), поскольку занимался великосветским сводничеством. Он быстро оценил перспективы, связанные с продвижением Жанны своим клиентам. Ж. Дюбарри привлек на свою сторону кардинала А. Ришелье, который рассчитывал с помощью новой фаворитки добиться устранения политических конкурентов.

Агент кардинала, королевский камердинер Д. Лебель представил Жанну Людовику XV. Король был мгновенно покорен. Однако, из-за своего происхождения девица не могла быть допущена ко двору. Ж. Дюбарри легко нашел выход из положения. Он выдал ее замуж за своего брата Гийома (Guillaume Dubarry, 1732—1811). 1 сентября 1768 Жанна Бекю стала графиней Д. Б., а 22 апреля 1769 появилась на балу в Версале. За свои услуги Ж. Дюбарри получил графство Исл-Журден и обширные поместья в восточной Гаскони.

Д. Б. сделала молниеносную карьеру, полностью вытеснив мадам Помпадур. Она получила от Людовика XV огромную ренту, роскошные драгоценности, поместья в Сант-Вре и Лувесьенне, неподалеку от Марли-ле-Руа. Д. Б. много и охотно занималась меценатством, способствовала развитию художественных ремесел, в частности, производству знаменитого севрского фарфора. Ее покровительством пользовались такие художники, как Ж.-М. Вьен, Ф.-Ю. Друэ, Ж.-Б. Грез, Ж.-О. Фрагонар, скульпторы Ж. Лекомт, О. Пажу, Г. Аллегрен и др. Именно Д. Б. заложила основы знаменитого декоративного стиля Луи XVI.

Д. Б. вызывала восхищение у многих философов-просветителей. Так, Вольтер, которого Д. Б. приветствовала двумя воздушными поцелуями, ответил ей галантным четверостишием:




              Quoi, deux baisers sur la fin de la vie!
            


              Quel passeport vous daignez m’envoyer!
            


              Deux, c’est trop d’un, adorable Egérie,
            

Je serai mort de plaisir au premier.





Подстрочный перевод:




              Какие два поцелуя в конце жизни
            


              Вы соизволили мне послать
            


              Два, это чересчур много, восхитительная Эгерия
            

Я умру от удовольствия после первого.





Вместе с тем, при дворе образовалась целая партия врагов Д. Б. Премьер-министр Э. Шуазель не оставлял надежды сместить Д. Б. и поставить на ее место свою сестру Беатрикс де Граммон (Béatrix de Grammont). Он и его единомышленники распространяли порочащие Д. Б. слухи, оплачивали публикации полупорнографических пасквилей вроде «Обучение модистки, или Апофеоз корля Пето» («L’Apprentissage d’une fille de modes, ou L’Apothéose du roi Pétaud»). Э. Шуазель внушил Марии-Антуанетте неприязнь к Д. Б., которую та сохранила до конца жизни. В 1771 Д. Б. наконец добилась отставки Э. Шуазеля и достигла вершины своего могущества. Вплоть до смерти Людовика XV в 1774 положение Д. Б. оставалось непоколебимым.

Вступивший на престол Людовик XVI отнюдь не испытывал к Д. Б. особого расположения. До него дошли слухи, что в молодости она работала проституткой в публичном доме мадам Гурден. Без лишних объяснений Д. Б. была выслана в монастырь Понт-о-Дам. Только в октябре 1776 Д. Б. получила разрешение вернуться в свое поместье Лувесьенн. Она попыталась жить спокойной и размеренной жизнью, впрочем, не отказывая себе в чувственных удовольствиях. Д. Б. страстно увлеклась герцогом Луи де Коссе-Бриссаком (Louis Hercule Timoléon de Cossé-Brissac, 1734—1792), а затем своим соседом, англичанином Генри Сеймуром (Henry Seymour, 1729—1805). Сельские досуги Д. Б. скрашивали также визиты художницы Элизабет Виже-Лебрен, которая создала три ее великолепных портрета. К огромному неудовольствию Марии-Антуанетты, ее брат, император Иосиф II в 1777 посетил Лувесьенн и наговорил хозяйке кучу комплиментов. Он любезно поднял упавшую с ноги Д. Б. подвязку со словами: «Мадам, всем правит красота!»

Великая французская революция резко изменила судьбу Д. Б. В 1791 воры похитили у нее драгоценности стоимостью почти 80 тысяч ливров (приблизительно ок. 60 миллионов евро). Д. Б. назначила огромное вознаграждение за их поимку, тем самым невольно раскрыла размеры своего состояния. В поисках пропавших сокровищ Д. Б. несколько раз посещала Лондон, что вызвало подозрение. Вожди революции обвинили ее в заговоре с политическими эмигрантами, бежавшими в Англию. Общественное мнение было настроено крайне агрессивно. 9 сентября 1792 члены местного Национального собрания подбросили в окно ее замка голову Л. де Коссе-Бриссака, отрубленную накануне в Версале. При виде окровавленной головы Д. Б. упала в обморок.

Через несколько дней. Д. Б. была арестована по обвинению в измене и шпионаже. Пристрастное следствие в тюрьме Сан Пелажи длилось недолго. Судьи в основном упирали на аморальный облик обвиняемой. В заключительной речи государственный обвинитель заявил: «Вы видите перед собой парижскую Мессалину, эту современную Лаису, прославившуюся своей распущенностью и своей развратной жизнью; видите женщину, которая ради распутства разделяла жизнь и судьбу деспота, пожертвовашего богатством народа, ради постыдных наслаждений. Но не позорное и бесчестное возвышение и не гнусное распутство этой проститутки должно привлечь ваше внимание. Вы должны решить не составляла ли… она заговора против свободы и господства народа?»

17 сентября 1793 Революционный трибунал Парижа приговорил гражданку Д. Б. к смертной казни через гильотинирование. 8 декабря 1793 она взошла на эшафот. По легенде, Д. Б. до последнего момента умоляла палача: «Еще минуту, прошу вас!..» Последними словами Д. Б. были «Надеюсь, вы не сделаете мне больно, сударь!»

В 1829—1830 были опубликованы «Воспоминания графини Дю Барри» («Mémoires of the Comtesse Du Barry with minute details of her entire career as favorite of Louis XV», написанные от ее лица литератором Этьеном Ламотт-Лангоном.

Образ Д. Б. постоянно присутствует в различных произведениях искусства. Романы Александра Дюма; Эдмона Гонкура; Жана Плейди; Моники Беренштейн; Андре Ламбера; Роже Дюгени мн. др. Фильмы Гордона Эдвардса «Madame Du Barry» (1917) с Тедой Бара в заглавной роли; Эрнста Любича «Madame Du Barry» (1919) с Полой Негри; «Du Barry, Woman of Passion» (1930) с Нормой Телмейдж; Уильяма Дитерле «Madame Dubarry» (1934) с Долорес дель Рио; «Marie Anoinette» (1938) с Гледис Джордж; Кристиан-Жака «Madame Du Barry» (1954) с Мартин Кароль; Софии Коппола «Marie Anoinette» (2006) с Азией Ардженто и др. Оперетта Карла Милллекера «Графиня Дюбарри» (1879); мюзикл Кола Портера «DuBarry Was a Lady» (1943) и др.

Лит.: Dumas Alexandre. Memoirs of a physician… 1893; Douglas Robert Bruce. The life and times of Madame du Barry. London, 1896; de Brissac Campbell Dorothy. Du Barry, an intimate biography. New York, 1931; Schumacher Karl Von. The Du Barry. London, 1932; Loomis Stanley. Du Barry: A Biography. Philadelphia, 1959; Stoeckl Agnes. Mistress of Versailles: Life of Madame du Barry. London, 1966; Ward Marion. The Du Barry inheritance. New York, 1967; René de La Croix de Castries, Madame du Barry. Paris, 1967; Laski Philip M. The trial and execution of Madame Du Barry. London, 1969; Castelot Andre. Madame du Barry. Paris, 1989; Haslip Joan. Madame Du Barry: the wages of beauty. 1992; Paris, 1992; Lenormand Frédéric. Mademoiselle Chon du Barry, ou Les surprises du destin. Roman. Paris, 1996; Madame du Barry: de Versailles à Louveciennes, catalogue de l’exposition présentée au Musée-promenade de Marly-le-Roi du 21 mars au 29 juin 1992, de Saint Victor Jacques. Madame du Barry, un nom de scandale. 2002.





Дюплесси



Мари (Duplessis Marie) (1824—1847), французская куртизанка.

Родилась 15 января 1824 в городке Ноннант-ле-Пен, Нормандия, Франция в семье мелкого землевладельца. Урожденная Роз Альфонсин Плесси (Rose Alphonsine Plessis). Фактически не получила никакого образования. В 12 лет была продана в услужение своим собственным отцом. В 1839 поселилась в Париже; работала продавщицей в модном магазине. С шестнадцати лет начала жить за счет богатых покровителей. Находилась на содержании герцога де Гиза; виконта де Мериля, от которого она родила ребенка; сына префекта полиции, впоследствие известного литератора Эдуарда Делессера; барона де Планси, Генриха де Контаде и др.

Д. быстро усвоила светские манеры и приобрела аристократический лоск. Прибавила к своей фамилии приставку «дю», чтобы придать видимость дворянского происхождения. Считалась одной из самых дорогих куртизанок своего времени наряду с Л. Монтес, А. Ози, и Аталой Бошен. По свидетельству современников, Д. позволяла себе тратить до ста тысяч франков в год. Постоянно блистала в театральных ложах, на светских приемах, модных вернисажах и т. п. Пользовалась широкой популярностью среди парижской художественной богемы. Салон Д. посещали Эжен Сю, Альфред де Мюссе, Роже де Бовуар, Арсен Уссэ и др. Портрет Д. в период ее расцвета создал художник Эдуард Виено.

С сентября 1844 по август 1845 Д. была любовницей Александра Дюма-сына (Alexandre Dumas-fils, 1824—1895). Он принадлежал к тем немногим мужчинам, которые не оплачивали услуг Д. и пользовались ее полной взаимностью (т.н. amant de coeur). А. Дюма обессмертил Д. в романе «Дама с камелиями» («La Dame aux Camelias», 1848) под именем Маргарита Готье, сам же фигурировал как Арман Дюваль. Подводя итог непродолжительному романтическому увлечению, он написал: «Дорогая Мари, я не настолько богат, чтобы любить вас так, как мне хотелось бы, и не настолько беден, чтобы быть любимым так, как хотелось бы вам. И поэтому давайте забудем оба: вы – имя, которое вам было, должно быть, почти безразлично; я – счастье, которое мне больше недоступно. Бесполезно рассказывать вам, как мне грустно, потому что вы и сами знаете, как я вас люблю. Итак, прощайте. Вы слишком благородны, чтобы не понять причин, побудивших меня написать вам это письмо, и слишком умны, чтобы не простить меня. С тысячью лучших воспоминаний».
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М. Дюплесси



Впоследствие Д. находилась на содержании композитора Ференца Листа. Дважды выходила замуж: за бывшего русского посла в Вене, шведского графа фон Стакельберга (Von Stakelberg) и сына швейцарского банкира Эдуарда Перрего (Edouard de Perregaux). Оба брака закончились быстрыми разводами. Тем не менее, благодаря легкому и покладистому характеру Д. всегда сохраняла с бывшими мужьями и любовниками хорошие отношения.

5 февраля 1847 Д. умерла от туберкулеза в возрасте 23 лет. Похоронена на кладбище Монмартра при большом стечении публики. Спустя несколько недель все имущество Д. было распродано с аукциона в счет уплаты долгов.

Сюжет романа «Дама с камелиями» лег в основу оперы Д. Верди «Травиата»; фильмов с участием Г. Гарбо и Николь Кидман («Мулен Руж!», 2001). Образ Д. воссоздан в пьесе современной украинской писательницы Лады Лузиной «Альфонсина».

Лит.: Gros Johannès. Alexandre Dumas et Marie Duplessis. Paris, 1923; Toussaint Patrick. Marie Duplessis, la vraie Dame aux camélias. Paris, 1957; Prasteau Jean. The lady of the camellias; a story of Marie Duplessis. London, 1965; Bertrand Poirot-Delpech. Marie Duplessis, la dame aux camélias. Paris, 1981; Issartel Christiane. Les dames aux camélias: de l’histoire à la légende. Paris, 1981; Boudet Micheline. La fleur du mal: la véritable histoire de la Dame aux camélias. Paris, 1993; Choulet Jean-Marie. Promenades à Paris et en Normandie avec la Dame aux camélias: D’Alphonsine Plessis à La Traviata. Condé-sur-Noireau, 1998; Virginia Rounding. Grandes Horizontales: the lives and legends of Marie Duplessis, Cora Pearl, La Païva ad La Présidente. London, 2003; Lintz Bernadette C. Concocting La Dame aux camelias: Blood, Tears and Other Fluids. Article. Nineteenth Century French Studies. Vol. 33, Number 3&4, Spring-Summer 2005.





Дюте



Розали (Duthé Catherine-Rosalie; иногда Duthe или Du The) (1748? – 1830), французская актриса и куртизанка.

Биографические данные нуждаются в уточнении. В разных источниках дата рождения варьирует от 1748 до 1752. Происходила из семьи служащего Версальского дворца. Урожденная Розали Жерар (Rosalie Gérard). Воспитывалась в монастыре. В юности пользовалась наставлениями мадемуазель Мари Веррьер (Marie Verrières, урожденная Marie Rinteau, 1730—1775), известной куртизанки времен Людовика XV, бабушки Ж. Санд. Охотно принимала финансовую помощь богатых поклонников. Одним из первых стал англичанин Джордж Виндхэм, третий граф Эгремонт (George Wyndham, 1751—1837).

В 1767 Д. поступила в балетную труппу парижской Оперы. Современники отмечали ее привычку говорить с продолжительными паузами, с трудом подыскивая слова. Эта характерная особенность легла в основу одноактной комедии «Les Curiosités de la Foire» (1775), над которой смеялся весь Париж. По мнению современного культуролога Джоанны Питман, именно Д. оказалась прототипом тех глупых блондинкок (dumb blonde), о которых в наше время рассказывают анекдоты.
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К.-Ж. Хуан. Портрет Р. Дюте



К числу многочисленных любовников Д. принадлежали маршал Франции, герцог де Дюрфор (Duc de Durfort); маркиз де Жанлис (Marquis de Genlis) и др. Банкир Хосквар де Монтфермейль (Hocquart de Montfermeil) арендовал для нее роскошный номер в отеле на углу Шоссе д’Антен и улицы Сен-Лазар. Благосклонностью Д. пользовались даже особы королевских кровей: младший брат Людовика XVI граф д’Артуа, король Дании Христиан IV и др. Ок. 1788 Д. попала в курьезную историю с участием пятнадцатилетнего сына герцога Орлеанского, будущего короля Франции Луи Филиппа I. Когда их карета проезжала по Елисейским полям, дорогу преградила толпа молодых озорников, которые во все горло распевали двусмысленный каламбур «La Duthé a dû téter» («Дюте дает свою грудь»).

В качестве натурщицы Д. позировала многим выдающимся художникам конца XVIII в. (Жан Фрагонар, Шарль Ван Лоо, Пьер Прюдон, Жак Лемуан и др.). Портрет Д. кисти Франсуа Друе ныне находится в коллекции семьи Ротшильд. Миниатюрист Луи Перен-Сальбро создал по крайней мере пять портретов Д., один из которых предназначался для ванной в холостяцком домике Багатейль графа д’Артуа. Два других представлены в экспозициях музеев Реймса и Тура. Сохранились также ее скульптурные изображения работы Ж.-Б. Деферне и Ж.-А. Гудона. По рассказам, швейцарский банкир Жан-Фредерик Перрего (Jean-Frédéric Perregaux, 1744—1808) скончался, держа на коленях портрет Д. работы Анри Данлу (1792).

К концу жизни Д. подурнела и лишилась привычных источников дохода. Умерла в нищете 24 сентября 1830 в Париже. Похоронена на кладбище Пер Лашез.

В 1833 увидели свет мемуары Д. («Galanteries d’une demoiselle du monde ou Souvenirs de Mademoiselle Duthé»), настоящим автором которых считается барон Этьен Ламотт-Лангон.

Лит.: Lamothe-Langone Etienne-Léon, Ginisty Paul. Souvenirs de Mlle. Duthé de l’Opéra. Paris, 1909; Pitman Joanna. On Blondes. Bloomsbury, 2004; Blanc Olivier. Portraits de femmes, artistes et modèles au temps de Marie-Antoinette. Paris, 2006.





Дягилев



Сергей Павлович (1872—1929), русский театральный деятель.

Родился 19 марта 1872 в деревне Селищи Новгородской губернии в обеспеченной и культурной семье. Отец – генерал-майор кавалерии Павел Павлович Дягилев; мать – Евгения Николаевна, урожденная Евреинова умерла вскоре после родов. Мальчика воспитывала мачеха Елена Валерьяновна Панаева, которая полностью заменила ему родную мать. Имел двух сводных братьев: Юрия и Валентина. По настоянию деда в 1882 семья переехала из Санкт-Петербурга в Пермь. В 1890 Д. закончил пермскую гимназию и поступил на юридический факультет Петербургского университета. Одновременно посещал занятия профессора Н. А. Римского-Корсакова в Петербургской консерватории. В 1896 попробовал выступать с концертами, однако, разочаровался в своих исполнительских способностях.

В 1898 при финансовой поддержке Саввы Ивановича Морозова Д. создал художественное объединение «Мир искусства», в которое входили художники Александр Бенуа, Константин Сомов, Лев Бакст и др. В 1899—1904 являлся соредактором одноименного журнала. В 1899 Д. служил чиновником особых поручений при директоре Императорских театров князе Сергее Михайловиче Волконском. Был уволен из-за творческих разногласий с руководством. По другим данным, причиной увольнения послужили слухи о нетрадиционной половой ориентации Д.

С 1890 Д. находился в связи со своим двоюродным братом Дмитрием Владимировичем Философовым (1872—1940). Юноша являлся любимцем поэтессы Зинаиды Гиппиус (1869—1945) и ее мужа, писателя и философа Д. С. Мережковского (1866—1941). Под их влиянием отношения Д. В. Философова с Д. постепенно ухудшились. Они постоянно ссорились и обвиняли друг друга в неверности. Окончательный разрыв произошел в 1905 после публичной ссоры в ресторане, закончившейся пощечиной. Впоследствии Д. В. Философов стал довольно крупным публицистом и драматургом, одним из руководителей Религиозно-философского общества. После октябрьского переворота эмигрировал за границу, вел активную антибольшевистскую деятельность.

В 1906—1907 Д. занимался организацией выставок русских художников в Париже, Берлине, Монте-Карло, Венеции. С 1907 устраивал ежегодные выступления русских артистов «Русские сезоны», в которых принимали участие Н. А. Римский-Корсаков, С. В. Рахманинов, А. К. Глазунов, Ф. И. Шаляпин и др. Поставил оперы «Иван Грозный», «Псковитянка» и «Борис Годунов», а также сцены из «Руслана и Людмилы» и «Князя Игоря». В 1913 сформировал балетную труппу «Русский балет Сергея Дягилева» с участием А. Павловой, Е. Гельцер и др. Труппа существовала до 1929, с успехом гастролировала по всему миру.
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Л. Бакст. Портрет С. Дягилева с няней. 1905



В 1908 Д. познакомился и страстно увлекся В. Нижинским. Их творческий и личный союз привел к созданию таких хореографических шедевров, как «Петрушка», «Видение розы», «Сильфида», «Дафнис и Хлоя» и др. Отношения отличались драматизмом, публичными ссорами и бурными примирениями. Экспансивный, неуравновешенный Д. безумно ревновал В. Нижинского, обращался с ним, как со своей собственностью. В 1913 В. Нижинский женился на Ромоле де Пульска. Д. не смог простить измены, однако, до конца жизни продолжал поддерживать бывшего любовника: оплатил его долги, связанные с неудачной попыткой создания собственного балета; помог освободиться из австрийского плена во время Первой мировой войны и др.

В 1914 место В. Нижинского занял восемнадцатилетний талантливый танцовщик Леонид Мясин (1896—1979). Д. пригласил его в Монте-Карло, доверил постановку ряда програмных спектаклей, в т. ч. балета Э. Сати «Парад» (1917) на либретто Ж. Кокто. В 1920 Л. Мясин женился на балерине Вере Савиной и отношения с Д. закончились. Повышенный интерес у Д. всегда вызывали т. н. эфебы – молодые юноши до 20 лет. С 1921 постоянным партнером Д. стал его помошник по балетной труппе Борис Кохно (1904—1990), бывший любовник К. Шимановского. Д. близко дружил с английским танцовщиком Сидни Хили-Кеем (Sydney Francis Patrick Chippendall Healey-Kay, сценический псевдоним Антон Долин, 1904—1983).

Многие из юных друзей Д. впоследствии приобрели мировую известность. В 1923 он познакомился с Сержем Лифарем (1905—1986). Их отношения продолжались недолго, но именно Д. заложил основу успеха восемнадцатилетнего беженца из Киева. Впоследствии прославленный танцовщик и балетмейстер С. Лифарь написал книгу воспоминаний «Дягилев и с Дягилевым». В ней он признался в любви к своему наставнику, которого называл Отеллушка.

В 1929 последней пассией Д. стал шестнадцатилетний музыкант Игорь Маркевич (1912—1983). В 1936 И. Маркевич женился на дочери В. Нижинского Кире. Брак вскоре распался; второй женой И. Маркевича стала итальянская княгиня Топазия Каэтане. В конце 1970-ых композитор и дирижер И. Маркевич подозревался в связях с террористической организацией «Красные бригады» и даже похищении лидера Христианско-демократической партии и премьер-министра Италии Альдо Моро. До конца жизни И. Маркевич был уверен, что: «…самые большие удачи балетов Дягилева были прямым результатом его любовных интриг».

Несмотря на вполне определенную репутацию, Д. всегда находился в окружении восторженных поклонниц, в число которых входили Коко Шанель, баронесса Кетрин д’Эрлангер и др. Поддерживал дружеские платонические отношения с пианисткой Мизией Серт (1872—1950) и танцовщицей Тамарой Карсавиной (1885—1978). По воспоминаниям современников, Д. совершенно серьезно считал себя ведьмой и поэтому опасался смерти на воде. По иронии судьбы, умер в Венеции 19 августа 1929. Истинная причина смерти документально не установлена (возможно, от последствий фурунулеза или диабета). Похоронен на кладбище острова Сан-Микеле в венецианской лагуне.

Именем Д. назван Лицей искусств в Екатеринбурге; выпущено несколько почтовых марок. Интимной жизни Д. посвящен роман Сергея Юрьенена «Мальчики Дягилева» (2007).

Лит.: Diaghilev Serge. Correspondance. 1918? -1929; Diaghilev Serge. Fonds Kochno: correspondance. 1917—1938. Bibliothèque nationale (France); Haskell Arnold L., Nouvel Walter. Diaghileff, his artistic and private life. New York, 1935; Sokolova Lydia. Dancing for Diaghilev. London, 1960; Spencer Charles, Dyer Philip, Battersby Martin. The world of Serge Diaghilev. Chicago, 1974; Сергей Дягилев и русское искусство. Москва, 1982; Лифарь Серж. Дягилев. Санкт-Петербург, 1993; Ласкин Александр. Неизвестные Дягилевы, или, Конец цитаты: документальный роман. Санкт-Петербург, 1994; Дягилева Е. В., Дягилева Е. С., Иванова Т. Г. Семейная запись о Дягилевых. Санкт-Петербург, 1998; Нижинская Бронислава. Ранние воспоминания. Москва, 1999; Ласкин Александр. Долгое путешествие с Дягилевым. Екатеринбург, 2003; Федоровский Владимир. Сергей Дягилев, или, Закулисная история русского балета. Москва, 2003; Schilp Erik et al. Diaghilev was here: to all volunteers. Wommelgem, 2004; Melville Joy. Diaghilev and friends. London, 2009.
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Екатерина II



Великая (1729—1796), российская императрица.
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Д. Левицкий. Портрет Екатерины II. 1794



Родилась 21 апреля (2 мая) 1729 в Штеттине, Померания (ныне Шецин в Польше). Урожденная Софья Фредерика Августа Ангальт-Цербтская (Sophie Augusta Frederike von Anhalt-Zerbst). Дочь принца Ангальт-Цербтского Христиана Августа и его жены Иоганны Елизаветы из рода Гольштейн-Готторпов. Отец состоял на службе у прусского короля, был комендантом, затем губернатором города Штеттин. Закончил службу прусским фельдмаршалом. Родительская семья обладала весьма скромным достатком. Непоседливая и любознательная девочка получила домашнее образование. Знала английский и французский языки, обучалась танцам, музыке, основам истории, географии, богословия. В детстве имела прозвище Фике (нем. Figchen – уменьшительное от Frederica).

По приглашению Елизаветы I зимой 1744 принцесса прибыла в Россию в качестве невесты цесаревича – своего троюродного брата Петра Федоровича, будущего императора Петра III (1728—1762). По свидетельству современников, она приехала «имея всего три платья, полдюжины рубах и столько же носовых платков». Сразу после прибытия начала изучать русский язык, знакомиться с местными обычаями и т.п., желая показать, что воспринимает Россию как новую родину. 28 июня (9 июля) 1744 крестилась по православному обряду под именем Екатерина Алексеевна. 21 августа (1 сентября) 1745 в Санкт-Петербурге обвенчалась с наследником престола.

Однако, супружеская жизнь с самого начала не заладилась. Петр страдал неким физическим дефектом, по всей вероятности, фимозом. В декабре 1746 он письменно уведомил жену: «Мадам, прошу вас этой ночью отнюдь не утруждать себя, чтобы спать со мною, поелику поздно уже обманывать меня, постель стала слишком узка, после двухнедельной разлуки с вами, сего дня по полудни ваш несчастный муж, коего вы так и не удостоили сего имени. Петр». Конфликт не остался незамеченным при дворе. Французский посланник Шампо в своем донесении писал: «Великий князь, сам того не подозревая, был неспособен производить детей, вследствие препятствия, устраняемого у восточных народов посредством обрезания, но почитаемого им неизлечимым. Великая княгиня, не любившая его и не проникнутая еще сознанием необходимости иметь наследников, не была этим опечалена». По сообщению другого дипломата: «Он [великий князь] так стыдился несчастия, поразившего его, что у него не хватало даже решимости признаться в нем, и великая княгиня, принимавшая его ласки с отвращением и бывшая в то время такой же неопытной, как и он, не подумала ни утешать его, ни побудить искать средства, чтобы вернуть его в ее объятия».

Предоставленная сама себе, Екатерина читала книги Вольтера и Дидро, увлекалась балами и верховой ездой. По слухам, испытала романтическую влюбленность в графа Андрея (?) Чернышева (по видимому, одного из сыновей А. И. Чернышевой). Весной 1752 его сменил потомок старинного боярского рода граф Сергей Васильевич Салтыков (1726—1765). Роман продолжался более двух лет и закончился беременностью Екатерины. 20 сентября 1754 она родила мальчика, нареченного Павлом, будущего императора Павла I. За несколько месяцев до родов С. В. Салтыкову запретили бывать у Екатерины и она жестоко страдала от разлуки. В октябре 1754 царствующая императрица Елизавета I отослала С. В. Салтыкова от греха подальше посланником в Стокгольм. Почти весь остаток жизни он провел за границей.

Вопрос об отцовстве Павла до сих пор остается тайной. Сама Екатерина не дала прямого ответа и потомкам приходится только гадать, был ли Павел сыном Петра III или С. В. Салтыкова? Сохранился забавный исторический анекдот, когда обер-прокурор Святейшего Синода К. П. Победоносцев доложил Александру III об отцовстве С. В. Салтыкова, то царь перекрестился и сказал: «Слава Богу, мы русские!». Услышав мнение противоположной стороны, снова перекрестился и сказал: «Слава Богу, мы законные!».

После рождения Павла отношения Екатерины с мужем окончательно испортились. В 1756 у нее появилось новое увлечение – граф Станислав Август Понятовский (Stanisław August Poniatowski, 1732—1798), прибывший в Россию в свите английского посла Ч. Вильямса. В своих мемуарах он вспоминал об их встрече: «Ей было двадцать пять лет. Она лишь недавно оправилась после первых родов и находилась в том фазисе красоты, который является наивысшей точкой ее для женщин, вообще наделенных ею. Брюнетка, она была ослепительной белизны: брови у нее были черные и очень длинные; нос греческий, рот как бы зовущий поцелуи, удивительной красоты руки и ноги, тонкая талия, рост скорее высокий, походка чрезвычайно легкая и в то же время благородная, приятный тембр голоса и смех такой же веселый, как и характер, позволявший ей с одинаковой легкостью переходить от самых шаловливых игр к таблице цифр».

9 (20) декабря 1757 Екатерина родила дочь Анну, что привело Петра в полное недоумение: «Бог знает, почему моя жена опять забеременела! Я совсем не уверен, от меня ли этот ребенок и должен ли я его принимать на свой счет». Бытует устойчивое мнение, что Анна, прожившая всего два года, была дочерью С.А.Понятовского. В 1758 после отставки канцлера А.П.Бестужева-Рюмина, граф вместе с Ч. Вильямсом вынуждены были покинуть Россию. С.А.Понятовский оказался единственным иностранцем в последующем длинном списке любовников Екатерины. В 1764 она помогла ему стать польским королем.

25 декабря 1761 (5 января 1762) скончалась императрица Елизавета I. Взошедший на престол Петр III быстро вызвал всеобщее недовольство слепым преклонением перед Пруссией. Своей жене он предпочитал графиню Елизавету Романовну Воронцову (1739—1792), сестру Е.Р.Дашковой. Над Екатериной нависла реальная угроза заточения в монастырь. Поддавшись нажиму ближайшего окружения, она решилась возглавить государственный переворот. Ранним утром 28 июня (9 июля) 1762, когда Петр III находился в Ораниенбауме, Екатерина в сопровождении братьев Орловых прибыла в Санкт-Петербург, где ей присягнули на верность гвардейские части. Петр III, видя безнадежность сопротивления, на следующий день отрекся от престола, был взят под стражу и погиб при невыясненных обстоятельствах.

22 сентября (3 октября) 1762 в Москве Екатерина была коронована на царствие. Историки считают период ее правления золотым веком Российской империи. Е. II значительно расширила территория Российского государства за счет присоединения плодородных южных земель Крыма, Причерноморья, а также восточной части Речи Посполитой. Сильно укрепились позиции России на международной арене. Россия стала самой населенной европейской страной: население возросло с 23,2 млн в 1763 до 37,4 млн в 1796. Заметно возросло благосостояние народа, в т. ч. крестьянства. Е. II осуществила судебную, административную, губернскую и ряд др. реформ, образовала почти тридцать новых губерний и создала ок. полутора сотен городов.

Вместе с тем, Е. II по праву заслужила репутацию едва ли не самой любвеобильной русской императрицы. Эпоху придворного фаворитизма открыл Григорий Григорьевич Орлов (1734—1783), один из главных руководителей екатерининского заговора. Сын губернатора Великого Новгорода. Получил образование в кадетском корпусе в Санкт-Петербурге. Получил ранение в Семилетней войне. Был представлен Е. II весной 1759 и произвел неизгладимое впечатление своей мощью и вальяжностью. В 1762 Е. II родила от него незаконного сына, получившего имя Алексей Григорьевич Бобринский (1762—1813) и титул графа. Некоторое время Г. Г. Орлов питал надежду жениться на Е. II и занять российский престол, однако его планам не суждено было осуществиться. На заседании Государственного Совета граф Никита Панин твердо выразил общее мнение: «Императрица может поступать, как ей угодно, но госпожа Орлова никогда не будет императрицей российской».

Г. Г. Орлов не обладал способностями управления государством. По отзыву французского посланника Дюрана: «Природа сделала его не более как русским мужиком, таким он и остался до конца. Он развлекается всяким вздором; душа у него такова же, каковы у него вкусы. Любви он отдается так же, как еде, и одинаково удовлетворяется как калмычкой или финкой, так и самой хорошенькой придворной дамой. Это прямо бурлак». Е. II прощала ему многочисленные измены. Их связь продолжалась ок. двенадцати лет. Г. Г. Орлов оставался советчиком Е. II по многим вопросам. Она произвела его в генералы и фельдцейхмейстеры русской армии. Г. Г. Орлов подарил императрице один из самых крупных бриллиантов в мире, называющийся теперь его именем. В 1771 он потерпел неудачу на переговорах с турками в Фокшанах и, по возвращении, впал в немилость. Самолюбивый граф на несколько лет уехал за границу и вернулся на родину незадолго до своей смерти. Жил в Москве, женился на своей племяннице Евгении Зиновьевой, детьми не обзавелся. По рассказам окружающих, в последние годы страдал умственным расстройством.

Попытки составить общий список фаворитов Е. II заведомо обречены на неудачу. Никто из современников такими подсчетами не занимался, а сама Е. II, естественно, не стремилась афишировать свои связи. Позднее знаток екатерининского века П. И. Бартенев (вместе с дополнениями Я. Л. Барскова) насчитал всего лишь 23 человека, десять из которых занимали положение официальных фаворитов со всеми вытекающими привилегиями и обязанностями. Разумеется, круг лиц, с которыми Е. II вступала в близкие отношения, гораздо шире. По разным данным, он включает безымянных гвардейских офицеров, лиц третьего сословия и даже безродных простолюдинов. Учесть всех в полном объеме не представляется возможным из-за недостоверности информации и отсутствия документальных подтверждений.

К началу 1770-ых производство фаворитов уже было поставлено на поток. Особая роль отводилась статс-даме Прасковье Александровне Брюс (Брюсша, Брюсиха; 1731—1786), урожденной Румянцевой, жене графа Якова Александровича Брюса, губернатора Твери, а также доверенной фрейлине Анне Степановне Протасовой (1745—1826), троюродной племяннице братьев Орловых. Им помогала пробовальщица (пробир-дама) Марья Савишна Перекусихина (1739—1824).

Со слов А. М. Тургенева (1772—1863), хорошо знакомого с придворными нравами, первичный отбор кандидатов осуществлялся так: «Посылали обыкновенно к Анне Степановне Протасовой на пробу избранного в фавориты Ее Величества. По осмотре предназначенного в высший сан наложника матушке-государыне лейб-медиком Роджерсоном и по удостоверению представленного годным на службу относительно здоровья препровождали завербованного к Анне Степановне Протасовой на трехнощное испытание. Когда нареченный удовлетворял вполне требованиям Протасовой, она доносила всемилостивейшей государыне о благонадежности испытанного, и тогда первое свидание бывало назначено по заведенному этикету двора или по уставу высочайше для посвящения в сан наложника конфирмованному. Перекусихина Марья Савишна и камердинер Захар Константинович были обязаны в тот же день обедать вместе с избранным. В 10 часов вечера, когда императрица была уже в постели, Перекусихина вводила новобранца в опочивальню благочестивейшей, одетого в китайский шлафрок, с книгой в руках, и оставляла его для чтения в креслах подле ложа помазанницы. На другой день Перекусихина выводила из опочивальни посвященного и передавала его Захару Константиновичу, который вел новопоставленного наложника в приготовленные для него чертоги; здесь докладывал Захар уже раболепно фавориту, что всемилостивейшая государыня высочайше соизволила назначить его при высочайшей особе своей флигель-адъютантом, подносил ему мундир флигель-адъютантский с бриллиантовым аграфом и 100 000 рублей карманных денег. До выхода еще государыни, зимой в Эрмитаж, а летом, в Царском Селе, в сад, прогуляться с новым флигель-адъютантом, которому она давала руку вести ее, передняя зала у нового фаворита наполнялась первейшими государственными сановниками, вельможами, царедворцами для принесения ему усерднейшего поздравления с получением высочайшей милости. Высокопросвещеннейший пастырь митрополит приезжал обыкновенно к фавориту на другой день для посвящения его и благословлял его святой водой».

Весной или летом 1772 Е. II обратила внимание на одного из караульных Царскосельского дворца. Для начала гвардейский поручик Александр Семенович Васильчиков (1746—1803) получил золотую табакерку «за содержание караулов». В августе-сентябре 1772 занял комнаты, принадлежавшие ранее Г. Г. Орлову. Он оказался первым из фаворитов Е. II значительно моложе ее по возрасту. «Лакеи и горничные императрицы были озабочены и недовольны, ибо любили Орлова и он им покровительствовал» – писал германский посол. В ответ Фридрих II рекомендовал ему «заискивать дружбу у нового любимца». А. С. Васильчиков был пожалован в камер-юнкеры, а затем – в камергеры. В виде подарков он получил несколько сотен тысяч рублей и до десяти тысяч душ крестьян. А. С. Васильчиков продержался до 20 марта 1774, когда неожиданно получил повеление удалиться в Москву.

Внезапная отставка была связана с возвышением Григория Александровича Потемкина (1739—1791). «Васильчиков, способности которого были слишком ограничены для приобретения влияния в делах и доверия государыни, теперь заменен человеком, обладающим всеми задатками, чтобы овладеть тем и другим» – сообщал в Лондон английский посол. Г.А.Потемкин родился в деревне Чижово Смоленской губернии в семье отставного офицера. Учился в Московском университете, служил в конной гвардии, участвовал в заговоре против Петра III. Очень быстро вознесся на самую вершину власти. Проявил немалые способности в политике и государственной деятельности. Успешно руководил колонизацией Крыма и юга России. За заслуги перед отечеством и лично Е. II удостоен титулов светлейшего князя Таврического и князя Священной Римской империи (1776).

В судьбе Е. II Г. А. Потемкин занимал совершенно особое место. В непосредственную близость с императрицей вступил весной 1774. Судя по некоторым свидетельствам и указаниям историков, состоял с ней в морганатическом браке. По разным версиям, венчание состоялось в конце мая 1774 – начале января 1775 (или даже в 1784) в одном из храмов Санкт-Петербурга, Москвы или имении Е. II Пелла под Санкт-Петербургом. Помимо жениха и невесты, на тайной церемонии присутствовали племянник Г. А. Потемкина Александр Николаевич Самойлов, камергер Евграф Александрович Чертков и М. С. Перекусихина. Обряд совершал духовник императрицы Иван Иванович Панфилов. Определенную роль в заключении брака могло сыграть то обстоятельство, что в тот момент Е. II была беременна от Г. А. Потемкина. Их дочь Елизавета Григорьевна Темкина родилась 13 июля 1775 и была отдана на воспитание А. Н. Самойлову.

Отношения Е. II и Г. А. Потемкина достигли апогея в середине 1775 – начале 1776. В письмах к нему Е. II клянется в вечной любви и называет себя «женою», связанною с ним «святейшими узами». Однако, уже к концу зимы 1776 между ними начались бурные ссоры. Г. А. Потемкин рассчитывал на нечто большее, чем положение фаворита. Он ревновал Е. II и устраивал ей скандалы, не стесняясь посторонних. Исполнение обязанностей любовника превратилось для него в тягость. Под разными предлогами Г. А. Потемкин начал все чаще уклоняться от свиданий наедине. В апреле 1776 он отправился в ревизию Новгородской губернии, а вернувшись, обнаружил, что его место занято.

Несмотря на разрыв, Г. А. Потемкин сумел сохранить глубокую привязанность Е.II. До самой своей смерти он оставался вторым человеком в государстве. Современный английский журналист и историк С. Д. Себаг-Монтефиоре пишет: «Роман Потемкина и Екатерины II как будто закончился, но на самом деле он не завершался никогда. Он превратился в устойчивый брак. Супруги влюблялись и заводили себе любовников и любовниц, но их отношения между собой оставались для них важнее всего». Комнаты Г. А. Потемкина по-прежнему соединялись с апартаментами императрицы, куда он имел право входить без доклада. Признавая значение Г. А. Потемкина, некоторые мемуаристы именовали его «фаворит-аншефом» в отличие от всех прочих «унтер-фаворитов».

С ноября 1776 по июль 1777 расположением Е. II пользовался Петр Васильевич Завадовский (1739—1812). Родился в деревне Красновичи Черниговской губернии в семье помещика. Некоторое время обучался в иезуитском училище, окончил Киевскую духовную академию. Служил в канцелярии малороссийского генерал-губернатора графа П. А. Румянцева, участвовал в первой русско-турецкой компании. Представлен ко двору летом 1775. Привлек внимание Е. II, как человек «потише и смирнее», чем Г. А. Потемкин. За время пребывания в фаворе сумел сколотить огромное состояние. Пытался проводить собственную политику, но, в конце концов, пал жертвой интриг Г. А. Потемкина. По его настоянию был отправлен в долгосрочный отпуск.

П. В. Завадовский поселился в пожалованном ему имении Ляличи в Белоруссии. В 1777 получил приказ вернуться. С 1780 занимал различные государственные посты: член Государственная Совета, первый министр народного просвещения, управляющий Дворянским и Государственным заемными банками и др. В 1787 женился на Вере Николаевне Апраксиной, произвел в браке двенадцать детей. При Павле I был возведен в графское достоинство.

Следующим фаворитом стал Семен Гаврилович Зорич (1745—1799). Серб по происхождению, сын акушерки и заурядного подполковника русской армии. В девятилетнем возрасте был зачислен на военную службу. Во время Прусской войны участвовал в боевых действиях всего шестнадцати лет от роду. За отчаянную смелость был произведен в офицеры. Проявил личный героизм во время первой русско-турецкой войны. 3 июля 1770 был ранен и захвачен турками, ок. пяти лет провел в плену. Неоднократно получал предложения перейти на службу к султану, но с негодованием отказывался. После обмена пленными вернулся в Россию и стал адъютантом своего бывшего сослуживца Г. А. Потемкина. Тот как раз искал замену П. В. Завадовскому. Представленный императрице С. Г. Зорич был встречен с восторгом. Современник писал о нем: «Писаный красавец, но весьма ограничен и без всякого воспитания; впрочем, он был добрейшим из смертных». Румянцев в своей автобиографии отметил: «Возвратясь в Петербург, мы нашли Завадовского, теряющего фавор, и без того недолговременный. Зорич заступал его место. Почести, награды, богатство посыпались на него».

В кратчайший срок С. Г. Зорич прошел путь до генерал-майора и шефа Ахтырского гусарского полка. Впрочем, в фаворе он пробыл еще меньше своего предшественника: с июня 1777 по июнь 1778. Заядлый картежник и любитель застолий, он посмел перечить своему покровителю Г. А. Потемкину и наговорил ему кучу дерзостей. Светлейший князь пожаловался Е.II. Она воздала С. Г. Зоричу по заслугам: «Можно сказать, что две души имел: любил доброе, но делал и худое, был храбр в деле с неприятелем, но лично трус».

Получив в виде отступных солидную сумму денег и семь тысяч крестьян, С. Г. Зорич пустился в заграничное путешествие. В сентябре 1778 он поселился в своем имении Шклов в Белоруссии, где основал военное училище. Жил на широкую ногу, славился своим гостеприимством и удивлял выдумками. В имении устраивались балы, маскарады, любительские спектакли, фейерверки и карусели. В 1780 проездом в Могилев его дважды посетила Е. II С. Г. Зорич принимал матушку-царицу с огромным размахом, но продолжения отношений не последовало. По слухам, в конце жизни запутался в долгах и даже подозревался в фальшивомонетничестве.

В июне 1778 Г. А. Потемкин представил Е. II на выбор трех офицеров на освободившуюся после С. Г. Зорича должность флигель-адъютанта. Она предпочла Ивана Николаевича Римского-Корсакова (1754—1831). Происходил из старинного дворянского рода. Во время польской компании дослужился до чина капитана. Никакими особыми достоинствами не отличался, зато обладал замечательной внешностью, прекрасно пел и играл на скрипке. На первых порах Е. II была от него в восторге: называла Пирром, царем Эпирским, подарила копию своего портрета работы В. Эриксена, завалила деньгами и драгоценностями. В письме к своему европейскому корреспонденту М. Гримму Е. II писала: «его следовало бы брать, как модель, всем скульпторам, живописцам; все поэты должны воспевать красоту Римского-Корсакова». За время пребывания в фаворе И. Н. Римский-Корсаков был пожалован в действительные камергеры, генерал-майоры, а затем – в генерал-адъютанты.

В услужении императрице И. Н. Римский-Корсаков находился чуть больше года. 10 октября 1779 он попался с поличным. По описанию Ш. Массона, «Екатерина лично застала его на своей кровати державшим в своих объятиях прелестную графиню Брюс, ее фрейлину и доверенное лицо. Она удалилась в оцепенении и не пожелала видеть ни своего любовника, ни свою подругу». Незадачливый фаворит немедленно получил отставку, но некоторое время еще оставался в Санкт-Петербурге и имел наглость похваляться перед знакомыми своей близостью с Е.II. Высланный в Москву, И. Н. Римский-Корсаков, по выражению графа М. М. Щербатова, «преумножил бесстыдство любострастия в женах». Он завязал роман с замужней графиней Е. П. Строгановой и беззаконно жил с ней до конца жизни.

По утверждению С. Д. Себаг-Монтефиоре, Е. II. «…никогда не вступала в связь без любви. Нет никаких свидетельств тому, что она когда-либо приближала к себе мужчину, не веря, что вступает в долгие и серьезные отношения». Расставаясь с очередным фаворитом, Е. II впадала в глубокую депрессию. Однако, между 1778 и 1780 у нее все чаще стали происходить «переходные случаи» и «однонощные свидания». По всей вероятности, измена И. Н. Римского-Корсакова сильно задела ее женское самолюбие. Она жаждала отмщения и металась в поисках наиболее подходящей замены.

В этот период в спальне Е. II побывало немало случайных людей. Идентификация и хронология их краткого возвышения в разных источниках не совпадает, поэтому общая картина выглядит фрагментарно и приблизительно. Некий гвардейский офицер Хвостов – 1778?; неизвестный армянский купец (вероятно, из семейства Лазаревых) – 1778?; ставленник графа Н. И. Панина Страхов – «шут низкой пробы» (иногда называемый Стахиев; возможно два разных человека) – 1778? или июнь 1779 – октябрь 1779; протеже Г. А. Потемкина Стоянов (иногда называемый Станов; также возможно два разных человека) – 1778?; Иван Романович Ранцов (или Ронцов, 1755—1791), внебрачный сын графа Р. И. Воронцова. Ранее участвовал в смотре, устроенном Г. А. Потемкиным, но проиграл И. Н. Римскому-Корсакову – 1779—1780?; племянник Г. А. Потемкина Николай Петрович Высоцкий (1751—1827) – март 1780 – март 1780? и др. В январе (по др. данным – в октябре) 1779 место фаворита занимал Василий Иванович Левашов (1740? – 1804). Майор Семеновского полка, рекомендованный графиней П. А. Брюс. Отличался живостью характера и остроумием. По сообщению К. Валишевского, проигравший ему соперничество некий Свейковский (или Свиховский) в отчаянии пронзил себя шпагой.

Сохранился исторический анекдот, вряд ли соответствующий действительности, но передающий атмосферу тех лет. Как-то ночью Е. II проснулась от холода. Она выглянула в коридор и увидела огромного человека с вязанкой дров. «Кто сей Геркулес?» – поинтересовалась императрица. «Придворный истопник, ваше величество…» – последовал ответ. «Пусть зайдет в спальню и затопит камин!». Служащий исполнил приказ и собрался удалиться. Однако, государыня удержала его: «Согрейте же меня, мне холодно!» Бедняга по-началу испугался, а затем сообразил, что от него требуется. Истопник проявил такое усердие, что Е. II решила его отблагодарить: «Как ваша фамилия?». «Чернозубов, ваше величество!». «Отныне вы будете именоваться Тепловым, в память того события, когда согрели свою государыню. Благодарю за службу, господин полковник!»

К пятидесяти годам вкусы Е. II окончательно определились. Брутальным мужланам она явно предпочитала романтических юношей, намного младше ее по возрасту. В октябре 1779 Г. А. Потемкин представил императрице мечтательного и голубоглазого Александра Дмитриевича Ланского (1758—1784). Родился 8 марта 1758 в семье смоленского помещика. Получил домашнее образование. В 1772 начал службу в Измайловском полку, продолжил в Кавалергардском корпусе. Сразу после приближения к Е. II произведен в флигель-адъютанты и действительные камергеры. Английский дипломат Гаррис писал осенью 1779: «Вчера утром Корсаков получил свою отставку лично от самой императрицы… Имя его преемника – Ланской. Он молод, красив и, как говорят, чрезвычайно уживчив». А. Д. Ланской волновал Е. II своей неопытностью и чистотой, пробуждал томительные грезы. Е. II называла его Зоренькой, держала взаперти, оберегая от соблазнов. Он не проявлял никакого интереса к государственным делам и не вмешивался в дворцовые интриги, чем еще больше расположил к себе императрицу.

Впрочем, нежные чувства не помешали Е. II в мае 1781 увлечься еще более юным Николаем Семеновичем Мордвиновым (1754—1845). Сын адмирала, ровесник сына Е. II великого князя Павла; воспитывался вместе с ним. Короткая интрижка едва не отразилась на карьере главного фаворита. Однако, уже в июле 1781 Е. II вернулась к А. Д. Ланскому. Весной 1780 он был назначен шефом Смоленского драгунского полка; в 1783 награжден орденами Святого Александра Невского и Святой Анны. 2 февраля 1784 получил звание генерал-адъютанта с производством в генерал-поручики, а 6 марта того же года пожалован поручиком Кавалергардского корпуса. Современники оценивали состояние А. Д. Ланского в шесть-семь миллионов рублей. Оно заключалось в обширных вотчинах, трех домах в Петербурге и Царском Селе, коллекции картин и других предметов искусства. Однако, насладиться всеми этими радостями в полной мере ему не довелось.

В 1783 А. Д. Ланской упал с лошади и сильно ударился грудью. Последствия падения сказались через год. 19 июня 1784 он почувствовал боль в горле, к вечеру появился сильный жар. После пятидневной горячки А. Д. Ланской скоропостижно скончался в ночь с 24 на 25 июня 1784. Придворные много судачили об вероятных причинах смерти А. Д. Ланского. Поговаривали, что к смертельному исходу привело неумеренное пользование шпанской мушкой – средством, повышающим половую потенцию, которое А. Д. Ланскому прописал доктор Соболевский.

Скорбь Е. II по поводу утраты была безмерна. Она уехала с сестрой А. Д. Ланского в Петергоф и в это лето более не возвращалась в Царское Село. В письмах к М. Гримму Е. II писала: «Когда я начинала это письмо, я была счастлива и мне было весело, и дни мои проходили так быстро, что я не знала, куда они деваются. Теперь уже не то: я погружена в глубокую скорбь, моего счастья не стало. Я думаю, что сама не переживу невознаградимой потери моего лучшего друга, постигшей меня неделю назад… Это был юноша, которого я воспитывала, признательный, с мягкой душой, честный, разделявший мои огорчения, когда они случались, и радовавшийся моим радостям». В другом послании: «Я не могу ни спать, ни есть, чтение нагоняет на меня тоску, а писать я не в силах. Не знаю, что будет со мной; знаю только, что никогда в жизни я не была так несчастна, как с тех пор, как мой лучший дорогой друг покинул меня».

Е. II пришла в себя только спустя девять месяцев после смерти А. Д. Ланского. В феврале 1785 Г. А. Потемкин представил ей своего нового адъютанта Александра Петровича Ермолова (1754—1834). Племянник предыдущего фаворита В. И. Левашова. Впервые она увидела его тринадцатилетним мальчиком в 1767, в доме его отца, во время путешествия по Волге. Уже тогда Е. II сделала ему первый подарок. Обняв и поцеловав подростка, она сказала: «Поздравляю тебя дружок с чином капрала конной гвардии». За светлые курчавые волосы, широкий нос и толстые чувственные губы А. П. Ермолова в Петербурге звали «белым арапом». В качестве фаворита продержался до 28 июня 1786. А. П. Ермолов не только разочаровал Е. II постоянными кутежами и разгульной жизнью, но и умудрился восстановить против себя Г. А. Потемкина. Вместе с отставкой А. П. Ермолов получил чин генерал-майора, 130 тысяч рублей и 4000 душ крестьян.

Уже на следующий день после удаления А. П. Ермолова в покоях Е. II появился Александр Матвеевич Дмитриев-Мамонов (1758—1803). Дальний родственник Г. А. Потемкина и его адъютант. Владел итальянским и французским языками, недурно рисовал, одевался по последней моде, за что получил при дворе прозвище «красный кафтан». Чины и звания посыпались на него мгновенно. Уже 19 июля 1786 А. М. Мамонов был произведен в полковники и сделан флигель-адъютантом императрицы, а 2 сентября того же года пожалован корнетом Кавалергардского корпуса с чином генерал-майора. 20 января 1787 он стал действительным камергером, а 11 июня того же года премьер-майором Преображенского полка. В 1788 А. М. Мамонов получил титул графа Священной Римской империи. Не скупилась императрица и на денежные вознаграждения, и на земельные наделы. По свидетельству современников, вскоре А. М. Мамонов превратился в одного из богатейших людей государства.

На первых порах Е. II, как всегда, видела в нем одни достоинства. Из писем Гримму: «Под этим красным кафтаном скрывается превосходнейшее сердце, соединенное с большим запасом честности; умны мы за четверых, обладаем неистощимой веселостью, замечательной оригинальностью во взглядах на вещи, в способе выражения, удивительной благовоспитанностью». «…черты лица правильны – у нас чудные черные глаза с тонко вырисованными бровями, рост несколько выше среднего, осанка благородная, поступь свободна. Одним словом, мы столько же основательны по характеру, сколько отличаемся силою и блестящей наружностью». «Красный кафтан личность далеко не рядовая. В нас бездна остроумия, хотя мы никогда не гоняемся за остроумием, мы мастерски рассказываем, обладаем редкой веселостью; наконец, мы – сама привлекательность, честность, любезность и ум; словом, мы себя лицом в грязь не ударим».

Но любовной идиллии скоро пришел конец. Тяготиться своим подневольным положением А. М. Мамонов начал еще в декабре 1786. Как заметил один из придворных Захар Зотов: «Паренек считает житье свое тюрьмою, очень скучает». Неблагодарный влюбился в 16-летнюю фрейлину Дарью Федоровну Щербатову. В течение восьми месяцев ему удавалось скрывать свой роман. Императрица слышала об измене, но не хотела верить. «Мне князь зимой еще говорил, – рассказывала она статс-секретарю А. В. Храповицкому, – мол, матушка, плюнь на него, и намекал на Щербатову, но я виновата, я сама его перед князем оправдать старалась».

Наконец, в середине июня 1789 А. М. Мамонов решился во всем признаться. Его откровения сильно расстроили Е. II, но она сумела не подать вида. 28 июня 1789 А. В. Храповицкий записал в своем «Дневнике»: «…перед вечерним выходом сама ее величество изволила обручить графа А. М. Мамонова с княжной Щербатовой; они, стоя на коленях, просили прощения и прощены». Е. II пожаловала жениху 2250 душ крестьян и сто тысяч рублей, но приказала немедленно покинуть Петербург. Вместе с молодоженами была отправлена и фрейлина Шкурина, которая устраивала их свидания.

Оказавшись в изгнании, А. М. Мамонов очень скоро раскаялся в своем необдуманном поступке. Он изводил жену упреками за то, что она разрушила его счастье и слезно выпрашивал прощения у Е.II. Однако, она осталась непреклонной и дозволения вернуться не дала. Легенда гласит, что императрица из ревности подослала переодетых в женское платье приставов, которые жестоко высекли Д. Ф. Щербатову в присутствии мужа, но документальных подтверждений на этот счет не имеется.

В этот период у Е. II случилось еще несколько кратковременных романов, достоверность которых, впрочем, признается далеко не всеми исследователями. В числе спорных имен назывался, например, некий Миклашевский. По всей вероятности, Миклашевский Михаил Павлович (1756—1847), который входил в свиту Г. А. Потемкина в качестве адъютанта. Непонятно, за какие заслуги в 1798 М. П. Миклашевский был назначен малороссийским губернатором, но вскоре уволен. Упоминались и другие лица: отставной секунд-майор Преображенского полка Казаринов, барон Менгден и, даже, Михаил Андреевич Милорадович (1771—1825) – будущий знаменитый генерал, убитый на Сенатской площади декабристом П. Г. Каховским. Кандидатура М. А. Милорадовича весьма маловероятна, поскольку он был младше Е. II более, чем на сорок лет.

Последним фаворитом Е. II оказался Платон Александрович Зубов (1767—1822), саркастически прозванный «русским Дюбарри». Сын провинциального вице-губернатора, затем управляющего имениями фельд-маршала Н. И. Салтыкова. Восьмилетним ребенком был записан сержантом в Семеновский полк. В 1788 находился в действующей армии в Финляндии; 1 января 1789 был произведен в секунд-ротмистры. Весной 1789 командовал конногвардейским караулом в Царском селе во время визита Е.II. С июня 1789 он уже был приближен к ее особе. «Со вчерашнего дня, – писал Гарновский, – государыня сделалась повеселее. С Зубовым, конногвардейским офицером при гвардейских караулах, здесь находящихся, обошлись весьма ласково. И хотя сей совсем не видный человек, но думают, что он ко двору взят буде…» Возвышению П. А. Зубова способствовали противники Г. А. Потемкина Н. И. Салтыков и А. Н. Нарышкин.

21 октября 1791 П. А. Зубов назначен шефом Кавалергардского корпуса, 12 марта 1792 произведен в генерал-поручики и пожалован в генерал-адъютанты. 23 июля 1793 получил портрет императрицы и орден св. Андрея Первозванного; 25 июля назначен екатеринославским и таврическим генерал-губернатором, 19 октября генерал-фельдцейхмейстером. 1 января 1795 П. А. Зубову пожалован орден св. Владимира 1-ой степени; 18 августа он получил во вновь присоединенных польских областях Шавельскую экономию, а за присоединение Курляндии ему пожалован курляндский замок Руэнталь. В том же году он назначен шефом Кадетского корпуса и получил портрет императрицы, осыпанный крупными бриллиантами. 19 июля 1796 назначен начальником над Черноморским флотом и Адмиралтейством. И, наконец, 22 мая того же года П. А. Зубов получил титул князя священной Римской империи.

Влияние П. А. Зубова сказывалось во всех сферах внешней и внутренней политики России. Опытный царедворец Д. П. Трощинский за год до смерти императрицы писал графу А. Р. Воронцову о всемогущем фаворите: «Вот ему-то прямо идет название бельма вместо ока государева». «Все ползало у ног Зубова, – вторит Ш. Массон, – он один стоял и потому считал себя великим. Каждое утро многочисленные толпы льстецов осаждали его двери, наполняли прихожие и приемные».

Эпоха безраздельного господства П. А. Зубова закончилось только со смертью императрицы. 5 ноября 1796 Е. II перенесла удар и скончалась следующим вечером не приходя в сознание. Похоронена в Петропавловском соборе в Санкт-Петербурге.

П. А. Зубов прожил еще более четверти века, активно участвовал в заговоре и убийстве Павла I, входил в Государственный Совет при Александре I. Попав, в конце концов, в опалу в 1814 поселился в своем имении Янишки, Шавельского уезда, Виленской губернии. Успешно занимался сельским хозяйством и коннозаводчеством. Осенью 1821 женился на 19-летней польке Фекле Игнатьевне Валентинович, дочери местной помещицы. Скончался в замке Руэнталь 7 апреля 1822. Погребен в Сергиевой пустыни, близ Петербурга, в склепе под церковью Инвалидного дома, воздвигнутого его братом Валерианом Александровичем Зубовым.

Имя Е. II окутано целым рядом нелепых выдумок и слухов. Помимо прочего, молва приписывала ей лесбийскую любовь и, даже, зоофилию. Императрица, якобы, вступала в физическую близость с цыганкой, привезенной Г. А. Потемкиным. Опалу генералиссимуса А. В. Суворова связывают с тем, что он будто бы отказался прислать к Е. II свою дочь (Суворочку), опасаясь за ее невинность. В западной поп-культуре Е. II иногда называют русской Мессалиной. В народной мифологии укоренилось представление, что она даже совокуплялась с жеребцом. В 1980-ые в Германии на этот сюжет снят порнофильм «Katharina und ihre wilden Hengste». Во время Великой французской революции подобная извращенность приписывалась также Марии-Антуанетте.

Моральный облик Е. II заслужил довольно суровую оценку современников. М. М. Щербатов в своем сочинении «О повреждении нравов в России» писал: «Хотя при поздных летах ее возрасту, хотя седины уже покрывают ее голову, и время нерушимыми чертами означило старость на челе ее, но еще не уменьшается в ней любострастие. Уже чувствует она, что тех приятностей, каковые младость имеет, любовники ее в ней находить не могут, и что ни награждения, ни сила, ни корысть не может заменить в них того действия, которая младость может над любовником произвести». Историк Н. М. Карамзин высказался более деликатно, хотя не менее твердо: «Но согласимся, что блестящее царствование Екатерины представляет взору наблюдателя и некоторые пятна… Слабость тайная есть только слабость, явная – порок, ибо соблазняет других. Самое достоинство государя не терпит, когда он нарушает устав благонравия, как люди ни развратны, но внутренне не могут уважать развратных… Горестно, но должно признаться, что хваля усердно Екатерину за превосходные качества души, невольно вспоминаем ее слабости и краснеем за человечество».

Образ Е. II многократно отражен в живописи, литературе и кино: картины И.-Б. Лампи, С. Торелли, Д. Левицкого, Ф. Рокотова, В. Эриксена, В. Боровиковского, М. Шибанова и др.; романы Б. Шоу, А. Труайя, Г. Данилевского, М. Волконского, Л. Жданова, П. Краснова, В. Пикуля и др.; фильмы режиссера Й. фон Штернберга «The Scarlet Empress» (1934) с М. Дитрих в роли Е. II; Э. Любича «A Royal Scandal» (1945) с Т. Банкхед; М. Андерсона «Young Catherine» (1991) с Д. Ормонд; М. Шомски «Catherine the Great» (1995) с К. Зета-Джонс; В. Мельникова «Царская охота» (1990) с С. Крючковой; А. Сокурова «Русский ковчег» (2002) с М. Кузнецовой и др.
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Елизавета I



Петровна (1709—1762), российская императрица.

Родилась 18 (29) декабря 1709 в селе Коломенское под Москвой. Младшая дочь Петра I Великого и его жены Марты Скавронской, впоследствии императрицы Екатерины I. Пользовалась особой любовью отца. Получила неплохое домашнее образование, владела французским, немецким, итальянским и шведским языками. Увлекалась верховой ездой, охотой и балами. С раннего детства пользовалась вниманием поклонников. По замечанию французского посланника Леви, могла бы считаться совершенной красавицей, если бы не ее курносый нос и рыжеватые волосы. Среди монарших особ находилось немало охотников получить ее руку. В числе вероятных кандидатов рассматривались Людовик XV, побочный сын Августа II Сильного Мориц Саксонский, принц Карл-Август Голштинский, брандербургский курфюрст Карл, иранский Надир-шах и даже сводный племянник Петр Алексеевич, будущий император Петр II. Однако, все попытки просватать молодую цесаревну остались неосуществленными.
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В. Эриксен. Портрет Елизаветы I. 1757



Одной из причин являлись сомнения в ее легитимности. Елизавета появилась на свет еще до официального бракосочетания своих родителей, которое состоялось 19 февраля 1712. По завещанию своей матери Екатерины I она получила право на русскую корону. Однако, представители старинных боярских родов возвели на престол Анну Иоанновну (1693—1740), дочь царя Ивана V, брата и соправителя Петра I. Елизавета пришла к власти только спустя одиннадцать лет в результате дворцового переворота. В ночь на 25 ноября (6 декабря) 1741 при поддержке гвардейцев Преображенского полка она захватила Зимний дворец и провозгласила себя новой царицей. Заточила в крепость малолетнего Ивана VI и его мать, регентшу Анну Леопольдовну. Фавориты Анны Иоанновны Миних, Левенвольде и Остерман были приговорены к смертной казни, замененной впоследствии ссылкой в Сибирь.

Е. I торжественно короновалась 25 апреля (6 мая) 1742. Ее государственная политика в основном была направлена на возврат к петровским реформам. Е. I укрепила авторитет дворянства, наделила Сенат правом законодательной инициативы, расширила сеть начального образования и др. В 1755 подписала указ об основании Московского университета, в 1756 – Императорских театров России, в 1760 – Академии художеств. Во время правления Е. I были созданы выдающиеся памятники архитектуры, оказывалась всемерная поддержка деятелям русской науки и культуры, в т. ч. М. В. Ломоносову. Как заметил историк В. О. Ключевский: «Царствование ее было не без славы, даже не без пользы».

Однако, личные заботы интересовали Е. I не меньше государственных. По словам В. О. Ключевского: «Вступив на престол, она хотела осуществить свои девические мечты в волшебную действительность; нескончаемой вереницей потянулись спектакли, увеселительные поездки, куртаги, балы, маскарады, поражавшие ослепительным блеском и роскошью до тошноты. Порой весь двор превращался в театральное фойе: изо дня в день говорили только о французской комедии, об итальянской комической опере и ее содержателе Локателли, об интермеццах и т. п.». «Живая и веселая, но не спускавшая глаз с самой себя, при этом крупная и стройная, с красивым круглым и вечно цветущим лицом, она любила производить впечатление, и, зная, что к ней особенно идет мужской костюм, она установила при дворе маскарады без масок, куда мужчины обязаны были приезжать в полном женском уборе, в обширных юбках, а дамы в мужском придворном платье».

По всеобщему мнению, Е. I весьма умеренно пользовалась своими неограниченными правами. Список ее фаворитов довольно скромен, причем большинство из них не занимали государственных постов и держались в стороне от политики. Еще будучи цесаревной, в 1725 Е. I влюбилась в графа Александра Борисовича Бутурлина (1694—1767). Он был старше нее на пятнадцать лет и даже успел послужить денщиком Петра I. Крупный, внушительного вида мужчина пользовался благосклонностью Е. I вплоть до 1729. Из дневника испанского посланника Дюка Лирийского от 5 августа 1728: «Все благонамеренные люди радуются уменьшению царского фаворитизма принцессы Елизаветы, которая четыре дня тому назад отправилась пешком за десять или двенадцать миль на богомолье в сопровождении одной дамы и Бутурлина». В 1756 А. Б. Бутурлин был произведен в генерал-фельдмаршалы, позже служил московским градоначальником.

В 1729—1730 фаворитом Е. I являлся Семен Кириллович Нарышкин (1710—1775). Сын любимца Петра I Кирилла Алексеевича Нарышкина и его жены княжны Анастасии Яковлевны Мышецкой. Троюродный кузен Е.I. Подвергся опале при императрице Анне Ивановне. Бежал во Францию, где жил под именем Тенкин. В день восшествия на престол Е. I. пожалован в действительные камергеры. Вернулся в Россию, служил чрезвычайным посланником в Англии. В 1749 произведен в гофмаршалы. Получил огромное состояние благодаря женитьбе на Марии Павловне Балк-Полевой. Имел прекрасный домашний театр, который посещали высочайшие особы. В 1757 пожалован в обер-егермейстеры, в 1760 награжден Андреевской звездой. В дальнейшем сохранил важное положение при дворе.

Алексей Яковлевич Шубин (1707? – 1765) в 1721 поступил солдатом в лейб-гвардии Семеновский полк. К 1729 дослужился до звания сержанта, затем прапорщика. Был назначен в караул цесаревны Елизаветы, жившей тогда в селе Покровском близ Москвы. Вскоре между ними возник страстный роман. Историк Д. Н. Бантыш-Каменский обнаружил простодушное признание, которое влюбленная Елизавета адресовала А. Я. Шубину:




              Я не в своей мочи огнь утушить,
            


              Сердцем болею, да чем пособить?
            


              Что всегда разлучно и без тебя скучно —
            


              Легче б тя не знати, нежель так страдати
            


              Всегда по тебе.
            





В январе 1731 А. Я. Шубин был арестован по приказу Анны Иоановны и отправлен сначала в Ревель, а затем в Сибирь и на Камчатку. Елизавета тяжело переживала разлуку и даже собиралась принять постриг в Успенском монастыре. В ссылке А. Я. Шубина насильно женили и след его затерялся. Взойдя на престол, Е. I. потребовала разыскать и вернуть А. Я. Шубина. «За невинное претерпение» она произвела его в генерал-майоры и в майоры лейб-гвардии Семеновского полка. Остаток жизни А. Я. Шубин провел в подаренном ему поместье во Владимирской губернии.

В 1731 место главного фаворита прочно занял Алексей Григорьевич Разумовский (1709—1771). Родился 17 марта 1709 в селе Лемеши Черниговской губернии. Сын простого украинского казака Григория Яковлевича Розума и его жены Натальи Демьяновны. В детстве самостоятельно освоил грамоту, пел на церковном клиросе в соседнем селе Чемер. Был привезен в Петербург полковником Вишневецким, который набирал певчих для придворного хора. Обратил на себя внимание цесаревны и вскоре получил должность управляющего ее имениями и чин камер-юнкера. После воцарения Е. I. на А. Г. Разумовского стремительно посыпались чины и награды: генерал-поручик, действительный камергер, кавалер ордена Андрея Первозванного, обер-егермейстер и др. В 1744 А. Г. Разумовский получил титул графа, а в 1756 – звание генерал-фельдмаршала. За несколько лет он стал одним из богатейших людей России, владельцем тысяч крепостных крестьян. По утверждению ряда современников и историков, в частности, министра народного просвещения графа С. С. Уварова, Е. I находилась с А. Г. Разумовским в морганатическом браке. Венчание, якобы, состоялось 24 ноября 1742 в подмосковном селе Перово. Также получили распространение слухи о детях, родившихся от этого брака. Впоследствии объявилось несколько самозванцев, называвших Е. I. своей матерью. Наибольшую известность получила легендарная княжна Тараканова. Никаких документальных свидетельств о наличии детей у Е. I не имеется.

В 1762 особый интерес к этой истории проявила Екатерина II, которая искала прецедент, чтобы выйти замуж за Г. Г. Орлова. Она послала к А. Г. Разумовскому канцлера М. И. Воронцова с заданием точно выяснить, венчался ли он с Е.I. По рассказам, А. Г. Разумовский молча выслушал посланца, а вместо ответа достал какие-то бумаги и швырнул их в камин.

С конца 1740-ых А. Г. Разумовский постепенно утратил свои позиции фаворита. Тем не менее, он сохранил дружеские отношения с Е. I до самой ее смерти. Уравновешенный и благоразумный человек, он старался не вмешиваться в придворные интриги и держаться подальше от большой политики. А. Г. Разумовский спокойно дожил свой век и скончался 6 июня 1771 в Санкт-Петербурге.

Беллетристы приписывали Е. I целый ряд случайных связей, наличие которых не представляется возможным подтвердить или опровергнуть. Так, К. Валишевский в книге «Дочь Петра Великого» утверждал, что у А. Г. Разумовского было множество соперников: «В 1742 г. [прусский посланник Аксель фон] Мардефельд называет Ивинского; на следующий год, [французский посланник] д’Аллион упоминает о Панине, искажая, впрочем, малоизвестное еще в то время имя; [князь В. В.] Долгоруков в своих мемуарах перечисляет Петра Шувалова, Романа и Михаила Воронцовых, Сиверса, Лялина, Войчинского, Мусина-Пушкина – целый батальон».

Пи́мен Васи́льевич Ля́лин (? – 1754), камер-юнкер герцога Шлезвиг-Голштинского. По словам К. Валишевского: «Лялину посчастливилось привлечь на себя внимание Елизаветы на барке, служившей для прогулок цесаревны. Матросский костюм ему шел и он греб с большой силой». Елизавета взяла его к себе в услужение и щедро наградила. П. В. Лялин был произведен в действительные камергеры, получил чин подполковника, удостоился ордена Александра Невского. Ему досталось большое поместье во Владимирской губернии и дом в московском переулке, до сих пор носящий его имя.

Другой временщик, Никита Афанасьевич Бекетов (1729—1794) родился 8 сентября 1729 в Симбирске. Наследник старинного дворянского рода. В 13 лет поступил в сухопутный кадетский корпус Санкт-Петербурга. Увлекался поэзией и музыкой. Участвовал в постановках кадетского любительского театра. В 1750 привлек внимание Е. I во время одного из спектаклей. Из корпуса Н. А. Бекетов вышел сразу премьер-майором и взят ко двору адъютантом А. Г. Разумовского. Больше года он пользовался расположением императрицы, получил чин полковника и обширное поместье. Однако, вызвал неприязнь завистников. Один из них, Петр Шувалов порекомендовал молодому красавцу мазь от веснушек. Через некоторое время лицо Н. А. Бекетова покрылось нарывами. Встревоженной Е. I внушили, что это последствие дурной болезни. Она немедленно отправила Н. А. Бекетова подальше от себя в армию. Его карьера вновь наладилась лишь при Екатерине II.Н.А. Бекетов дослужился до генерал-майора, а в 1763 был назначен губернатором Астрахани. Умер 9 июля 1794 в своем имении Отрада возле Царицына, которое некогда даровала ему Е. I.

Последним фаворитом Е. I оказался граф Иван Иванович Шувалов (1727—1797). Родился 1 ноября (12 ноября) 1727 в небогатой дворянской семье. Получил домашнее образование. Двоюродные братья И. И. Шувалова Александр и Петр участвовали в дворцовом перевороте 1741. Благодаря их покровительству в 1742 юноша поступил на придворную службу в качестве пажа. Был замечен императрицей в 1749 и сразу получил звание камер-юнкера. Единственный из фаворитов Е. I, который оказывал влияние на внутреннюю и внешнюю политику России. Содействовал развитию русской науки и искусства, покровительствовал ученым, писателям и художникам. Попал в опалу при Екатерине II. С 1763 по 1777 выполнял ряд дипломатических миссий за границей. Незадолго до смерти передал свою коллекцию художественных ценностей Академии художеств и Эрмитажу. Умер 14 ноября (25 ноября) 1797 в Санкт-Петербурге.

Известно, что Е. I сильно страдала из-за отсутствия собственных детей. В 1743 она взяла под личную опеку сирот камер-юнкера Григория Бутакова: Петра, Алексея и Прасковью. В последние годы жизни императрица смирилась со своим одиночеством, окружила себя многочисленными сиделками и приживалками, с которыми охотно обсуждала городские сплетни и скандалы.

Современники и потомки высказывались об Е. I неоднозначно. «Князь Михаил Михайлович Щербатов, капитан гвардейского Семеновского полка написал о дочери Петра 1: «… Сия государыня из женского полу в младости своей была отменной красоты, набожна, милосердна, сострадательна и щедра; от природы одарена довольным разумом; но никакого просвещения не имела… с природы веселого нрава и жадно ищущая веселий, чувствовала свою красоту и страстна умножать ее разными украшениями; ленива и недокучлива ко всякому, требующему некоего прилежания к делу… даже и внешние государственные дела, трактаты, по нескольку месяцев, за леностью ее подписать имя, у нее лежали; роскошна и любострастна, дающая многую поверенность своим любимцам, но, однако, такова, что всегда над ними власть монаршую сохраняла». (Эйдельман Н. Твой восемнадцатый век. Прекрасен наш союз… – М.: Мысль, 1991).

В.О.Ключевский в полном курсе «Русской истории»: «Елизавета жила и царствовала в золоченой нищете; она оставила после себя в гардеробе с лишком 15 тысяч платьев, два сундука шелковых чулок, кучу неоплаченных счетов и недостроенный громадный Зимний дворец, уже поглотивший с 1755 по 1761 г более 10 миллионов рублей на наши деньги. Незадолго до смерти ей очень хотелось пожить в этом дворце; но она напрасно хлопотала, чтобы строитель Растрелли поспешил отделать хотя бы только ее собственные жилые комнаты. Французские галантерейные магазины иногда отказывались отпускать во дворец новомодные товары в кредит».

Императрица Е. I скончалась 25 декабря 1761 (5 января 1762) в своем дворце на Мойке в Санкт-Петербурге. По словам В. О. Ключевского: «Елизавета I была умная и добрая, но беспорядочная и своенравная русская барыня 18 в., которую по русскому обычаю многие бранили при жизни и тоже по русскому обычаю все оплакали по смерти».

Образ Е. I широко отражен в живописи, литературе и кино: картины Г. Бухгольца, Л. Каравака, И. Никитина, Г. Х. Гроота, В. Серова, Е. Лансере и др.; романы К. Валишевского, В. Пикуля Н. Павленко и др.; фильмы режиссера Ж. Одри «Le secret du chevalier d’Eon» (1959) с И. Миранда в роли Е. I; А. Прошкина «Михайло Ломоносов» (1986) с Н. Сайко; С. Дружининой «Гардемарины, вперед!» (1987, 1991 и 1992) с Е. Цыплаковой и Н. Гундаревой; М. Андерсона «Young Catherine» (1991) с В. Редгрейв и др. Имя Е. I увековечено в названии города Елизаветполь (ныне Гянджа на территории Азербайджана).

Лит.: Вейдемейер А. Царствование Елисаветы Петровны. Санкт-Петербург, 1834; Елизавета I. Бумаги Елисаветы Петровны. Прошение Цесаревны Елисаветы Петровны к Императрице Анне. Письма Елисаветы Петровны к графу М. И. Воронцову. Москва, 1870; Мессельер де ла. Записки г. де ла Мессельера о пребывании его в России с мая 1757 по март 1759 года. Москва, Русский архив, 1874; Ешевский С. В. Очерк царствования Елизаветы Петровны. Москва, 1900; Соловьев С. М. История России с древнейших времен. Т. 1—2. Москва, 1993; Вдовина С. И. Дочь Петра на российском престоле. Москва, 1993; Наумов В. П. Елизавета Петровна. Романовы: Исторические портреты. Москва, 1997; Гельбиг Г. фон. Русские избранники. Москва, 1999; Анисимов Е. В. Елизавета Петровна. Москва, 2005; Балязин В. Тайны дома Романовых. Москва, 2005; Павленко Н. И. Елизавета Петровна: В кругу муз и фаворитов. Москва, 2005; Соротокина Нина. Императрица Елизавета Петровна. Ее недруги и фавориты. Москва, 2010.
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Жене



Жан (Genet Jean) (1910—1986), французский писатель и драматург.
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Л. Фини. Портрет Ж. Жене. 1950



Родился 19 декабря 1910. Внебрачный сын гувернантки Камиллы Жене, которая бросила ребенка в 1911. Воспитывался плотником Ренье из маленького провинциального городка Аллиньи-он-Морван. С десяти лет находился под наблюдением детского психиатра из-за склонности к бродяжничеству. В марте 1926 впервые попал в тюрьму за воровство. Освободился в июне, а спустя месяц получил новый срок за кражу. 2 сентября 1926 попал в исправительную колонию Метрэй. Два с половиной года, проведенные «в этом аду», наложили отпечаток на дальнейшую судьбу Ж. По собственному признанию, в колонии он приобрел первый гомосексуальный опыт и «был парадоксальным образом счастлив» («Miracle de la rose», 1946).

В 1928 Ж. записался добровольцем во французский Иностранный легион. До 1934 с перерывами проходил службу в Бейруте. Постоянно вступал в половую связь с мужчинами. 18 июня 1936 дезертировал из армии. За год прошел пешком восемь с половиной тысяч километров по Европе. Существовал за счет мелких краж и гомосексуальной проституции. В Чехии единственный раз в жизни ненадолго увлекся женщиной – дочерью врача-еврея Анной Блох, которую обучал французскому языку. Вернулся во Францию через территорию фашистского Третьего Рейха. Впечатления от скитаний позднее легли в основу книги «Дневник вора» («Journal du voleur», 1949).

На родине Ж. привлекался к уголовной ответственности за дезертирство, подделку документов и т. п. В заключении занялся литературным творчеством. Поэма «Приговоренный к смерти» («Le condamné à mort», 1942) издана за свой счет тиражом в сто экземпляров; роман «Богоматерь цветов» («Notre Dame des Fleurs», 1943). В марте 1945 появилась пьеса Ж. «Похоронные торжества» («Pompes Funèbres»), посвященная Жану Декарнену (Jean Decarnin) – участнику Сопротивления, который погиб 19 августа 1944. Во время краткого пребывания на свободе Ж. познакомился с Ж. Кокто, который первым оценил его талант. В 1949 в защиту Ж., которому грозило пожизненное заключение, выступили П. Пикассо, Жан-Поль Сартр и другие признанные мастера искусства.

К 1949 Ж. опубликовал пять романов, три пьесы и несколько поэм. Широкую известность получил роман «Керель из Бреста» («Querelle de Brest», 1947) с иллюстрациями Ж. Кокто. Криминальная драма вызвала противоречивые отклики и создала автору репутацию одного из самых оригинальных писателей современности. В 1981 роман был экранизирован Р. Фассбиндером с участием актеров Бреда Девиса, Жанны Моро и Франко Неро. В 1947 Луи Жуве поставил в театре Атенеум одну из самых знаменитых пьес Ж. «Служанки» («Les Bonnes»). В 1952 парижское издательство «Галлимар» выпустило собрание сочинений Ж. Ему предпослан отрывок из книги Ж.-П. Сартра «Святой Жене, комедиант и мученик» («Saint Genet comédien et martyr»).

В личной жизни Ж. преследовала череда тяжелых потерь. С 1955 он находился в близких отношениях с цирковым акробатом Абдаллой (Abdallah). В 1959 Абдалла сорвался с каната и стал калекой; в 1964 вскрыл себе вены. Вскоре погиб еще один друг Ж. – автогонщик Джеки Малья. В марте 1967 покончил с собой литературный агент Ж. Бернар Фрехтман. Находясь в глубокой депрессии, Ж. также совершил попытку суицида. После пьес «Балкон» («Le Balcon», 1956), «Негры» («Les Negres», 1959) и «Ширмы» («Les Paravents», 1961), Ж. более не создал никаких художественных произведений.

Ж. нашел свое новое призвание в занятиях политикой. Большинство его выступлений носило провокационный характер. 30 мая 1968 опубликовал в «Le Nouvel Observateur» статью «Любовницы Ленина» («Les maîtresses de Lénine»), в которой приветствовал лидера сексуальной революции Даниэля Кон-Бендита. Во время пребывания в США в 1970 публично осуждал войну во Вьетнаме; поддержал в суде лидеров «Черных пантер» Хью Ньютона и Джорджа Джексона; выразил солидарность с коммунисткой Анджелой Девис. Во Франции отстаивал права иммигрантов; вместе с левыми радикалами М. Фуко и Даниелем Дефером требовал прекращения войны в Алжире. В 1970 провел шесть месяцев в палестинских лагерях беженцев, тайно встречался с Ясиром Арафатом. События этого периода нашли отражение в последнем романе Ж. «Заключенный любви» («Un Captif Amoureux», 1986), вышедшем посмертно. В статье «Violence et brutalité», опубликованной в газете «Le Monde» (1977), защищал лидеров террористической группировки Фракция Красной Армии (RAF) Андреаса Баадера и Ульрику Майнхоф.

В мае 1979 у Ж. обнаружили рак горла. Тем не менее, в сентябре 1982 он снова посетил Ближний Восток. Во время погромов в палестинских лагерях Сабра и Шатила находился в Бейруте, где написал гневную обличительную статью «Четыре часа в Шатиле» («Quatre heures а Chatila»).

Ж. умер 15 апреля 1986 в Париже. Согласно воле покойного, прах похоронили на маленьком испанском кладбище в Танжере, Марокко.

Лит.: Knapp Bettina Liebowitz. Jean Genet. New York, 1968; Laillou Savona Jeannette. Jean Genet. London, 1983; Malgorn Arnaud. Jean Genet. Lion,1988; El Maleh Edmond Amran. Jean Genet, Le captif amoureux: et autres essais. Grenoble, 1988; Stewart Harry E., McGregor Rob Roy. Jean Genet: a biography of deceit, 1910—1951. New York, 1989; Shukrī Muḥammad. Jean Genet in Tangier. New York, 1990; Webb Richard C. File on Genet. London, 1992; Laroche Hadrien. Le dernier Genet: histoire des hommes infâmes. Paris, 1997; Atwood Jane Evelyn. Jean Genet. Paris, 1997; Jean Genet et la Palestine. Washington, 1997; Sentein François. L’assassin et son bourreau: Jean Genet et l’affaire Pilorge. Paris, 1999; Renault Jean-Pierre. Une enfance abandonnée: Jean Genet à Alligny-en-Morvan: récit. Paris, 2000; Eribon Didier. Une morale du minoritaire: Variations sur un thème de Jean Genet. Paris, 2001; Barber Stephen. Jean Genet. London, 2004; Jablonka Ivan. Les vérités inavouables de Jean Genet. Paris, 2004; Reed Jeremy. Jean Genet: born to lose. London, 2005; Shahid Leila et al. Jean Genet: Un chant d’amour. Paris, 2006; Dattas Lydie. La chaste vie de Jean Genet. Paris, 2006; Eddé Dominique. Le crime de Jean Genet. Paris, 2007; Daviron Caroline, White Edmund. Elles: les femmes dans l’œuvre de Jean Genet. Paris, 2007.





Жид



Андре Поль Гийом (Gide André Paul Guillaume) (1869—1951), французский писатель.

Родился 22 ноября 1869 в Париже в семье со строгими протестантскими традициями. Сын профессора права Поля Жида (Paul Gide) и его жены Жюльетт Рондо Норман (Juliette Rondeaux’s Norman). Племянник видного ученого-политэконома Шарля Жида. После смерти отца в октябре 1880 воспитанием мальчика занимались исключительно женщины. В детстве страдал головными болями, бессонницей, беспричинными страхами. Рано обнаружил свою гомосексуальную ориентацию, в чем вынужден был признаться матери. Обучался в Эльзасской школе вместе с П. Луи, затем – в школе Генриха IV и лицее Монпелье в Париже. В 1889 получил аттестат зрелости и решил посвятить себя литературе. Дебютировал в 1891 романом «Тетради Андре Вальтера» («Les Cahiers d’André Walter»), опубликованным анонимно. Затем последовали произведения, написанные в символистическом духе («Le Traité de Narcisse», 1891; «Le Voyage d’Urien», 1893).

В октябре 1893 Ж. отправился в Северную Африку вместе со своим другом художником Полем Альбером Лораном (Paul Albert Laurens; 1870—1934). В городе Сус, Тунис Ж. впервые вступил в гомосексуальный контакт с арабским мальчиком Али. Вернувшись в Париж, Ж. испытал глубокий душевный разлад между своими тайными желаниями и жесткими моральными установками окружающей среды. Отражением этой внутренней борьбы стал роман «Болота» («Les Paludes», 1895).

В январе 1895 Ж. вновь посетил Африку. В городе Бискра, Алжир встретился с О. Уайльдом, который путешествовал вместе с А. Дугласом. Позднее в автобиографической книге «Если зерно не умирает» («Si Le Grain Ne Meur», 1926) он описал совместно проведенный вечер: «Одурманенный убаюкивающей обстановкой этого места, я уже почти погрузился в сон, но был разбужен этой изумительным юношей, появившейся в приоткрытой двери. Его фигура резко выделялась в полумраке комнаты, он стоял в дверях, опираясь поднятым локтем на косяк двери. Казалось, он не знал, входить ему или нет, и я уже начал бояться, что он уйдет, но он улыбнулся знаку, который подал ему Уайльд, и сел на табурет напротив нас… Он достал из кармана своего тунисского балдахина тростниковую флейту и начал играть какую-то милую песенку. Позже Уайльд рассказал мне, что его зовут Мухаммед… Шепотом Уайльд спросил меня: „Вам нравится этот маленький музыкант?“ …Я думал, мое сердце откажет мне; мне стоило невероятных внутренних усилий, задыхаясь, ответить „Да“! Угрызения совести не омрачили мне удовольствия, и никакого раскаяния за ним не последовало. Не знаю, как мне назвать этот восторг, переполнявший меня, когда я обнимал это совершенное молодое тело, такое пылкое, яростное, сладострастное. После того как мы расстались, я еще долго пребывал в состоянии страстного ликования, и, хотя мы достигали высшего удовольствия пять раз, я все еще пребывал в экстазе, эхо которого я продлил до самого утра».
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Ж. Э. Бланш. Портрет А. Жида. Ок. 1893



В 1895 Ж. неожиданно женился на своей кузине Мадлен Рондо (Madeleine Rondeaux). По всей вероятности, он предполагал, что брак поможет избавиться от гомосексуальных влечений. Ж. искренне любил свою жену, послужившую прототипом некоторых его героинь (Эмманюэль в «Тетрадях Андре Вальтера»; Марселина в «Имморалисте» («L’Immoraliste», 1902; Алиса в «Тесных вратах» («La Porte étroite», 1909). Однако, несмотря на все старания Ж., отношения в семье были весьма напряженные.

Ж. всеми силами пытался вести жизнь добропорядочного буржуа. В 1896 он даже избирался мэром коммуны Рок-Баньяр в Нормандии. В 1908 Ж. становится одним из основателей и редакторов влиятельного журнала «Нувель Ревю Франсез» («Nouvelle Revue française»). Во время Первой мировой войны работал в отделении Красного Креста в Париже.

В 1916 Ж. сблизился с щестнадцатилетним Марком Аллегре (Marc Allegret, 1900—1973), сыном своего друга Элиа Аллегре. Связь продолжалась несколько десятилетий, на протяжении которых Ж. не переставал жестоко ревновать юношу. Ж. возил М. Аллегре с собой в Швейцарию и Англию. Узнав о похождениях мужа, М. Рондо сожгла все адресованные ей письма. Ж. был сильно оскорблен этим поступком, поскольку считал свои письма настоящими литературными произведениями. М. Рондо не была единственной женщиной в жизни Ж. В 1918 он встретил Дороти Басси (Dorothy Bussy, 1860—1965), которая стала его секретаршей и верной помошницей. В 1923 Ж. имел непродолжительную связь с Элизабет ван Риссельберг (Elisabeth Van Rysselberghe), дочерью своего друга, бельгийского художника Тео ван Риссельберга. Результатом явилось рождение единственной дочери Ж. Катрин.

В 1924 Ж. опубликовал трактат «Коридон» («Corydon»), четыре диалога в защиту гомосексуализма. Название восходит к одноименной эклоге Вергилия, посвященной любви к юному рабу. На многочисленных примерах Ж. доказывал историзм однополой любви и даже объявлял ее одним из главных достижений античной цивилизации. Это произведение вызвало бурю возмущенной критики и заставило многих друзей отречься от Ж. Он продолжил тему в романе «Фальшивомонетчики» («Les Faux-Monnayeurs», 1926). Главные герои книги находились в сложных отношениях, напоминавших любовный треугольник Ж.-М. Аллегре-Ж. Кокто.

С июля 1926 по май 1927 Ж. вместе с М. Аллегре путешествовал по Французской экваториальной Африке (современные Конго, Чад, Камерун). Резко критиковал в печати колониальную политику властей («Voyage au Congo»; «Retour du Tchad»). Активно выступал в защиту прав сексуальных меньшинств и улучшения условий содержания заключенных. В 1930-ые Ж. приветствовал советскую власть, которая отменила уголовное преследование за гомосексуализм. После посещения СССР в 1936 опубликовал панегирик большевизму («Retour de L’U.R.S. S.»), однако в дальнейшем пересмотрел свои взгляды (статья в «The God That Failed», 1949).

В 1942 покинул Францию и до конца второй мировой войны жил в Тунисе. Проявил себя убежденным антифашистом. В 1947 был удостоен Нобелевской премии по литературе за «многочисленные, отличающиеся высокими художественными достоинствами авторские произведения, в которых затрагиваются общечеловеческие проблемы». Тем не менее, книги Ж. не раз запрещались как церковью, так и государством.

Ж. скончался 19 февраля 1951 в Париже; похоронен рядом со своей женой в Кювервиле, Нормандия.

Лит.: O’Brien Justin. Portrait of André Gide. New York, 1953; Delay Jean, Guicharnaud June. The youth of André Gide. Chicago, 1963; Peters Arthur King. Jean Cocteau and André Gide: an abrasive friendship. New Brunswick, 1973; Maurer Rudolf. André Gide et l’URSS. Berne, 1983; Tilby Michael. André Gide, E.M.Forster, and G. Lowes Dickinson.?, 1985; Apter Emily S. André Gide and the Codes of Homotextuality. Saratoga, 1987; Jadin Jean Marie. André Gide et sa perversion. Paris, 1995; L’enfance de l’art: correspondances avec Elie Allégret (1886—1896): lettres d’André Gide, Juliette Gide, Madeleine Rondeaux, et Elie Allégret. Paris, 1998; Fryer Jonathan. André & Oscar: the literary friendship of André Gide and Oscar Wilde. New York, 1998; Gide André. Correspondance: 1935—1950. Paris, 2000; Lambert Jean. Gide familier. Lyon, 2000; Sheridan Alan. Andre Gide: A Life in the Present. London, 2000; Harris Frederick John. Friend and foe: Marcel Proust and André Gide. Lanham, 2002; Nemer Monique. Corydon citoyen: essai sur André Gide et l’homosexualité. Paris, 2006; Billard Pierre. André Gide & Marc Allégret: le roman secret. Paris, 2006.
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